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Cuvânt înainte 

 “Munca îți ocupă cea mai mare parte din viață; pentru a fi cu adevărat mulțumit (...) iubește ceea 
ce faci”  

Steve Jobs 

Lucrarea Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă este o publicaţie care prezintă o analiză 
comparativă a femeilor şi a bărbaţilor din România, într-o varietate de domenii care reflectă viața 
socială şi economică: fenomene demografice, sănătate, educație, venituri. Această ediţie a lucrării 
îşi propune o examinare atentă a reconcilierii vieții profesionale cu a celei de familie. 

Așa cum fiecare dintre noi putem simți, ritmul vieții cotidiene crește continuu, iar pentru majoritatea 
persoanelor, cea mai mare provocare este menținerea unui echilibru între viața profesională și cea 
personală. Reconcilierea celor două componente majore ale vieții de zi cu zi este măsura în care o 
persoană se implică în mod egal - și cu aceleași satisfacții - în rolul pe care îl are la locul de muncă 
și în familie. Totuși, nu trebuie să scăpăm din vedere faptul că normele şi valorile sociale 
influenţează rolurile şi diviziunea muncii în funcţie de gen. Deși este influențată de provocările 
societății moderne, familia din România rămâne încă ancorată în valorile, dar și prejudecățile sale 
tradiționale. Tocmai de aceea este important să înţelegem, cu ajutorul datelor statistice, de ce apar 
diferenţe între valorile indicatorilor pe sexe şi ce se poate face în legătură cu ameliorarea 
discrepanţelor, acolo unde este cazul.  

Sintagma  "reconciliere" poate fi înlocuită cu expresia "a aduce în armonie", ceea ce ne conduce la 
ideea că  procesul de reconciliere a muncii cu familia este unul dinamic, ca o ajustare permanentă 
a talerelor unei balanțe. De-a lungul istoriei, tranziţiile societăţilor în etape superioare de dezvoltare 
au presupus întotdeauna un nivel mai ridicat de eficiență, în special prin realocarea timpului în 
activităţi cu valoare adăugată mai mare. În secolul trecut, de exemplu, numărul orelor de lucru s-a 
redus semnificativ, ca efect al mişcărilor sindicale, semnarea acordurilor colective de muncă şi 
legiferarea unor reglementări privind ocuparea forţei de muncă. Pe de altă parte, informatizarea, 
robotizarea și comunicarea informațională au influențat puternic creşterea productivităţii muncii, 
fapt ce a condus la creşterea câștigurilor salariale și la amplificarea efectului de substituţie a 
timpului de lucru cu timpul liber. Astfel, durata medie a săptămânii de lucru a scăzut în mod 
constant în toate statele membre ale Uniunii Europene. Conform datelor Eurostat, în anul 2016, 
săptămâna de lucru avea, în medie pentru toate statele membre, puțin peste 40 ore, iar în unele 
ţări, de exemplu în Danemarca, săptămâna de lucru avea mai puțin de 38 ore.  

Reconcilierea muncii cu viaţa personală este formulată, la nivelul Uniunii Europene, ca fiind o 
problemă socială, menţionată în documente, iar o serie de politici au fost adoptate ca şi 
instrumente de facilitare a acesteia (directive privind timpul de lucru, concediul parental şi munca 
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cu jumătate de normă). La nivelul statelor membre există diferenţe importante în ceea ce privește 
echilibrul dintre viața profesională și cea de familie, ca o consecinţă a unor politici sociale diferite, 
dar şi a unor valori și tradiții diverse. Este de remarcat și faptul că piața muncii este într-o continuă 
schimbare. Noua piață a muncii se caracterizează printr-o estompare a granițelor dintre lumea 
fizică și cea digitală, datorită progreselor tehnologice majore, cu un impact profund asupra 
economiilor naționale, a mediului de afaceri și asupra vieții personale a oamenilor din întreaga 
lume. Unele dintre tehnologiile dezvoltate în ultimii ani includ manipularea datelor de mari 
dimensiuni (Big Data), managementul bazat pe algoritmi, inteligența artificială (AI), internetul 
lucrurilor (IoT), nanotehnologia și formele alternative de tehnologie energetică. 

Semnul egalității nu va putea fi niciodată pus, nici între populațiile din țări diferite și nici între cele 
două sexe, chiar și atunci când bărbaţii şi femeile se bucură de aceleaşi drepturi şi oportunităţi ale 
vieții sociale, inclusiv de participare cu șanse egale pe piața muncii şi de aceeași putere 
decizională. Aspiraţiile, necesităţile şi modelele lor de comportament rămân diferite, însă acestea 
trebuie valorizate şi susţinute în mod echitabil. De aici rezultă şi necesitatea unei viziuni obiective a 
fenomenelor sociale și economice care sunt generate de diferențele de gen. Acurateţea şi rigoarea 
statistică oferă cadrul fundamental, de referinţă, pentru elaborarea celor mai adecvate programe şi 
politici care au ca element central omul, indiferent de caracteristicile sale de gen sau de alte criterii 
socio-demografice și economice. 

Tudorel Andrei
Preşedintele Institutului Naţional de Statistică 
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Informaţiile prezentate în acest capitol au fost 
obţinute, în principal, pe baza cercetărilor 
statistice selective “Reconcilierea vieţii 
profesionale cu cea familială”, desfăşurate ca 
module complementare la „Ancheta forţei de 
muncă în gospodării” (AMIGO) în trimestrul al 
doilea al anilor 2005, 2010 și 20181. De 
asemenea, analiza conține informații și din alte 
surse de date, realizate în cadrul Institutului 
Național de Statistică la diferite momente de 
timp. 

Domeniile mai restrânse ale vieții economice și 
socio-profesionale pot fi caracterizate pe baza 
unor date care necesită un grad mai mare de 
detaliere decât cele rezultate din cercetările 
statistice de rutină, realizate în cadrul 
statisticilor oficiale cu o anumită periodicitate. 
Pentru a putea face posibil acest lucru, la 
anumite intervale de timp sunt propuse module 
complementare,  care aduc informații noi, mai 
detaliate. Este și cazul modulului 
“Reconcilierea vieţii profesionale cu cea 
familială” care suplimentează datele  
referitoare la ocuparea forței de muncă 
furnizate trimestrial de AMIGO. Noutatea 
constă în abordarea ocupării forței de muncă 
în conexiune cu viața de familie a 
participanților la activitatea economică.  

Deși cele trei module complementare ale 
anchetei forței de muncă în gospodării, 
realizate până în prezent, au un obiectiv 
general comun, acestea au avut obiective 
specifice diferite. În acest context, datele 
suplimentare ale primei runde din anul 2005 se 
referă la tipologia serviciilor la care apelează 
membrii unei gospodării pentru îngrijirea 
diferitelor categorii de persoane dependente 
(copii cu vârsta de până la 15 ani, persoane 
care au împlinit 15 ani, dar care sunt bolnave 
sau au o anumită invaliditate, bătrâni) și la 
motivele practicării unui anumit program de 
lucru în relaţie cu responsabilităţile familiale. 

1 Datele pentru anul 2018 sunt provizorii 

Cea de a doua rundă, din anul 2010, și-a 
propus evaluarea impactului responsabilităţilor 
familiale asupra participării persoanelor în 
vârstă de muncă la activitatea economică şi 
gradul de flexibilitate al pieţei muncii din 
perspectiva reconcilierii vieţii profesionale cu 
cea de familie. În anul 2018, modulul 
“Reconcilierea vieţii profesionale cu cea 
familială” asigură informații referitoare la 
disponibilitatea serviciilor de îngrijire pentru 
copii şi alte persoane dependente, precum și 
măsura în care acestea influențează 
participarea pe piața forței de muncă. De 
asemenea, pe baza datelor se poate analiza 
gradul de flexibilitate oferit la locul de muncă, 
din punctul de vedere al reconcilierii vieții 
profesionale cu viața de familie și întreruperile 
în cariera profesională legate de îngrijirea 
copiilor sau a altor persoane dependente. 

Modulele “Reconcilierea vieţii profesionale cu 
cea familială” se adresează tuturor 
persoanelor cu reşedinƫa obişnuită în 
România, membre ale gospodăriilor din 
locuinţele selectate pentru AMIGO, cu vârsta 
cuprinsă între 15 și 64 ani (18-64 ani - pentru 
modulul din 2018). 

1.1 Viaţa între carieră şi familie, în 
contextul ocupării forţei de muncă 

Echilibrul între viața profesională și cea de 
familie transpare în bunăstarea persoanelor 
ocupate pe piața muncii, fiind un deziderat al 
politiciilor sociale promovate în România și în 
toate statele Uniunii Europene. Obiectivele 
acestor politici constau, în principal, în 
stimularea ocupării forței de muncă, în special 
în rândul femeilor, promovarea dezvoltării 
copiilor și tinerilor și încurajarea egalității de 
gen. Există, de asemenea,  și politici orientate 
direct către familie, cum ar fi prestațiile sociale 
care facilitează viața de familie, concediul 
parental și modalitățile formale de acordare a 



 Reconcilierea vieții profesionale cu cea de familie 

 Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă __________________________________________   9

1

îngrijirii membrilor dependenți ai familiei. Toate 
aceste politici vin în sprijinul individului, 
indiferent de genul acestuia, pentru 
facilitarea participării cât mai active pe piața 
forței de muncă. Totuși, discrepanțe pe criterii 
de gen se produc încă în societatea 
românească, în special ca efect al naturii 
biologice diferite a femeilor și bărbaților, dar și 
din perspectiva modelelor tradițional-istorice 
care își pun amprenta asupra familiei în 
societatea contemporană. În contextul ocupării 
pe piața forței de muncă, aceste diferențe au 
efecte nefavorabile, în special asupra șanselor 
femeilor de participare la activitățile economice 
în aceași măsură cu bărbații. Este de remarcat 
faptul că, în ultimul deceniu, participarea 
femeilor pe piața forței de muncă a scăzut 
continuu. În România, populația ocupată 
feminină a scăzut în perioada 2008-2017, în 
medie, cu peste 37 mii persoane anual. 
Această afirmație nu este valabilă doar pentru 
țara noastră, ci și pentru alte state membre ale 
Uniunii Europene, deși magnitudinea 
fenomenului este mai redusă (Grecia, Spania, 
Bulgaria, Letonia, Finlanda, Lituania, Croația și 
Portugalia).  

La tendința de scădere a ocupării femeilor se 
adaugă și faptul că multe dintre acestea ocupă 
"locurile de muncă tradițional feminine", mai 
slab plătite. Pe de altă parte, economiile 
naționale se confruntă și cu distribuții 
inechitabile ale femeilor și bărbaților pe 
sectoare ale economiei și pe ocupații. În 
prezența barierelor de gen, numeroase 
domenii de activitate ale economiei, precum 
știința și tehnologia informației, nu reușesc să 
atragă sau să mențină ca angajați persoanele 
de sex feminin, în ciuda perspectivelor enorme 
de dezvoltare ale acestor domenii și a unui 
permanent deficit de specialiști. Totuşi, în 
România, în anul 2017, raportul dintre bărbați 
și femei (15-64 ani) care lucrau în informații și 
comunicații era de 1,7, iar în statele membre 

ale UE, raportul era de 2,32. Astfel, într-o lume 
în care schimbările se produc rapid și 
digitalizat, în care toate competențele 
contează, această situație influențează în mod 
negativ utilizarea întregului potențial inovator și 
economic al țărilor din comunitatea europeană. 

Durata medie a vieții profesionale este un alt 
indicator care conturează modele/tipare 
specifice fiecărei societăți în ceea ce privește 
participarea la piața muncii, în strânsă 
corelație cu factorii care influențează timpul 
alocat pentru muncă. Pe parcursul vieţii, 
activitățile care implică munca își au originea 
în participarea la educaţie (în copilărie şi 
tinereţe), continuând pe durata vieţii active prin 
activitățile economice desfășurate pe piața 
forței de muncă, fiind urmate de activitățile 
perioadei post-active din punct de vedere 
economic (pensionare).  

Durata medie a vieții profesionale în Uniunea 
Europeană se situează în jurul valorii de 35 de 
ani (35,9 ani, în anul 2017). Cele mai lungi 
perioade de activitate profesională se întâlnesc 
în țările nordice, unde durata medie a vieții 
profesionale se află în jurul valorii de 40 ani 
(Suedia, 41,7 ani, Danemarca 39,6 ani și 
Olanda, 40,1 ani). România se află în grupul 
țărilor cu cele mai scăzute durate ale vieții 
profesionale (33,4 ani). Cea mai redusă 
perioadă a activității profesionale se 
înregistrează în Italia (31,6 ani).  

Comparativ cu perioada de vârstă activă a 
unei persoane (15-64 ani) din perspectiva 
participării la piața forței de muncă, durata 
medie de viață profesională pare foarte 
redusă. Pentru a avea o cât mai bună 
percepție asupra celor două repere de 
măsurare a ocupării, conturăm profilul 
persoanei pe întregul traseu al perioadei 
active, în raport cu viața profesională și viața 
de familie.  

2 http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do 



 Reconcilierea vieţii profesionale cu cea de familie 

 10   ________________________________________ Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă

1 

Prima este faza de intrare pe piaţa muncii 
care se plasează, de regulă, la sfârşitul 
perioadei de studii şi în prima parte a perioadei 
în care tinerii încep să desfășoare activități 
economice pe piața forței de muncă. Această 
etapă a vieții este caracteristică grupei de 
vârstă 15-34 ani, fază în care ocuparea 
tinerilor pe piața muncii se află sub influenţa 
mai multor factori, cel mai important fiind 
educația, exprimat prin durata perioadei de 
şcolarizare şi pregătire profesională, care 
durează, în medie până la 24 ani. În România, 
nu există diferențe în ceea ce privește 
participarea la educație a fetelor și a băieților, 
însă după finalizarea studiilor, majoritatea 
tinerilor își încep viața de familie, iar diferențele 
între sexe – legate de ocupare - încep să 
devină evidente. Aceste afirmații sunt susținute 
de faptul că, în anul universitar 2016-2017, 
sudenții și cursanții înscriși în învățământul 
superior, la toate tipurile de programe de studii 
(licență, master, doctorat și studii 
postuniversitare), erau echilibrat distribuiți pe 
sexe, fetele având un ușor avantaj (54,2%, în 
anul 2017). Ponderea mai mare a fetelor care 
urmează studii universitare poate fi pusă, însă, 
pe seama faptului că populația feminină este 
superioară numeric celei masculine, la nivel 
național.  

Pe de altă parte, după finalizarea studiilor pot 
să apară şi copiii care trebuie îngrijiţi și care 
sunt bariere ale vieții profesionale, în special a 
femeilor. Potrivit rezultatelor modulului 
“Reconcilierea vieţii profesionale cu cea 
familială” din anul 2010, raportul dintre 
persoanele de sex feminin și cel masculin, cu 
vârste cuprinse în grupa 25-34 ani, care aveau 
în întreținere copii sub 15 ani era de 1,66. 
Acest indicator vorbește despre limitele care ar 
putea să apară referitor la accesul la piața 
muncii, în cazul femeilor tinere care se află în 
această fază a vieții. 

Tot în faza de intrare pe piața forței de muncă 
se delimitează o secțiune a tinerilor care nu 
sunt ocupați și care nu urmează nicio formă de 
educație (NEET3). Acest fenomen derivă din 
provocările recente ale societății moderne și se 
constituie într-un factor îngrijorător pe piaţa 
muncii. Indicatorul NEET măsoară numărul de 
tineri cu vârsta între 15 şi 34 ani, care nu sunt 
ocupaţi şi nici nu urmează o formă de educaţie 
sau formare. Acest segment de populaţie 
reprezintă o categorie particulară de persoane 
inactive economic la care se semnalează 
dificultăţi în tranziţia de la sistemul de educaţie 
la piaţa muncii şi probleme legate de ocupare. 
În România, în anul 2017, rata tinerilor care nu 
sunt încadraţi profesional şi nu urmează niciun 
program educaţional sau de formare a fost de 
18,7% (15,2% la tinerii de 15-24 ani), cele mai 
afectate fiind persoanele de sex feminin 
(24,8%) și tinerii din mediul rural (22,2%). De 
asemenea, fenomenul este întâlnit și în statele 
membre ale UE, existând o preocupare majoră 
- la nivelul comunităţii europene - în ceea ce 
priveşte ocuparea tinerilor neocupaţi care nu 
urmează nicio formă de educaţie sau de 
instruire. În anul 2017, 14,7% din persoanele 
cu vârste între 15 şi 34 de ani din Uniunea 
Europeană nu urmau o formă de învăţământ şi 
nu erau ocupaţi pe piaţa forţei de muncă 
(10,9% la grupa de vârstă 15-24 ani). Situaţia 

3 NEET - Not in Employment neither in Education or Training 

Fig.1.1  Traseul vieții profesionale 
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este gravă pentru unele state, cum ar fi Grecia, 
Italia, Bulgaria, România şi Croaţia, unde rata 
NEET depăşeşte cu mult media europeană. 

Cea de a doua etapă a vieții profesionale este 
faza de mijloc pe piața muncii, în care 
munca ocupă locul cel mai important. Este 
etapa cea mai aglomerată, care corespunde 
vârstei de 35-54 ani și în care intervin, pe 
lângă activățile legate de munca formală, pe 
lângă îngrijirea copiilor, și situaţii de îngrijire a 
părinţilor vârstnici sau alte situaţii de viaţă care 
diferenţiază modelul de viață profesională al 
femeilor de cel al bărbaţilor.  

Experienţa ţărilor europene din ultima perioadă 
a evidenţiat tendinţe contradictorii, generate pe 
de o parte de factori care ţin de politicile de 
ocupare, inclusiv cele care se referă la 
prelungirea vieţii de muncă şi, pe de altă parte, 
la politicile în domeniul protecţiei sociale.  Dat 
fiind faptul că în această perioadă de viaţă 
salariaţii au obligaţii legate de creşterea 
copiilor, tendinţele privind ocuparea şi durata 
muncii pot fi foarte diferite. Astfel, în ţările mai 
prospere în care este încurajată ocuparea 
mamelor (prin măsuri promovate de politica de 
ocupare şi politica socială), rata de ocupare şi 
numărul orelor de muncă a mamelor poate fi 
mai mare. La polul opus, în ţările mai puţin 
prospere, situaţia poate fi diferită: fie o 
participare înaltă a femeilor pe piaţa muncii 
indiferent dacă aceasta este încurajată activ 
prin acordarea de facilităţi din sistemul 
protecţiei sociale, din cauza nivelului mai redus 
al salariilor, fiind necesare două salarii pentru 
acoperirea nevoilor de trai, fie o participare 
slabă a femeilor, în principal din cauza 
constrângerilor de pe piaţa muncii (femeile 
sunt primele ameninţate de şomaj) şi/sau a 
obligaţiilor familiale mari ale acestora, ele 
având o responsabilitate mai mare pentru 
îngrijirea copiilor şi activitatea casnică.  

În Uniunea Europeană de exemplu, în medie, 
rata de ocupare a bărbaţilor este superioară 
celei a femeilor (73% în comparaţie cu 62% în 
UE în 2017). Totuşi, este de remarcat că 
diferenţa între ratele de ocupare ale femeilor şi 
bărbaţilor creşte odată cu numărul de copii. 
Conform datelor Eurostat, publicate în lucrarea 
“Viața femeilor și bărbaților în Europa - un 
portret statistic”, în anul 2017, rata de ocupare 
medie a statelor membre ale UE, calculată 
pentru femeile cu copii a fost de 66% și de 
74% - calculată pentru bărbaţii cu copii4. 
Ratele au fost mai mari atât pentru femeile cu 
un copil (71%) cât şi pentru bărbaţi (86%). 
Pentru femeile cu doi copii, rata este aproape 
identică (72%) cu cea în cazul femeilor cu un 
copil, în timp ce rata pentru bărbaţi este mai 
mare (90%). Pentru persoanele cu trei sau mai 
mulţi copii, rata de ocupare a scăzut şi a fost 
de 57% pentru femei, în comparaţie cu 85% 
pentru bărbaţi. Acest tipar se observă în 
majoritatea statelor membre, inclusiv în 
România, unde rata de ocupare a bărbaţilor 
este, de asemenea, superioară celei a femeilor 
(71,8%, faţă de 55,8%, în 2017). 

Ultima etapă a vieții profesionale, faza târzie 
sau de final pe piața muncii, plasează 
persoanele înainte de împlinirea vârstei de 
pensionare (55-64 ani), dar şi după această 
vârstă, când o parte a celor ce aparţin acestui 
segment de vârstă pot şi sunt dispuşi să 
muncească în continuare.  

Multe ţări europene, în special cele puternic 
dezvoltate şi cu o populaţie puternic 
îmbătrânită, descurajează pensionarea 
timpurie sau, altfel spus, încurajează 
pensionarea târzie. În aceste ţări, tendinţa este 
de creștere a ratelor de ocupare şi de reducere 
a numărului de ore de muncă. Pe de altă 
parte, în ţările în care astfel de măsuri sunt 
timide sau lipsesc, ratele de ocupare a 
persoanelor din această fază a vieţii scad 

4 http://www.insse.ro/cms/Women_and_man/wide-
menu.html?lang=ro&lang=ro  
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rapid, mai ales dacă acest lucru este susţinut, 
parţial, de prevederile sistemului de 
pensionare.  

În această etapă, viața profesională poate fi 
limitată de anumiți factori de natură biologică 
(starea  de sănătate precară, de exemplu) sau 
factori socio-economici.  

În general, femeile sunt mai afectate decât 
bărbații în ceea ce privește limitarea capacității 
de participare la activitatea economică în 
această etapă a vieții, în special ca efect 
responsabilităților familiale (ajutorul acordat 
persoanelor dependente), sau al activităţilor 
casnice în propriile gospodării. În România, 
12,2% dintre femeile cu vârste între 55 și 64 
ani aveau în îngrijire persoane dependente (în 
anul 2010), în timp ce situația bărbaților de 
aceeași vârstă era mai favorabilă (cu o 
pondere de 10,1%). Tendința este de reducere 
a poverii responsabilităților familiale pentru 
ambele sexe, dar de majorare a decalajului 
dintre acestea (în anul 2005, 14,8% dintre 
femeile cu vârste între 55 și 64 ani aveau în 
îngrijire pesoane dependente, în timp ce 
ponderea bărbaților era de 13,5%). 

1.2 Responsabilităţile familiale - un 
apanaj al femeilor? 

Reconcilierea vieții de familie cu cea 
profesională reprezintă un aspect de mare 
interes, atât pentru femei cât și pentru bărbați. 
Dificultățile cu care se confruntă populația 
feminină - atunci când vine vorba de 
stereotipurile prin care se propagă ideea că 
doar femeile sunt responsabile cu creșterea 
copiilor și îngrijirea familiei - agravează 
inegalitatea între femei și bărbați. Pe de altă 
parte, există stereotipuri și așteptări culturale și 
în ceea ce privește populația masculină - 
bărbații fiind percepuți ca principali 
întereținători (financiari) ai familiei. 

Cele mai importante aspecte analizate în 
această secțiune a lucrării reflectă participarea 
populației la viața profesională din perspectiva 
responsabilităților familiale5, flexibilizarea 
programelor de lucru sub impactul 
responsabilităților familiale și limitarea 
participării populației la viața profesională din 
motive familiale. Analiza marchează trei 
momente de timp (2005, 2010 și 2018) care 
coincid cu realizarea cercetărilor statistice 
selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu 
cea familială”, desfăşurate ca module 
complementare la „Ancheta forţei de muncă în 
gospodării”. 

Participarea populaţiei la viaţa profesională 
din perspectiva responsabilităţilor familiale 

Responsabilitățile familiale limitează, în 
general, participarea persoanelor la activitățile 
economice pe care acestea le-ar putea 
desfășura pe piața forței de muncă. Între 
responsabilitățile derivate din viața de familie, 
îngrijirea copiilor până la 15 ani este cea mai 
frecventă. Femeile sunt mai afectate din acest 
punct de vedere, deoarece - în mod tradițional 
- preocuparea față de creșterea copiilor este 
legată de fenomenul maternal.  

5 Responsabilităţile familiale se referă la activităţile de îngrijire a 
copiilor cu vârsta mai mică de 15 ani (proprii, ai soțului/soției 
sau ai partenerului de viață) precum și faţă de alte rude (aflate 
în incapacitate) - în vârstă de 15 ani și peste; cele două 
categorii de personae sunt denumite ȋn continuare generic 
“persoane dependente”. Ȋn anii 2005 şi 2010 ȋn prima categorie 
au fost incluşi şi alți copii decât cei proprii, ai soțului/soției sau ai 
partenerului de viață (de ex. nepoți, frați mai mici etc.)  



 Reconcilierea vieții profesionale cu cea de familie 

 Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă _________________________________________   13

1

În țara noastră, în anul 2005, 36,1% din totalul 
persoanelor6 aveau în îngijire persoane 
dependente (copii sau adulți), situația fiind 
relativ neschimbată în anii 2010 (35,5%), 
respectiv în 2018 (35,4%). Situația este diferită 
pe sexe și pe medii de rezidență. 

Ponderea persoanelor de sex masculin care 
aveau în îngijire persoane dependente era în 
anul 2005 de 33,9%, iar în 2010 de 32,9%. În 
anul 2018, indicatorul se plasează la nivelul de 
33,3%. Pentru femei situația este diferită, în 
sensul că povara responsabilităților familiale 
este mai mare decât în cazul bărbaților: 38,3% 
(în 2005), 38,0% (în 2010) și 37,4% (în 2018).  

În anul 2018, 34,6% din totalul persoanelor din 
mediul urban, au în îngijire persoane 
dependente, în creştere față de anul 2010 și 
2005, în care valorile erau de 34,0%, respectiv 
33,4%. În mediul rural, povara 
responsabilităților familiale, în special cele 
legate de îngrijirea persoanelor dependente, 
este mai mare decât în urban, însă aici se 
înregistrează o ameliorare în timp a 
fenomenului: 36,3% (în 2018), 37,5% (în 2010) 
și 40,0% (în 2005). 

6 Sfera de cuprindere a modulelor „Reconcilierea vieƫii 
profesionale cu cea familială”  a fost: populaƫia în vârstă de15-64 
ani în anii 2005 şi 2010 şi 18-64 ani în 2018. 

Dacă ne referim numai la copiii în vârstă de 
până la 15 ani aflați în îngrijirea adulților, ca și 
responsabilități care ar putea limita 
participarea la activitățile economice, situația 
pe sexe și pentru cele două medii de rezidență 
este următoarea:  

- 36,3% (în 2005), 34,2% (în 2010), 
respectiv 33,9% (în 2018) din totalul 
persoanelor de sex feminin aveau în 
îngrijire copii în vârstă de până la 15 ani; 

- 32,3% (în 2005), 30,0% (în 2010), 
respectiv 30,9% (în 2018) din totalul 
persoanelor  de sex masculin aveau în 
îngrijire copii în vârstă de până la 15 ani. 

- 31,9% (în 2005), 30,4% (în 2010), 
respectiv 31,7% (în 2018) din totalul 
persoanelor din mediul urban aveau în 
îngrijire copii în vârstă de până la 15 ani; 

- 37,8% (în 2005), 34,4% (în 2010), 
respectiv 33,3% (în 2018) din totalul 
persoanelor din mediul rural aveau în 
îngrijire copii în vârstă de până la 15 ani. 

Tab.1.1  Populația cu responsabilități familiale, pe sexe și medii de rezidență, în 2005, 2010 și 2018 
(%) 

Persoane care au în îngrijire 
persoane Masculin Feminin Urban Rural 

Total persoane dependente 33,9 38,3 33,4 40,0 
2005 Copii*) 32,3 36,3 31,9 37,8 

Adulți**) dependenți 4,1 5,0 4,1 5,2 
Total persoane dependente 32,9 38,0 34,0 37,5 

2010 Copii*) 30,0 34,2 30,4 34,4 
Adulți**) dependenți 5,8 8,0 6,8 7,0 
Total persoane dependente 33,3 37,4 34,6 36,3 

2018 Copii*) 30,9 33,9 31,7 33,3 
Adulți**) dependenți 3,7 5,3 4,2 4,9 

Notă: *) copii (în vârstă de până la 15 ani), **) adulți (15 ani și peste). 

Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurate ca module complementare la 
„Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2005, 2010, 2018 
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Neajunsurile sistemului de protecție socială din 
România, dar și stereotipurile culturale în ceea 
ce privește familia tradițională, perpetuează 
din generație în generație grija pe care trebuie 
să o aibă membrii mai tineri ai familiei față de 
persoanele mai în vârstă. Mai mult decât atât, 
se poate observa o ușoară creștere în timp a 
responsabilităților familiale. Astfel, în anul 
2005, 4,6% dintre persoanele de apaƫinând 
populaƫie ƫintă a modulului aveau în îngijire 
adulți dependenți, 6,9% în 2010, respectiv 
4,5% în anul 2018. O presiune mai mare a 
responsabilităților familiale față de adulți se 
întâlnește la persoanele din grupele de vârstă 
35-44 ani și 45-54 ani, care, ȋn proporție de  
12,8%, respectiv 10,4%, aveau în îngrijire 
adulți dependenți, în anul 2010.  

Ȋn ceea ce priveşte frecvența responsabilităților 
familiale ȋn rândul diverselor categorii de 
populație stabilite după criteriul nivelului de 
instruire se observă că ȋn anii 2005 şi 2010 
cele mai ȋmpovărate de responsabilități de 
ȋngrijire erau persoanele cu nivel de instruire 
mediu. Pe parcursul perioadei analizate, 
frecvența responsabilităților de ȋngrijire ȋn 
rândul persoanlor cu studii medii a continuat 
să scadă (ajungând de la 40,3% ȋn 2005 la 
32,7% ȋn anul 2018) concomitent cu creşterea 
acesteia ȋn rândul persoanelor cu studii 
superioare (de la  36,6% ȋn 2005 la  43,8% ȋn 
2018) sau de nivel scăzut (de la 29,2% ȋn 2005 
la 36,3% ȋn 2018). 

Constatarea este valabilă atât pentru femei cât 
şi pentru bărbați.  

Referitor la starea civilă a persoanelor cu 
responsabilități familiale, situația este 
prezentată în tabelul următor. 

Tab.1.2  Populația cu responsabilități familiale, 
pe sexe și pe niveluri de educație, în 
2005, 2010 și 2018 (%) 

Superior Mediu Scăzut

Total % din persoanele care au în îngrijire 
persoane dependente 

2005 36,6 40,3 29,2 
2010 37,8 38,4 29,2 
2018 43,8 32,7 36,3 

Masculin % din persoanele de sex masculin care
au în îngrijire persoane dependente 

2005 36,2 37,8 25,5 
2010 35,3 36,3 24,5 
2018 40,4 31,4 33,9 

Feminin % din persoanele de sex feminin care 
au în îngrijire persoane dependente 

2005 37,0 43,1 32,1 
2010 40,3 40,8 32,9 
2018 46,8 34,2 38,5 

Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii 
profesionale cu cea familială”, desfăşurate ca module 
complementare la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 
2005, 2010, 2018
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Flexibilizarea programelor de lucru sub 
impactul responsabilităţilor familiale 

În această secțiune a lucrării, flexibilizarea 
muncii se analizează în contextul 
responsabilităților familiale pe care le are 
populația în vârstă de muncă, conform datelor 
rezultate din cercetările statistice 
“Reconcilierea vieţii profesionale cu cea 
familială”.  

Modelul familial tradiţional, în care bărbatul 
este întreţinătorul familiei iar femeia are grijă 
de copii, a devenit din ce în ce mai puţin 
întâlnit în statele europene. Un rol important al 
trecerii de la modelul tradițional la cel modern 

îl are și flexibilitatea organizării muncii. Astfel, 
au apărut căi noi de facilitare a accesului pe 
piața muncii a persoanelor cu responsabilități 
familiale, în special a femeilor, ca de exemplu 
munca cu program parțial, programul de lucru 
flexibil și munca la distanță. În România, 
tendinţa de promovare a flexibilităţii muncii nu 
este complet nouă.  Conceptul de flexicuritate 
(flexicurity) a fost lansat la nivelul Uniunii 
Europene, fiind definit ca o strategie integrată 
a politicilor sociale, cu rol de a asigura o mai 
mare flexibilitate şi stabilitate pe piaţa muncii. 
Principiile de bază ale flexicurităţii presupun, 
pe lângă flexibilizarea programelor de lucru, 
aranjamente contractuale flexibile, promovarea 

Tab.1.3  Populația cu responsabilități familiale, pe sexe și după starea civilă, în 2005, 2010 și 2018 (%) 

Persoane care au în îngrijire 
persoane Necăsatorit Căsătorit Văduv Divorțat 

2005 

Total 
Total persoane dependente 7,8 49,1 19,3 3,6 
Copii*) 6,3 47,3 16,8 29,3 

Masculin 
Total persoane dependente 6,3 49,3 14,7 19,2 
Copii*) 4,7 47,8 12,2 13,6 

Feminin 
Total persoane dependente 10,1 48,9 20,5 41,3 
Copii*) 8,5 46,8 17,9 37,7 

2010 

Total 
Total persoane dependente 9,9 48,6 21,1 28,3 
Copii*) 8,1 44,8 17,6 22,1 

Masculin
Total persoane dependente 7,6 48,5 21,7 17,8 
Copii*) 5,7 45,2 18,3 13,5 

Feminin 
Total persoane dependente 13,4 48,7 20,9 33,9 
Copii*) 11,6 44,4 17,3 26,8 

2018 

Total
Total persoane dependente 12,4 48,0 13,2 27,8 
Copii*) 10,0 45,1 8,9 22,9 

Masculin 
Total persoane dependente 10,4 48,5 11,0 20,3 
Copii*) 7,8 46,3 7,6 17,0 

Feminin
Total persoane dependente 15,7 47,6 14,0 33,7 
Copii*) 13,6 43,9 9,4 27,6 

Notă: *) copii în vârstă de până la 15 ani. 

Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurate ca module complementare la 
„Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2005, 2010, 2018 
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formării profesionale continue şi politici 
eficiente pentru gestionarea schimbărilor 
rapide de pe piaţa muncii. Cu toate că a fost 
adoptat și în țara noastră, încă din anul 2007, 
anul aderării României la UE, conceptul de 
flexicuritate și principiile acestuia încă nu se 
reflectă în realitate. Afirmația este susținută de 
faptul că, în anul 2005, conform rezultatelor 
“Reconcilierea vieţii profesionale cu cea 
familială”, mai puțin de 10% din populația 
ocupată (9,8%) lucra cu program parțial. 
Totuși, în cazul persoanelor ocupate care 
aveau în întreținere copii și adulți dependenți, 
ponderea era mai mare, de 13,3% (15,2% 
pentru femei, 21,4% pentru persoanele din 
mediul rural). În anul 2010, situația nu s-a 
modificat foarte mult, comparativ cu anul 2005, 
în sensul că doar 10,5% din populația ocupată 
lucra cu program parțial (11,0% pentru femei, 
20,3% pentru persoanele din mediul rural).  

De asemenea, majoritatea salariaților din 
România (90,5%) lucrau, în anul 2010, cu 
program fix7. Rezultatele anchetei arată că nu 
există o legatură directă între flexibilitatea 
programului de lucru şi responsabilităţile 
familiale,  ponderea salariaţilor care au 
beneficiat de program flexibil de lucru fiind 
aproape aceeaşi în rândul persoanelor cu şi fără 
responsabilităţi familiale: 9,5%, respectiv 9,4%. 

7 Pentru salariaţi, programul de lucru se încadrează în una din 
următoarele categorii: 

 Program stabilit de către angajator, fix fără
posibilitatea de a modifica începutul şi/sau sfârşitul
programului de lucru din iniţiativa angajatului. Tot în
această categorie se încadrează şi lucrul în
schimburi/ture, chiar daca există posibilitatea ca
angajatul să facă „schimb de tură”;

 Program stabilit în consens cu angajatul,
- glisant angajatul poate varia începutul şi sfârşitul
programului de lucru  cu condiţia respectării numărului
de ore lucrate zilnic (stabilite prin contractul de muncă)
- variabil atât începutul şi sfârşitul zilei de muncă cât şi
numărul de ore lucrate zilnic pot varia cu condiţia
respectării numărul de ore lucrate săptămânal / lunar
(stabilite prin contractul de muncă)

 Angajatul îşi poate stabili singur programul de lucru (în
funcţie de nevoile /preferinţele personale), fără nicio
restricţie din partea angajatorului.

Salariații cu un nivel de educație mai ridicat 
tind să lucreze în programe de lucru flexibile. 
Nu există, totuși, diferențe semnificative pe 
niveluri de educație. Astfel, 11,1% dintre 
absolvenții de studii superioare lucrau cu o 
formă de program flexibil (glisant, variabil sau 
personalizat) față de 8,9% ȋn cazul celor care 
absolviseră studii medii sau 10,6% dintre cei 
cu studii scăzut. 

Tendinţa de adoptare a unei mai mari 
flexibilităţi în ceea ce priveşte programul de 
lucru ar trebui să fie mai vizibilă în activitățile 
economice unde prezenţa fizică a salariaţilor la 
locul de muncă reprezintă o nevoie secundară. 
De exemplu, în anul 2010, cea mai mare 
pondere a salariaților - care lucrau cu program 

Fig.1.2  Structura salariaților, după tipul 
programului de lucru, pe sexe și medii 
de rezidență, în anul 2010 (%) 

Sursa: INS, cercetarea statistică selectivă “Reconcilierea vieţii
profesionale cu cea familială”, desfăşurată ca modul
complementar la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2010 
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flexibil - se întâlnea în Tranzacții imobiliare 
(37,3% - respectiv 21,7% program glisant și 
15,6% program variabil). Programul flexibil se 
întâlnește și în activitățile economice precum 
Hoteluri și restaurante (21,3%), Agricultură, 
silvicultură și pescuit (18,0%), Activități de 
spectacole, culturale și recreative (16,1%), 
Informații și comunicații (15,3%). Nu există 
diferențe semnificative între femei și bărbați, 
legate de flexibilitatea programelor de lucru, pe 
activități ale economiei naționale.  

În România, piața muncii rămâne încă una 
rigidă, în care ușurința schimbării unui loc de 
muncă sau posibilitățile de flexibilizare a 
programelor de lucru sunt încă sub nivelul altor 
țări europene. Absentarea de la lucru din 
motive familiale poate avea uneori chiar urmări 
negative asupra menținerii locului de muncă. 
Angajații se află încă în situația în care 
apelează la concediul de odihnă sau chiar la 
cel medical pentru a-și îndeplini anumite 
responsabilități. În anul 2005, doar 38,9% 
dintre salariații cu responsabilități familiale 
aveau posibilitatea de a-și lua liber una sau 
mai multe zile întregi din motive familiale. 
Situația s-a ameliorat în timp, în sensul că în 
anul 2010 52,0% dintre salariații cu 
responsabilități familiale aveau posibilitatea de 
a-și lua liber una sau mai multe zile întregi din 
motive familiale. Opt ani mai târziu (în 2018), 
ponderea a crescut doar cu 3,4 puncte 
procentuale comparativ cu 2010 (la 55,4%). 

Se remarcă faptul că ponderea femeilor 
salariate care au posibilitatea să absenteze de 
la lucru din motive familiale este ușor mai 
mare, comparativ cu cea a bărbaților, pentru 
toate momentele de timp pentru care s-a 
realizat analiza (43,4% faţă de 35,2% în 2005, 
55,0% faţă de 49,4% în 2010, respectiv 59,1% 
faţă de 52,3% în 2018). Între femeile salariate, 
frecvența cea mai mare a celor care au 
posibilitatea de a absenta din motive familiale 
se înregistrează în rândul celor care au copii 

de până la 15 ani și adulți dependenți în 
îngijire (53,2% în 2005, 61,3% în 2010). 

Salariații cu responsabilități familiale au, de 
asemenea, posibilitatea de a flexibililiza 
programul de lucru prin modificarea orelor de 
început sau de sfârșit ale programului, din 
motive familiale. Pentru cele trei momente de 
timp analizate, situația este următoarea: în 
anul 2005, ponderea salariaților cu 
responsabilități familiale care își puteau varia 
ora de început sau de sfârșit a programului era 
de 34,6%, în anul 2010, ponderea a crescut la 
49,6%, iar în 2018, 47,0% dintre  salariații cu 
responsabilități familiale își puteau varia ora de 
început sau de sfârșit a programului. Se 
remarcă faptul că, în anul 2018, variația 
programului a devenit obișnuință pentru 20,8% 
dintre salariații cu responsabilități familiale 
(care își pot varia ora de început sau de sfârșit 
a programului), comparativ cu anul 2005, când 
ponderea era de numai 4,9%. 

Situația este mai evidentă în cazul femeilor 
salariate: din cele 52,2% care îşi puteau varia 
ora de început sau sfârşit a programului de 
lucru în anul 2018, 25,0% puteau apela în mod 
general la această facilitate și 27,2% doar 
ocazional. 

1.3 Serviciile de îngrijire - iniţiative 
sociale asociate cu echilibrul dintre 
muncă şi viaţa personală 

Concilierea vieții profesionale cu viața de 
familie poate fi privită și din perspectiva 
serviciilor de îngrijire de care pot beneficia 
membrii societății. Una din acțiunile prioritare 
ale Planului strategic de acţiuni pentru 
perioada 2015-2020, privind incluziunea 
socială  şi reducerea sărăciei, este „utilizarea 
de stimulente fiscale și de politici suport pentru 
îngrijirea  copiilor  minori  în  familie,  în  
vederea  activării populației neocupate”. Cum 
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consecinţele asupra participării la activitatea 
economică, determinate de disponibilitatea/ 
indisponibilitatea serviciilor adecvate de 
îngrijire a persoanelor dependente au efecte 
nefavorabile, în principal, asupra femeilor cu 
copii, în această secțiune a lucrării sunt 
abordate aspecte de gen, legate de impactul 
serviciilor de îngrijire asupra participării la viața 
economică, utilizarea serviciilor de îngrijire 
pentru copii, precum și aspecte care 
influențează sau chiar determină întreruperea 
carierei profesionale. 

Impactul disponibilităţii serviciilor de 
îngrijire asupra participării la viaţa 
economică 

În anul 2010, 18,2% din populaţia cu 
responsabilităţi familiale, care nu lucra sau 
lucra cu program parţial, și-au limitat 
participarea la piața muncii din motive care 
aveau legătură cu disponibilitatea serviciilor de 
îngrijire. Între aceste servicii, pot fi enumerate 

cele pentru îngrijirea copiilor, a adulților, sau a 
ambelor categorii de persoane dependente. 
De exemplu, din dorința de a nu neglija 
educația și nevoile copiilor, foarte mulți părinți 
apelează la programe after school, un fel de 
"școală după școală", unde copiii beneficiază 
de supraveghere, lecții suplimentare și odihnă. 
De asemenea, simplul drum către creșă, 
grădiniță sau școală sunt servicii de îngrijire 
specializate, care pot avea impact asupra 
programului de lucru al părinților.  

În înțelesul metodologiilor cercetărilor statistice 
“Reconcilierea vieţii profesionale cu cea 
familială”, sunt considerate servicii de îngrijire 
pentru copii următoarele: creşă, grădiniţă, 
centre de zi, semi-internat, after-school, 
servicii oferite contra cost de persoane 
particulare (bonă, baby-sitter)8. Îngrijirea oferită 
gratuit de bunici, rude, vecini, fraţi mai mari 
etc. nu sunt considerate servicii de îngrijire 
pentru copii şi nici cursurile şcolare obligatorii, 
cursurile de limbi străine sau activitatea la 
cluburile sportive. 

8 Conform metodologiei din anul 2010. 

Fig.1.3  Populaţia cu responsabilităţi familiale care nu lucrează sau lucrează cu program parţial dupǎ 
impactul disponibilităţii serviciilor de îngrijire adecvate, pe categorii de persoane 
dependente, în anul 2010 (persoane) 

0 50000 100000 150000 200000 250000 300000

Legătură cu disponibilitatea 
seviciilor de îngrijire adecvate

Servicii de îngrijire adecvate 
pentru copii

Servicii de îngrijire adecvate 
pentru adulți

Servicii de îngrijire adecvate 
pentru copii și adulți

Sursa: INS, cercetarea statistică selectivă “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurată ca modul complementar la 
„Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2010 



 Reconcilierea vieții profesionale cu cea de familie 

 Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă _________________________________________   19

1

Conform datelor din modulul Reconcilierea 
vieţii profesionale cu cea familială din anul 
2010, majoritatea persoanelor cu 
responsabilități familiale - care nu lucrează sau 
lucrează cu program parțial - au copii (sub 15 
ani) în îngrijire (89,1%9 în anul 2010) pe care 
trebuie să îi ducă la creșă, la grădiniță sau la 
școală, dar și la activități extracurriculare. 
Unele dintre aceste persoane nu lucrează 
deloc. Motivele invocate au fost corelate cu 
următoarele aspecte: serviciile de îngrijire a 
copilului sunt prea scumpe, nu sunt de calitate 
(prea mulţi copii în grupă, hrană neadecvată, 
condiţii sanitare neadecvate, conţinut 
educaţional insuficient, personalul care asigură 
îngrijirea este insuficient pregătit sau nu este 
de încredere etc.) sau nu sunt disponibile (nu 
există deloc, nu sunt la o distanţă convenabilă 
sau transportul este dificil, nu există locuri 

9 Valoarea a fost calculată prin raportul dintre persoanele 
dependente care au în îngrijire copii în vârsta de pâna la 15 ani 
și totalul populaţiei cu responsabilităţi familiale care nu lucrează 
sau lucrează cu program parţial. 

libere, orarul nu este convenabil pentru situaţia 
repondentului etc.). 

Cele mai afectate - în ceea ce privește 
limitatea accesului la piața muncii sau 
perturbarea/reducerea programului de lucru - 
sunt femeile: 9 din 10 persoane, care nu lucrau 
sau lucrau cu program parțial în anul 2010, 
și-au limitat participarea la piața muncii din 
motive care aveau legătură cu serviciile de 
îngrijire pentru copii și/sau adulți, sunt femei.  

Serviciile de îngrijire a copiilor au cel mai mare 
impact asupra mamelor tinere. Peste 90% din 
totalul persoanelor din grupa 25-34 ani, cu 
responsabilităţi familiale care nu lucrează sau 
lucrează cu program parţial - din motive care 
țin de îngrijirea copiilor, sunt femei (94,2% în 
anul 2010). 

Cu cât nivelul de educație este mai înalt, cu 

Fig.1.4  Populaţia cu copii, după frecvenţa utilizării serviciilor de îngrijire pentru copii şi nivelul de 
educaţie, în anul 2010 (%) 
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atât părinții își petrec mai mult timp cu copiii, în 
sensul că apelează un număr mai mic de ore 
săptămânale la serviciile de îngrijire 
specializate. În cazul părinților cu nivel scăzut 
de educație, frecvența redusă a utilizării 
serviciilor specializate de îngrijire a copiilor 
trebuie privită din perspectiva acoperirii 
costurilor acestora. 

Distribuția salariaților cu responsabilităţi 
familiale, care apelează la servicii de îngrijire, 
pe decile de salariu, este atipică față de 
așteptările prevăzute în obiectivele de analiză. 
În anul 2010, de exemplu, majoritatea 
salariaților care au utilizat serviciile de îngrijire 
specializată se regăseau în decilele 9 (12,8%), 
8 (11,6%), dar și în decila 1 (11,5%).  

Distribuția pe decile de salariu indică  faptul că 
nivelul salariului nu este singurul factor care 
determină salariații să apeleze la serviciile de 
îngrijire, ci decizia ar putea fi influențată de un 
complex de nevoi care derivă din 
responsabilităţile familiale pe care aceștia le 
au. 

Întreruperea temporară a carierei 
profesionale în scopuri parentale  

Venirea pe lume a unui copil este văzută, 
tradițional, ca o împlinire pentru familie. Cu 
toate acestea, decizia de a avea copii devine 
din ce în ce mai dificil de luat, motivul principal 
fiind legat de planurile profesionale și felul în 
care creșterea unui copil vor interfera cu 
acestea. Tocmai de aceea, se observă o 
creștere a vârstei medii a mamei la prima 
naștere, comparativ cu deceniul trecut (în anul 
2017 vârsta medie a mamei la prima naștere 
era de 27,1 ani comparativ cu 24,9 ani, în 
2005). 

Scopul acestei secțiuni a lucrării constă în 
identificarea și analiza situațiilor pe piața forței 
de muncă referitoare la întreruperile temporare 
ale carierei profesionale10, din motive legate de 
îngrijirea copiilor. Analiza face referire la 
concediul pentru creşterea şi îngrijirea copilului 
până la împlinirea vârstei de 2 ani (3 ani în 
cazul copiilor cu dizabilităţi), denumit şi 
concediu parental. 

În anul 2005, doar 17,4% din totalul 
persoanelor care aveau dreptul la concediu 
parental, au  beneficiat ȋn ultimele 12 luni 
precedente interviului de acesta. Cele mai 
multe persoane care nu au beneficiat de 
concediul parental au motivat că nu 
îndeplineau condițiile de stagiu de cotizare 
(55,7%), sau că a preferat ca 
partenerul/partenera de viață să fie 
beneficiarul (23,1%). Doar 3,2% nu și-au 
întrerupt cariera profesională, deoarece s-au 
temut că își vor pierde locul de muncă sau 
că nu vor promova în carieră. 

10 Conform metodologiei, se consideră „întrerupere a muncii” şi 
cazurile în care o persoană îşi termină studiile şi are posibilitatea 
de a intra pe piaţa muncii, dar nu o face, ci amână pentru mai 
tarziu pentru că doreşte să se îngrijească mai întâi de copiii 
proprii. 

Fig.1.5  Distribuția salariaților cu 
responsabilităţi familiale, care apelează 
la servicii de îngrijire, pe decile de 
salariu, în anul 2010 (%) 
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Sursa: INS, cercetarea statistică selectivă “Reconcilierea vieţii
profesionale cu cea familială”, desfăşurată ca modul
complementar la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2010 
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Conform cercetării realizate ȋn anul 2010, din 
totalul persoanelor care aveau cel puțin un 
copli sub 15 ani, 28,3% beneficiaseră după 
naşterea acestuia de concediul parental, iar 
alte 1,3% ȋşi ȋnterupseseră activitatea 
profesională pentru cel puțin o lună, apelând la 
alte aranjamente, ȋn scopul ȋngrijirii copilului.  

În anul 2018, situația este următoarea: 27,1% 
dintre persoanele care aveau copii sub 15 ani, 
beneficiaseră de concediu parental, la data 
naşterii copilului, iar un procent de 6,3% 
utilizaseră o altă formă de ȋnterupere a 
activitătii profesionale pentru a putea avea 
grijă de copil. 

Deși în România există un echilibru al 
părinților, din punct de vedere al numeric, pe 
sexe, concediul parental este un beneficiu 
social care se solicită, în cea mai mare parte, 
de către mame. De exemplu, în anul 2010, 
48% din totalul populaţiei cu copii erau bărbați. 
Între aceștia, doar 2,9% au utilizat concediul 
parental (1,5% - integral). 97,7% dintre tați au 
lucrat, iar din cei care au lucrat, doar 2,4%  

și-au redus activitatea economică din motive 
parentale. La polul opus, 73,5% din mamele 
care au beneficiat de concediu parental în anul 
2010, l-au efectuat integral. 

În mediul rural, 4,9% din totalul persoanelor 
care au lucrat în 2010 și au beneficiat integral 
de concediu parental, și-au redus și activitatea 
în copul îngrijirii copilului. În urban, situația 
este aproape similară, cu o pondere ușor mai 
ridicată (5,4%). 

Fig.1.6  Populaţia cu copii după utilizarea concediului parental pe sexe, medii şi reducerea activităţii 
în scopul îngrijirii copilului, în anul 2010 (%) 
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Sursa: INS, cercetarea statistică selectivă “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurată ca modul complementar la
„Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2010 
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Lucrarea de față își propune prezentarea 
disparităților de gen din perspectiva egalității 
de șanse între femei și bărbați în principalele 
domenii ale vieții sociale și economice, de 
exemplu în cel al educației, al sănătății, al 
ocupării forței de muncă și al echilibrului între 
viața de familie și muncă. Cu toate acestea, o 
distribuție egală a populației pe cele două sexe 
reprezintă sursa primară a oportunităților egale 
între femei și bărbați, care produce efecte de 
propagare ulterioară și în  celelalte domenii. 
Strategiile de dezvoltare, atât cele la nivel 
național, cât și cele ale Uniunii Europene, sunt 
strâns legate de factorii demografici, în special 
de volumul populației, structura pe sexe și pe 
vârste, dar și de caracteristicile calitative ale 
acesteia și de fenomenele demografice pe 
care le generează. 

2.1 Populaţia 

Populaţia rezidentă din statele Uniunii 
Europene 

La 1 ianuarie 2017, populaţia rezidentă a 
Uniunii Europene a ajuns la 511,5 milioane 
locuitori, cu 3 milioane de persoane mai mult 
comparativ cu anul 2015 și cu aproape 6 
milioane în plus, față de anul 2013, anul 
integrării Croației în UE. Trei sferturi din 
populaţia europeană (74,3%) este localizată în 
doar şapte dintre cele 28 ţări componente 
(Germania, Franţa, Regatul Unit, Italia, Spania, 
Polonia şi România).  
Populaţia Uniunii Europene este echilibrată pe 
sexe, cu o uşoară pondere mai mare în cazul 
femeilor (51,1%). Ţările baltice se remarcă prin 
diferenţe mari ale structurii pe sexe, femeile 
fiind mult superioare numeric populaţiei 
masculine (diferenţele sunt de 8,1 p.p.1) pentru 
Letonia,  7,8 p.p. pentru Lituania şi 6,1 p.p. 
pentru Estonia). Sunt și trei ţări în care bărbaţii 

1) p.p. - puncte procentuale 

au o uşoară superioritate numerică: Malta (0,7 
p.p.), Luxemburg (0,4 p.p.) și Suedia (0,3 p.p.).

Fig.2.1  Ecartul distribuției populaţiei rezidente, 
pe sexe (F- M), în statele membre ale 
UE, în anul 2017 (p.p.) 
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do 
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Populaţia rezidentă din România 

Schimbarea comportamentului demografic al 
cuplurilor faţă de propria reproducere, 
creşterea mortalităţii precum şi migraţia 
internaţională au făcut ca populaţia ţării să se 
reducă constant. La 1 ianuarie 2018, populaţia 
rezidentă a României a fost de 19,52 milioane 
locuitori (48,9% - bărbaţi şi 51,1% - femei). 

Fenomenul îmbătrânirii populaţiei 

Ţările membre ale Uniunii Europene se 
confruntă cu un declin demografic mai mult 
sau mai puţin accentuat. Ponderea populaţiei 
tinere, cu vârste cuprinse între 0 şi 14 ani 
(15,6%) a fost devansată de ponderea 
populaţiei vârstnice de 65 ani şi peste (19,4%). 
Irlanda şi Franţa sunt ţările cu ponderea cea 
mai mare a populaţiei tinere (21,1%, respectiv 
18,3%), la polul opus aflându-se Germania 
(13,4%) şi Italia (13,5%). În topul ţărilor cu cea 
mai numeroasă populaţie vârstnică (65 ani şi 

peste) se află Italia, unde populația vârstnică 
depășește 22%.  
La fel ca majoritatea ţărilor europene, România 
se confruntă, de asemenea, cu consecinţele 
economice şi sociale complexe ale  unei  
populaţii  aflate într-un proces lent, dar 
continuu, de îmbătrânire. Piramida vârstelor 
reflectă tendinţele pe termen lung ale fertilităţii 
şi mortalităţii, dar şi efectele de scurtă durată 
ale migraţiilor, politicilor demografice ori 
schimbărilor intervenite într-un secol de istorie 
demografică. Problema îmbătrânirii populaţiei 
nu este, așadar, numai o problemă 
demografică, ci mai ales una economică, 
socială, culturală, medico-sanitară, morală, 
ceea ce impune studiul acestui fenomen într-o 
viziune pluridisciplinară.  

Tab.2.1  Populaţia rezidentă pe sexe, la 1 
ianuarie (mii persoane) 

Ani Total Masculin Feminin
2008 20635,5 10049,2 10586,3 
2012 20096,0 9777,1 10318,9 
2014 19953,1 9749,0 10204,1 
2015 19875,5 9709,4 10166,1 
2016 19760,6 9649,7 10110,9 
2017 19644,4 9602,6 10041,8 
2018p) 19523,6 9543,2 9980,4 

p) Date provizorii.

Sursa: INS, Statistica demografică

Fig.2.2  Populaţia rezidentă pe vârste şi sexe, la 
1 ianuarie 2008 şi 2018p) 

p) Date provizorii.

Sursa: INS, Statistica demografică 
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Menţinerea natalităţii la un nivel scăzut, pe 
termen lung, a îngustat din ce în ce mai mult 
baza piramidei. Populaţia rezidentă a ţării 
continuă să se caracterizeze printr-un 
excedent numeric al populaţiei feminine, în 
special pentru grupele de vârstă de peste 55 
ani, și mai evident la peste 85 ani. Raportul de 
masculinitate, la 1 ianuarie 2018, a fost de 95 
persoane de sex masculin la 100 persoane de 
sex feminin.  Până la vârsta de 54 ani, numărul 
bărbaţilor a fost mai mare decât cel al femeilor, 
după această vârstă numărul femeilor 
devenind mai mare şi ajungând la grupele de 
vârstă de peste 85 ani de aproximativ două ori 
mai mare decât cel al bărbaţilor. 
Populaţia din mediul rural este mai îmbătrânită 
decât cea din urban. La 1 ianuarie 2018, 
aproximativ 20,2% din populaţia rurală a 
depăşit vârsta de 65 ani, în totalul populaţiei 
feminine rurale ponderea femeilor vârstnice 
fiind de aproape 24,2%. 

În cadrul populaţiei de 65 ani şi peste, numărul 
femeilor a fost mai mare decât cel al bărbaţilor 
de aproximativ 1,5 ori atât în mediul rural, cât 
şi în mediul urban. 
La 1 ianuarie 2018 „longevivii”, segmentul 
populaţiei de 80 ani şi peste, reprezentau 4,5% 
din totalul populaţiei, în creştere comparativ cu 
anul 2008 (3,0%). Din totalul persoanelor de 
80 ani şi peste 35,1% erau bărbaţi şi 64,9% 
femei. Indicele de îmbătrânire a populaţiei a 
crescut în ultimii ani la ambele sexe, ajungând 
la 1 ianuarie 2018 la 91,9 persoane vârstnice 
la  100 persoane tinere la masculin şi 143,3 
persoane vârstnice la 100 persoane tinere la 
feminin.  
Comparativ cu anul 2008, indicele de 
îmbătrânire demografică a crescut cu 17,0 
puncte procentuale la masculin şi cu 28,2 
puncte procentuale la feminin.  

Fig.2.3  Femei la 100 de bărbaţi, la 1 ianuarie 2018p) (%) 
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Vârsta medie a populaţiei ţării a crescut de la 
39,6 ani (2008) la 41,9 ani (1 ianuarie 2018), 
vârstă medie ce caracterizează ţările cu o 
populaţie „adultă”. 
Populaţia feminină, cu o vârstă medie de 43,5 
ani a fost şi în 2018 mai îmbătrânită decât cea 
masculină cu 3,3 ani. 
În mediul urban, vârsta medie a populaţiei 
feminine a fost cu 3,1 ani mai mare decât cea 
a populaţiei masculine, iar în mediul rural cu 
3,4 ani. 

Vârsta mediană, în creştere la ambele sexe, a 
fost la 1 ianuarie 2018 de 40,6 ani la bărbaţi şi 
de 43,9 ani la femei. Comparativ cu anul 2008, 
creşterea a fost de 3,6 ani la bărbaţi şi de 3,5 
ani la femei. 

Fig.2.5  Vârsta mediană a populaţiei rezidente, pe sexe (ani) 

37,0

40,2 40,640,4
41,6

43,6 43,9

38,5
39,939,439,1

42,4 42,8 43,2

30,0

35,0

40,0

45,0

2008 2012 2014 2015 2016 2017 2018

ani Masculin Feminin

Notă: Datele la 1 ianuarie 2018 sunt provizorii. 

Sursa: INS, Statistica demografică 

Fig.2.4  Vârsta medie a populaţiei rezidente, pe sexe (ani) 
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2.2 Fenomenele demografice 

Natalitatea 

În anul 20172 s-au născut 189,5 mii copii, cu 
10,5 mii mai puțin decât în anul precedent și 
cu 17,6 mii mai puțin comparativ cu anul 2008.  
Rata natalităţii a scăzut uşor, ajungând în anul 
2017 la 9,6 născuţi-vii la 1000 locuitori3, faţă 
de 10,1 născuţi-vii la 1000 locuitori în anul 

2 Datele absolute pentru anul 2017 sunt semidefinitive. 
3 Ratele pentru anul 2017 sunt calculate cu populaţia rezidentă 
la 1 ianuarie 2017 şi sunt provizorii. 

2016. În anul 20172, mai mult de jumătate din 
numărul copiilor născuţi-vii au fost băieţi 
(aproape 97,4 mii băieți și 92,1 mii fete), 
raportul de masculinitate fiind de 106 băieţi la 
100 fete. 

Tab.2.2  Principalii indicatori ai natalităţii 

2008 2012 20141) 20151) 20162) 2017 
Rata de natalitate (născuţi-vii la 1000 locuitori) 10,1 9,0 10,0 10,2 10,1 9,63) 
Vârsta medie a mamei (ani), pentru născuţii-vii 
cu reşedinţa obişnuită în România: 
  - la prima naştere 25,3 26,2 26,8 27,0 27,0 27,14) 
  - la toate naşterile 27,1 27,9 28,2 28,3 28,4 28,64) 

1) Date revizuite, conform Calendarului de revizuire al INS; 2) Date definitive; 3) Date provizorii;  4) Date semidefinitive.

Notă: Datele pentru anii 2008 şi 2012 nu includ născuţii-vii din străinătate. Începând cu anul 2014 sunt incluşi numai născuţii-vii ai căror 
mame aveau reşedinţa obişnuită în România. Ratele pentru anii 2008-2016 au fost calculate cu populaţia rezidentă la 1 iulie a fiecărui 
an, calculată în condiţii de comparabilitate cu rezultatele definitive ale Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor – 2011. Pentru anul 
2017 rata de natalitate a fost calculată cu populaţia rezidentă la 1 ianuarie 2017 şi din această cauză rata este provizorie. 

Sursa: INS, Statistica demografică 

Fig.2.6  Numărul născuţilor-vii cu reşedinţa obişnuită în România, pe sexe (mii persoane) 
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Notă: Datele pentru anii 2008 şi 2012 nu includ născuţii-vii din străinătate. Începând cu anul 2014 sunt incluşi numai născuţii-vii ai căror
mame aveau reşedinţa obişnuită în România.  
Datele pentru anii 2014 şi 2015 sunt revizuite, conform Calendarului de revizuiri al INS. 

Sursa: INS, Statistica demografică 
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Pe medii de rezidență, situația natalității este 
mai favorabilă în mediul urban, atât din punct 
de vedere al nivelului, cât și al evoluției în timp. 
În anul 2017, în mediul rural s-au născut cu 
18,9 mii mai puţini copii decât în mediul urban.  

Un alt indicator important care reflectă una 
dintre cauzele reducerii natalității în țara 
noastră o reprezintă vârsta medie a mamei la 
prima naștere. Cuplurile tinere amână din ce în 
ce mai frecvent aducerea pe lume a unui copil, 
astfel încât vârsta medie a mamei la prima 
naștere a crescut continuu de la 25,3 ani în 
2008, ajungând la 27,1 ani în 2017. 

Sporul natural 

Sporul natural a avut evoluţii diferite pentru 
femei şi bărbaţi; sporul natural negativ a fost 
mai mare pentru populaţia masculină decât 
pentru cea feminină, în principal din cauza 
supramortalităţii masculine. Comparativ cu 
anul 2016, în anul 2017 valorile negative ale 
sporului natural s-au accentuat, atât la bărbaţi, 
cât şi la femei. 

La fel ca în anii precedenţi, în anul 2017 sporul 
natural a fost negativ, atât în mediul urban, cât 
şi în mediul rural, pentru ambele sexe.  

Tab.2.3  Sporul natural al populaţiei rezidente 
pe medii de rezidenţă şi sexe, în anul 
2017 (persoane) 

Născuţi-vii Decedaţi Spor 
natural 

Urban 
   Masculin 53689 63618 -9929 
   Feminin 50481 58941 -8460 
Rural 
   Masculin 43660 72050 -28390 
   Feminin 41644 65990 -24346 

Notă: Sunt incluşi numai născuţii-vii ai căror mame aveau 
reşedinţa obişnuită în România, respectiv decedaţii cu reşedinţa 
obişnuită în România. Pentru anul 2017 datele sunt 
semidefinitive.  

Sursa: INS, Statistica demografică 

Fig.2.7  Sporul natural al populaţiei rezidente, pe sexe (persoane) 
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Notă: Datele pentru anii 2008 şi 2012 nu includ născuţii-vii şi decedaţii din străinătate. Începând cu anul 2014 sunt incluşi numai
născuţii-vii ai căror mame aveau reşedinţa obişnuită în România, respectiv decedaţii cu reşedinţa obişnuită în România.  
Datele pentru anii 2014 şi 2015 sunt revizuite, conform Calendarului de revizuiri al INS. 

Sursa: INS, Statistica demografică 
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Nupţialitatea şi divorţialitatea 

Ca o consecinţă directă a modificărilor 
petrecute în societatea românească, 
fenomenul de nupţialitate a cunoscut anumite 
schimbări. În anul 2017, rata nupţialităţii a fost 
de 6,4 căsătorii la 1000 locuitori, în creştere 
faţă de cea înregistrată în anul precedent, (6,0 
căsătorii la 1000 locuitori), dar în scădere faţă 
de anul 2008 (6,6 căsătorii la 1000 locuitori).  

Vârsta medie la prima căsătorie a înregistrat 
un trend crescător la ambele sexe, valoarea 
din anul 2017 fiind mai mare decât cea din 
anul 2008 cu 2,4 ani la bărbaţi, respectiv cu 
2,3 ani la femei. Faţă de anul 2016 valoarea 
acestui indicator a crescut cu 0,7 ani la bărbaţi 
şi 0,6 ani la femei.  

În anul 2017, cele mai multe căsătorii (15,8% 
din numărul total de căsătorii) s-au încheiat 
între bărbaţii şi femeile din grupa de vârstă  
25-29 ani, în creştere faţă de anul 2008 
(14,3% din numărul total de căsătorii), dar în 
scădere faţă de anul precedent (17,3% din 
numărul total de căsătorii). 
Schimbarea condiţiilor de viaţă şi cerinţele în 
creştere privind nivelul calificării şi educaţiei 
corespunzătoare pentru asigurarea locurilor de 
muncă stabile au determinat tinerii să amâne 
tot mai mult căsătoria. Totuşi, în societatea 
românească, forma predominantă de uniune 
între bărbaţi şi femei a rămas căsătoria legal 
constituită.  

Tab.2.4  Principalii indicatori ai nupţialităţii 

2008 2012 2014 2015 2016 2017 
Rata de nupţialitate (căsătorii la 1000 locuitori) 6,6 4,8 5,3 5,6 6,0 6,41) 
Vârsta medie la prima căsătorie (ani) 

  Masculin 29,1 29,6 30,4 30,6 30,8 31,5 
  Feminin 25,9 26,4 27,3 27,4 27,6 28,2 

Notă: Ratele de nupţialitate au fost calculate cu populaţia după domiciliu la 1 iulie a fiecărui an; 1) Date provizorii. 

Sursa: INS, Statistica demografică 

Fig.2.8  Vârsta medie la prima căsătorie, pe sexe (ani) 
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Schimbările sociale şi economice intervenite în 
ultimii ani nu au influenţat semnificativ evoluţia 
divorţialităţii, nivelul acesteia menţinându-se 
destul de scăzut.  
În anul 2017 s-au înregistrat 31,1 mii divorţuri, 
cu 4,5 mii mai puţine divorţuri comparativ cu 
anul 2008 și în scădere cu 650 divorțuri față de 
cel precedent. Rata de divorţialitate a fost 
volatilă în ultimii ani, înregistrând valori care au 
oscilat între 1,22 divorţuri la 1000 locuitori în 
anul 2014 și 1,42 divorţuri la 1000 locuitori în 
anul 2015. În anul 2017, rata divorţialităţii a 
fost de 1,40 divorţuri la 1000 locuitori. Cea mai 
mare rată a divorțurilor din ultimul deceniu a 
fost înregistrată în anul 2008 (1,58 divorţuri la 
1000 locuitori). 
Raportul dintre numărul de divorţuri şi numărul 
căsătoriilor nu indică până în prezent o 
tendinţă fermă de schimbare a intensităţii 

fenomenelor în timp. 
Divorţurile înregistrate în anul 2017 au avut loc 
după ce partenerii au fost căsătoriți, în medie, 
14,8 ani. În ultimii ani, se remarcă o tendință 
de creștere a duratei medii a căsătoriei 
desfăcute prin divorţ (cu 1,5 ani mai mare în 
2017, comparativ cu anul 2008). 

Faptul că, treptat, locul căsătoriilor timpurii şi al 
familiilor cu copii la vârste tinere a fost luat de 
căsătoriile târzii, amânate, a determinat şi o 
tranziţie a vârstei medii la divorţ. Vârsta medie 
la care persoanele căsătorite au decis să 
divorţeze a crescut, atât la bărbaţi, cât şi la 
femei. În anul 2017 vârsta medie a soţilor la 
divorţ a fost de 42,5 ani pentru bărbaţi şi 38,9 
ani pentru femei, cu valori mai mari în mediul 
urban decât în mediul rural.  

Tab.2.5  Principalii indicatori ai divorţialităţii 

2008 2012 2014 2015 2016 2017
Rata de divorţialitate (divorţuri la 1000 locuitori) 1,58 1,40 1,22 1,42 1,37 1,401) 
Durata medie a căsătoriei desfăcute prin divorţ (ani) 13,3 13,2 13,7 14,0 14,3 14,8 
Vârsta medie la divorţ (ani) 

  Masculin 39,9 40,4 41,0 41,4 41,9 42,5 
  Feminin 36,2 36,7 37,4 37,8 38,2 38,9 

Notă: Ratele de divorţialitate au fost calculate cu populaţia după domiciliu la 1 iulie a fiecărui an. 1) Date provizorii. 

Sursa: INS, Statistica demografică 

Fig.2.9  Vârsta medie la divorţ, pe sexe (ani) 
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Migraţia internaţională 
 
Reducerea continuă a populației rezidente din 
România este cauzată, pe de o parte, de 
scăderea natalității, iar pe de altă parte, de 
menținerea la un nivel ridicat a nivelului 
migraţiei internaţionale. Cu toate că după anul 
2008, ca urmare a crizei economice 
manifestată acut la nivelul întregii economii 
mondiale, se constată un fenomen nou - cel al 
migraţiei de revenire, soldul net de emigrare se 
menţine negativ, numărul plecărilor în 
străinătate fiind depăşit de cel al 
sosirilor/revenirilor în țară. 
În anul 2017, numărul emigranţilor a fost de 
219,3 mii persoane, iar cel al imigranţilor de  
165,9 mii persoane. Scăderea semnificativă a 
numărului emigranţilor faţă de anul 2008, în 
paralel cu scăderea mult mai redusă a 
imigranţilor, a determinat diminuarea 
semnificativă a  soldului negativ al migraţiei 
internaţionale în ultimii ani (minimul 
înregistrându-se în anul 2012, -2,9 mii 
persoane), trendul fiind totuși ascendent. 
Structura pe sexe a emigranţilor este 
echilibrată (50,9% masculin, în anul 2017). 
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În acest capitol se analizează, pe baza datelor 
statistice, decalajele care pot apărea între 
femei și bărbați, în ceea ce privește speranța 
de viață, speranța de viață sănătoasă, dar și 
diferențele sub aspectul mortalității, pe sexe. 
De asemenea, sunt analizate aspecte legate 
de echilibrul pe sexe al  resurselor umane din 
sistemul de sănătate din România. 
În general, diferențele dintre sexe derivă din 
caracteristicile anatomice, însă pot fi generate 
și de mediul socio-cultural, de drepturile 
sociale și poziționarea în societate a 
persoanelor. Cele două abordări sunt 
considerate distincte, prin delimitarea 
termenilor gen și sex. Organizația Mondială a 
Sănătății definește genul ca fiind termenul care 
se referă la caracteristicile sociale ale femeilor 
și ale bărbaților, cum ar fi normele, rolurile și 
relațiile dintre grupurile de femei și bărbați, 
care variază de la societate la societate şi pot 
fi schimbate. Relațiile de gen influențează 
susceptibilitatea oamenilor la diferite condiții 
de sănătate și afectează starea lor bună de 
sănătate mentală, fizică și bunăstare1. Acestea 
influențează, de asemenea, durata medie a 
vieții și numărul de ani pe care persoanele îi 
trăiesc cu o stare bună de sănătate. 

3.1 Speranţa de viaţă 

Speranţa de viaţă la naştere în statele 
Uniunii Europene 

O stare bună de sănătate este un element 
esenţial al bunăstării umane, reprezentând o 
valoare în sine a unei naţiuni. Starea de 
sănătate a populaţiei poate fi analizată, în 
general, cu ajutorul unor indicatori referitori la 
mortalitate şi morbiditate, dar şi pe baza unor 
indicatori sintetici. Pentru caracterizarea 
evoluţiilor demografice, dar şi a nivelului de 
dezvoltare al unei populaţii, indicatorul cel mai 

1 http://www.who.int/gender-equity-rights/understanding/gender-
definition/en/  

frecvent utilizat este speranţa de viaţă la 
naştere, cunoscut şi ca durata medie a vieții. În 
general, se acordă o importanţă crescută 
îngrijirii medicale propriu-zise şi mai puţin 
aspectului preventiv, pierzându-se din vedere 
faptul că printr-o profilaxie eficientă s-ar putea 
reduce substanţial mortalitatea şi s-ar putea 
adăuga un număr important de ani la speranţa 
de viaţă. Cu toate acestea, cu fiecare 
generaţie care se succede, populaţia din 
România trăieşte din ce în ce mai mult. 

Fig.3.1  Speranţa de viaţă la naştere în statele 
membre ale UE, în anul 2016 (ani) 

70 72 74 76 78 80 82 84

Bulgaria
Letonia

Lituania
România
Ungaria
Slovacia

Estonia 
Polonia
Croaţia 

Republica Cehă
Danemarca

Germania 
Slovenia 

Regatul Unit
Portugalia

Belgia
Grecia

Finlanda
Olanda
Irlanda
Austria 
Suedia

Malta 
Franţa
Cipru

Luxemburg
Italia

Spania

UE28
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Evoluţia duratei medii a vieţii a fost influenţată 
de-a lungul timpului de un complex de factori, 
o importanţă deosebită revenind modului de
viaţă, stării de sănătate, alimentaţiei, nivelului 
educaţiei sanitare, dar şi condiţiilor  
economico-sociale. Progresele făcute de ţara 
noastră în creşterea speranţei de viaţă din 
ultimele decenii nu schimbă poziţia 
nefavorabilă a României între celelalte state 
membre ale Uniunii Europene. Comparativ cu 
nivelul mediu al speranţei de viaţă la naştere al 
celor 28 de ţări (81,0 ani), decalajul pentru 
România era în anul 2016 de 5,7 ani. Ţara 
noastră se află între ţările cu cea mai mică 
speranţă de viata la naştere din UE (75,3 ani) 
în anul 2016 valori mai mici înregistrându-se 
numai în Bulgaria, Letonia şi Lituania (74,9 
ani). Între ţările cu cea mai mare speranţă de 
viaţă din Uniunea Europeană se numără 
Spania 83,5 ani, Italia (83,4 ani), Franţa, 
Luxemburg şi Cipru (82,7 ani). 
De ce mor bărbaţii europeni în medie cu 5,4 
ani mai devreme decât femeile? Şansele la o 
viaţă mai lungă sunt, în toate ţările UE, mai 
mari în cazul femeilor. Statisticile europene, la 
nivelul anului 20162, arată că femeile din 
Uninunea Europeană trăiesc, în medie, 83,6 

2 Sursa: EUROSTAT, http://ec.europa.eu/eurostat/data/database 

de ani, pe când speranţa medie de viaţă a 
bărbaţilor este de 78,2 ani. Cercetătorii afirmă 
că această diferenţă este explicată în mare 
parte de stilul de viaţă şi ocupaţiile diferite ale 
celor două sexe. 
În România, speranţa de viaţă la naştere a fost 
în anul 20173 de 72,3 ani pentru bărbaţi şi de 
79,2 ani pentru femei. 

Speranţa de viaţă la anumite vârste 

Speranţa de viaţă, calculată pentru anumite 
vârste, constituie un indicator relevant în 
domeniul statisticii sănătății, fiind reper pentru 
configurarea politicilor sociale care iau în 
considerare ciclul de viaţă al femeilor şi 
bărbaţilor, cum ar fi: politicile de ocupare, în 
domeniul pensiilor, al îngrijirii sănătăţii, îngrijirii 
de lungă durată etc. De exemplu, pe baza 
valorii indicatorului speranța de viață la 60 ani, 
se poate aprecia longevitatea unei populații, în 
special când aceasta este marcată de 
fenomenul de îmbatrânire. Este cunoscut 
faptul că persoanele vârstnice au o stare de 
sănătate mai precară și o mortalitate mai 
ridicată, comparativ cu cele care aparțin 
grupelor de vârstă mai tinere. În țara noastră, 

3 Date provizorii 

Tab.3.1  Diferenţa dintre femei şi bărbaţi a speranţei de viaţă la anumite vârste (ani) 

Vârsta 2008 2012 20141) 20151) 2016 20172)

0 7,06 6,96 6,92 6,98 6,96 6,96 
10 6,91 6,83 6,85 6,86 7,46 7,87 
20 6,77 6,73 6,74 6,76 6,73 6,77 
30 6,52 6,50 6,51 6,54 6,50 6,55 
40 6,19 6,20 6,24 6,28 6,26 6,32 
50 5,36 5,50 5,61 5,64 5,65 5,71 
60 3,86 4,05 4,22 4,29 4,29 4,32 
70 2,12 2,32 2,47 2,47 2,50 2,52 
80 0,74 0,80 0,91 0,89 0,92 0,93 

1) Date revizuite, conform Calendarului de revizuire al INS; 2) Date provizorii.

Notă: Speranţa de viaţă la anumite vârste s-a calculat în funcţie de populaţia după domiciliu şi de numărul persoanelor decedate cu 
domiciliul sau reşedinţa obişnuită în România. 

Sursa: INS, Statistica demografică 



Diferenţele de gen în domeniul sănătăţii 

 

3 

38   ________________________________________ Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă

speranța de viață la 60 de ani este în creștere; 
în anul 2017, se estima că o persoană ajunsă 
la această vârstă, ar mai fi avut de trăit, în 
medie, 20,15 ani, faţă de anul 2016 când o 
persoană ajunsă la această vârstă, ar mai fi 
avut de trăit, în medie, (20,9 ani). 
Deşi speranţa de viaţă scade odată cu vârsta, 
diferenţele pe sexe se menţin superioare la 
femei pe tot parcursul vieţii. La vârstele 
înaintate, ecartul dintre sexe se diminuează, 
ajungând să fie mai mic de un an la vârsta de 
80 de ani.  

Speranţa de viaţă sănătoasă 

Speranța de viaţă sănătoasă măsoară numărul 
mediu de ani pe care o persoană se așteaptă 
să îi trăiască, la o anumită vârstă, cu o stare 
de sănătate bună, având în vedere ratele 
specifice de mortalitate, morbiditate şi riscul de 
invaliditate pentru anul respectiv. Conceptul 

speranţă de viaţă sănătoasă a fost propus de 
Sanders4 (1964), iar prima metodă de estimare 
a valorilor indicatorului denumit speranţa de 
viaţă sănătoasă a fost propusă de Sullivan5 în 
1971. Indicatorul combină informaţii asupra 
prevalenţei pe vârste a stării de sănătate şi de 
boală, cu date asupra mortalităţii pe vârste. În 
anul 1989, a fost stabilită o rețea de cercetare 
internațională (REVES) pentru a promova 
utilizarea indicatorului speranța de viață 
sănătoasă și pentru a îmbunătăți 
comparabilitatea datelor între statele lumii. 
Astăzi, Organizația Mondială a Sănătății 
calculează și alți indicatori suplimentari - 
precum speranța de viață ajustată în funcție de 
dizabilități (DALE - Mathers6, 2000; OMS 
2001). 
Populaţia României trăieşte mai mult în 
prezent, comparativ cu anul 2008, însă nu şi 
mai sănătos. Afirmația este valabilă pentru 
ambele sexe. În anul 2016 bărbaţii au o 

4 Sanders BS (1964) Measuring community health levels. 
American Journal of Public Health, 54(7):1063–1070 
5 D. F. Sullivan, (1971) “A single index of mortality and 
morbidity”, HSMHA Health Reports, vol. 86 
6 Mathers, Colin D, Sadana, Ritu, Salomon, Joshua A, Murray, 
Christopher J. L, Lopez, Alan D. et al. (2000). Estimates of 
DALE for 191 countries : methods and results / Colin D Mathers 
... [et al.]. Geneva : World Health Organization. 
http://www.who.int/iris/handle/10665/67778  

Fig.3.2  Speranţa de viaţă sănătoasă la naştere şi la 65 ani, pe sexe (ani) 
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speranţă de viaţă sănatoasă mai mare decât 
cea a femeilor cu 0,8 ani, faţă de situaţia 
inversă înregistrată în anul 2008, când 
speranţa de viaţă sănătoasă a femeilor o 
depăşea pe cea a bărbaţilor cu 2,9 ani. 
Speranţa de viaţă sănătoasă la naştere pentru 
femei a fost de 59,0 ani (în anul 2016), faţă de 
62,9 ani (în anul 2008), iar pentru bărbaţi de 
59,8 ani (în anul 2016), faţă de 60,0 ani (în 
anul 2008).  
La nivelul UE, în anul 2016, ecartul dintre 
femei şi bărbaţi este de 0,7 ani, în favoarea 
populaţiei feminine, pentru care speranţa de 
viaţă sănătoasă la naştere este de 64,2 ani. 

3.2 Mortalitatea 

Mortalitatea, ca fenomen demografic, se referă 
la frecvența deceselor care au loc în rândul 
unei populații, într-un interval delimitat de timp. 
Fenomenul constituie o componentă negativă 
a mișcării naturale a populației, influențând 
volumul populației și structura acesteia pe 
grupe de vârstă.  
Modelul de mortalitate este conturat de 
impactul exercitat de unele cauze de deces. În 

țara noastră bolile aparatului circulator (în 
special boala ischemică a inimii şi bolile 
cerebro-vasculare) şi tumorile continuă să fie 
principalele cauze de deces, atât în cazul 
femeilor, cât şi în cazul bărbaţilor. În anul 
2017, ponderea deceselor determinate de 

Tab.3.2  Rata mortalității, pe principalele cauze de deces şi pe sexe (decedaţi la 100000 locuitori) 

2008 20151) 20172) 
Masculin Feminin Masculin Feminin Masculin Feminin 

Total 1347,5 1110,6 1411,0 1240,9 1412,8 1244,1
Boli ale aparatului circulator  725,9 756,0 737,0 816,1 724,5 803,3
Tumori 275,7 177,3 313,5 207,3 317,9 211,9
Boli ale aparatului respirator  78,6 41,6 94,7 57,9 99,2 59,7
Boli ale aparatului digestiv 92,9 57,9 89,7 56,5 94,5 59,0
Boli infecţioase şi parazitare 18,3 6,2 18,0 9,8 20,5 13,3
Boli endocrine, de nutriţie şi metabolism 10,4 11,6 13,0 13,9 13,0 14,8
Boli ale sistemului nervos 10,2 9,5 16,9 20,7 18,3 24,2
Leziuni traumatice, otrăviri şi alte 
consecinţe ale cauzelor externe 98,8 27,3 78,1 22,1 78,2 22,4

1) Date revizuite, conform Calendarului de revizuiri al INS; 2) Date provizorii.

Notă: Datele pentru anul 2008 nu includ decesele produse în străinătate, în anii 2015 şi 2017 sunt incluşi numai decedaţii cu reşedinţa 
obişnuită în România. Pentru anul 2008 şi anul 2015, ratele au fost calculate cu populaţia rezidentă la 1 iulie a fiecărui an. Pentru anul 
2017 ratele au fost calculate cu populaţia rezidentă la 1 ianuarie 2017, estimată în condiţii de comparabilitate cu rezultatele definitive ale 
Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor 2011. 
Cauzele de deces, au fost codificate în conformitate cu Clasificarea Internaţională a Maladiilor - Revizia a X-a, 1994 - Organizaţia 
Mondială a Sănătăţii.  

Sursa: INS, Statistica demografică 

Fig.3.3  Ponderea principalelor cauze de deces 
pe sexe, în anul 2017 (%) 

Notă: Sunt incluşi numai decedaţii cu reşedinţa obişnuită în
România. Date semi-definitive. 
Cauzele de deces, au fost codificate în conformitate cu
Clasificarea Internaţională a Maladiilor - Revizia a X-a, 1994 -
Organizaţia Mondială a Sănătăţii 

Sursa: INS, Statistica demografică 
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aceste două cauze a fost de 77,5% din totalul 
deceselor (73,8% în cazul bărbaţilor, respectiv 
81,6% în cazul femeilor). 
Faţă de anul 2008, în anul 2017 rata 
mortalităţii a crescut (de la 12,3‰ în anul 2008 
la 13,3‰ în anul 2017). 
Comparativ cu anul 2008, rata mortalităţii a 
crescut atât la bărbaţi (de la 13,5‰ în anul 
2008 la 14,1‰ în anul 2017), cât şi la femei 
(de la 11,1‰ în anul 2008, la 12,4‰ în anul 
2017). Valorile supramortalităţii masculine din 
anul 2017, de 109 decese masculine la 100 
decese feminine, înregistrând o scădere 
comparativ cu anul 2008 când s-au înregistrat 
115 decese masculine la 100 decese feminine. 
În anul 2017, ca şi în ceilalţi ani, ratele 
mortalităţii specifice pe principalele cauze de 
deces au continuat să aibă valori diferite 
pentru bărbaţi şi pentru femei. Mortalitatea 
feminină a avut valori superioare celei 
masculine în cazul bolilor aparatului circulator, 
a bolilor endocrine, de nutriţie şi metabolism, 
dar și al bolilor sistemului nervos. Pentru 
celelalte cauze de deces se manifestă o 
„supramortalitate masculină”, mai accentuată 
în cazul tumorilor, a leziunilor traumatice, 
otrăvirilor şi altor consecinţe ale cauzelor 
externe. 

3.3 Personalul medico-sanitar 

Personalul medico-sanitar reprezintă 
totalitatea personalului medical de specialitate 
care activează în unități de ocrotire a sănătății 
și în unități de cercetare științifică în domeniul 
medical, atât în sectorul public, cât și în cel 
privat. Personalul medico-sanitar din sistemul 
național de sănătate este format din personal 
sanitar cu pregătire medicală superioară, 
personal sanitar cu studii medii și personal 
sanitar auxiliar. Toate cele trei categorii de 
personal au avut o evoluție crescătoare în 
perioada 2008-2017: personalul sanitar cu 
studii superioare (medici, medici dentiști, 
farmaciști, fiziokinetoterapeuți și asistenți 
medicali cu studii superioare) era în 2017 cu 
40,2% mai numeros comparativ cu anul 2008, 
cel cu studii medii a crescut de 1,1 ori, iar 
personalul sanitar auxiliar a crescut cu 4,5%.  

Cea mai mare creștere (de peste cinci ori) se 
întâlnește în rândul asistenților medicali cu 
studii superioare. Fenomenul este marcat de 
încurajarea asistenților medicali cu studii medii 
(care au urmat școli sanitare postliceale) să 
urmeze studii universitare, prin lansarea de noi 
programe de studii și de dezvoltare 
profesională, având ca scop redefinirea 
profesiei de asistent medical. Facultatea de 
Moaşe şi Asistenţă Medicală a fost înfiinţată în 
anul 2005, prin Hotărârea Guvernului nr. 
916/2005 privind structurile instituţiilor de 
învăţământ superior acreditate sau autorizate 
să funcţioneze provizoriu şi a specializărilor din 
domeniile studiilor universitare de licenţă. În 
2007 a absolvit prima serie de studenți ai 
acestor instituții. Un alt program a fost lansat în 
2013, printr-un obiectiv comun al Ministerului 
Sănătății și al Ordinului Asistenţilor Medicali 
Generaliști, Moașelor și Asistenților Medicali, 
de transpunere a Directivei 2013/55/UE care 
viza atragerea fondurilor europene în vederea 
implementării Programului de revalorizare a 
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competenţelor profesionale a asistenţilor 
medicali generalişti formaţi înainte de aderarea 
României la UE.  

Personalul medico-sanitar din sistemul de 
sănătate din România se caracterizează 
printr-un profund dezechilibru pe sexe. Acest 
fenomen este și consecința faptului că 
profesiile medicale sunt profesii considerate 
feminine. În anul 2017, raportul dintre femei și 
bărbați din categoria personalului medical cu 
studii superioare era de 3:1, în favoarea 
femeilor. Pentru personalul cu studii medii, 
raportul este de 9:1, situația fiind la fel de 
gravă atât în mediul rural (91% femei), cât și în 
mediul urban 90% femei). 

Fig.3.4  Personalul medico-sanitar după nivelul 
de pregătire, pe sexe, în anul 2017 
(persoane) 
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Egalitatea de gen constituie una din temele 
importante ale politicilor sociale ale unei țări și 
presupune valorizarea aspiraţiilor, nevoilor şi 
comportamentelor individuale, prin acces egal 
la toate formele de educaţie, indiferent de sex, 
naţionalitate, religie sau mediul socio-familial. 
Prin educaţie, o societate încearcă eliminarea 
sau ameliorarea impactului convenţiilor sociale 
legate de diferenţele de gen, cu influenţe 
puternice asupra întregului parcurs al vieţii 
individuale, dar şi asupra dezvoltării societăţii, 
în ansamblul ei. 
Una dintre temele de cercetare științifică 
privind genul în educație o constituie diferența 
dintre rezultatele școlare ale fetelor comparativ 
cu cele ale băieților. Totuși, problema 
principală rămâne accesul egal pentru fete și 
băieți la educaţie şi învăţare continuă, precum 
şi egalitatea în cadrul procesului de educaţie şi 
evaluare a cunoştinţelor acumulate.  
În România, nu se pune problema 
discrepanțelor de gen în ceea ce privește 
accesul la educație. Datele statistice confirmă 
acest fapt. Disparităţile de gen se manifestă, 
totuși, asupra altor dimensiuni 

socio-economice, fiind derivate din inegalitatea 
veniturilor familiilor din care provin copiii, 
mediul de rezidenţă al acestora, dar şi de 
factorii geografici şi de dezvoltare economică 
regională. 

4.1 Populaţia şcolară 

Diminuarea continuă a populaţiei rezidente din 
țara noastră a afectat şi volumul populaţiei 
şcolare. În anul şcolar 2017-2018, populaţia 
şcolară din România a înregistrat 3578,6 mii 
persoane1), cu 21,0% mai puţin decât în urmă 
cu zece ani. Scăderea a fost mai intensă la 
populaţia şcolară feminină (-22,3%), decât la 
cea masculină (-19,8%).  
În general, populaţia şcolară este aproximativ 
echilibrată pe sexe, pentru toate nivelurile 
educaţionale. În învăţământul preuniversitar, 
populaţia feminină este aproximativ aceeaşi cu 
cea masculină, ponderea fetelor situându-se 
peste valoarea de 49%. În învăţământul 
superior însă, situaţia este diferită. De 
exemplu, în anul şcolar 2017-2018, 53,6% din 
studenţii înscrişi la programele de licenţă, 

1) Inclusiv înscrişi la programe de masterat, doctorat, studii
postuniversitare şi programe post-doctorale. 

Fig.4.1  Populaţia şcolară, pe niveluri de educaţie, în anul şcolar 2017/2018 (mii persoane) 

90

92

539

521

21

638

1678

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800

Învăţământ antepreşcolar

Învăţământ preşcolar

Învăţământ primar şi gimnazial 

Învăţământ liceal 

Învăţământ profesional

Învăţământ superior 

Învăţământ postliceal şi de
maiştri

Sursa: INS, Statistica educaţiei 



Dimensiunea de gen în educaţie 

 

4

Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă _________________________________________   45

respectiv 55,9% din învăţământul universitar 
de masterat, cursuri şi studii postuniversitare şi 
doctorat, erau persoane de sex feminin. O 
excepție a echilibrului populației școlare pe 
sexe se poate observa în învățământul 
profesional, unde de regulă se înscriu mai 
mulți băieți (68,8%, în anul școlar 2017-2018). 

Rate de participare la educaţie 

În anul şcolar 2016-2017, rata netă de 
participare în învăţământ2) a fost de 61,8%, în 
scădere ușoară comparativ cu anii anteriori 
(63,7% în 2014-2015 și 62,4% în anul școlar 
2015-2016). Indicatorul a înregistrat o valoare 
superioară în rândul fetelor (63,6%), 
comparativ cu cea a băieţilor (60,0%). 

Cele mai mici rate nete de participare se 
înregistrează în învățământul antepreșcolar, 
atât pentru băieți (3,0%) cât și pentru fete 
(2,9%). 

2) Începând cu anul şcolar 2014/2015, în cadrul acestui indicator
este inclus şi numărul de copii din creşe (învăţământ 
antepreşcolar). 

Disparităţile în educaţie se manifestă cel mai 
evident în profil teritorial, între regiunile de 
dezvoltare economică şi între mediile de 
rezidenţă. Deşi municipiul Bucureşti se 
caracterizează prin cea mai ridicată rată netă 
de participare la educaţie din România (95,5%, 
în anul şcolar 2016-2017), se evidenţiază şi 
prin cea mai pronunţată diferenţă de gen (10,3 
puncte procentuale în favoarea fetelor). 
Cea mai scăzută rată netă de participare la 
educaţie se întâlneşte în judeţul Ilfov, pentru 
ambele sexe (36,8% în cazul fetelor, 37,9% în 
cazul băieţilor) şi în judeţul Cluj, în mediul rural 
(32,0%). 
Rata brută de şcolarizare a fost în anul şcolar 
2016-2017 de 72,1%. Şi acest indicator a 
înregistrat valori diferite pe sexe (73,8% la 
fete, respectiv 70,5% la băieţi).  

Fig.4.2  Rata netă de participare în învăţământ, pe niveluri de educaţie, în anul şcolar 2016/2017 (%) 
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Abandonul şcolar 
 
Un alt indicator relevant în ceea ce priveşte 
participarea la educaţie, sau mai corect spus, 
care reflectă non-participarea, este abandonul 
şcolar. În România, băieţii abandonează 
timpuriu şcoala într-un număr mai mare decât 
fetele. 
În anul şcolar 2016-2017, rata abandonului 
şcolar a înregistrat valori mai mari pentru 
populaţia şcolară masculină, atât în 
învăţământului primar şi gimnazial, în 
învăţământul secundar superior (liceal şi 
profesional) cât şi în învăţământul postliceal.  
 
Abandonul școlar se manifestă cel mai evident 
în învățământul postliceal, rata celor care 
părăsesc sistemul de educație fiind de 10,0% 
(9,5% în cazul fetelor, respectiv 11,0% în cazul 
băieților). 
 
4.2 Diferenţe de gen privind 
succesul în educaţie 
 
În ultimii ani, sistemul de educaţie din România 
s-a confruntat cu un fenomen nefavorabil: 
scăderea ratei de succes la examenul de 
bacalaureat. La nivel individual, fenomenul are 
puternice influenţe asupra elevilor aflaţi în 
această situaţie, însă acesta se propagă la 
nivelul societăţii şi economiei naţionale, prin 
impactul pe care îl are asupra pieţei forţei de 
muncă.  

În anul şcolar 2016-2017, doar 61,6% din 
totalul elevilor care au promovat anii terminali 
de liceu (clasele a XII-a şi a XIII-a) în acel an 
au reuşit să obţină diploma de bacalaureat. 
Situaţia este diferită pe sexe, în sensul că rata 
de succes la examenul de bacalaureat este 
mai ridicată în cazul fetelor (68,9%), 
comparativ cu cea a băieţilor (53,7%). Nivelul 
scăzut al ratei de succes este influenţat şi de 
faptul că un număr mare dintre elevii care 
absolvă liceul nu s-au prezentat la examenul 
de bacalaureat, în anul absolvirii.  
 
Pentru absolvenţii anului şcolar 2016-2017, 
ponderea elevilor care au reuşit să obţină 
diploma de bacalaureat, în totalul celor care  
s-au prezentat, a fost de 77,6%. 
În învăţământul profesional şi în cel postliceal 
ratele de succes sunt ridicate (95,4%, 
respectiv 87,1%), diferenţe mai mari pe sexe 
înregistrându-se doar în postliceal (8,8 puncte 
procentuale, în favoarea fetelor). 

Tab.4.1  Rata abandonului, pe niveluri de 
educaţie şi pe sexe, în anul şcolar 
2016/2017 (%) 

 
Total Masculin Feminin

Primar şi gimnazial 1,6 1,8 1,4 
   - Primar 1,5 1,7 1,4 
   - Gimnazial 1,8 2,0 1,5 
Liceal şi profesional 2,6 3,0 2,3 
Postliceal 10,0 11,0 9,5 

 
Sursa: INS, Statistica educaţiei  

 

Tab.4.2  Numărul de elevi care s-au prezentat şi au reuşit să obţină diploma de bacalaureat, pe filiere 
şi pe sexe, în anul şcolar 2016/2017 (persoane) 

     

Filiera 

Prezentaţi Absolvenți cu diplomă 

Total Absolvenţi 
din anul curent Total Absolvenţi 

din anul curent 
Masculin Feminin Masculin Feminin Masculin Feminin Masculin Feminin 

Total 66645 74565 55339 66481 43440 57334 40004 54548
Filiera teoretică 32742 45232 29848 42445 27225 39853 26193 38815
Filiera tehnologică 27163 23325 20108 18495 11852 12409 9860 10920
Filiera vocaţională 6740 6008 5383 5541 4363 5072 3951 4813

Sursa: INS, Statistica educaţiei 
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În învăţământul superior, aproape toţi 
absolvenţii programelor de licenţă reuşesc să 
finalizeze studiile cu diplomă. În anul 
universitar 2016-2017, ponderea studenților 
care au obținut diploma de licență în totalul 
celor care s-au prezentat a fost de 98,0%.  
Tendinţa fetelor de a continua programele de 
studii în cadrul sistemului naţional de educaţie 
se manifestă şi în învăţământul universitar. Din 
totalul studenţilor care au absolvit programele 
de studii cu diplomă de licenţă, în anul 
universitar 2016-2017, 58,1% sunt persoane 
de sex feminin. Situaţia pe sexe este similară 
şi pe forme de proprietate a instituţiilor de 
învăţământ superior: în instituţiile publice, 
58,4% dintre absolvenţii cu diplomă de licenţă 
sunt fete, respectiv 56,7% în privat. 
Şi în cazul programelor de masterat şi a 
studiilor postuniversitare, absolvenţii de sex 
masculin sunt mai puţini decât fetele, acestea 
fiind cu 23,0% mai numeroase. La programele 
doctorale şi postdoctorale situaţia este mai 
echilibrată pe sexe (54,4% dintre absolvenţi 
sunt femei). 

4.3 Personalul didactic 

În România, ca şi în aproape toate ţările 
europene, profesia de cadru didactic în 
învăţământul preuniversitar este deţinută în 
majoritate de femei (77,3%, în anul școlar 
2017-2018). Pe măsură ce nivelul educaţional 
creşte, ponderea cadrelor didactice de sex 
feminin scade. Astfel, în învăţământul 
antepreşcolar şi preşcolar, ponderea femeilor 
este de 99,7%, în primar şi gimnazial, de 
80,1%, iar pentru liceal era de 71,5%. 
Învăţământul superior se remarcă printr-un 
echilibru în ceea ce priveşte personalul 
didactic pe sexe (51,3%).  
În anul 2017-2018, funcţiile de conducere din 
învăţământul preuniversitar sunt ocupate în 
mare măsură de femei (66,1%). În 
învăţământul superior ponderea femeilor în 
totalul personalului didactic scade odată cu 
avansarea pe scara carierei academice. Deşi 
aspectul poate fi parţial explicat prin faptul că, 
de cele mai multe ori, femeile nu optează 
pentru cariere academice, „ecranul“ pus în 
calea ascensiunii femeilor este şi rezultatul 
parţial al culturii dominant masculine care s-a 
perpetuat în mediul academic.  

Fig.4.3  Ponderea personalului didactic feminin pe niveluri de educaţie, în anul şcolar 2017/2018 (%) 
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Sursa: INS, Statistica educaţiei 
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Învăţământul superior din ţara noastră este 
condus, în majoritate, de bărbaţi. Din totalul 
personalului didactic de conducere din 
învăţământul superior, în anul universitar 
2017-2018, numai 39,7% erau femei. 

4.4 Indicatori structurali privind 
nivelul de educaţie al populaţiei 

Deşi în ultimele două decenii a crescut 
semnificativ numărul absolvenților din 
învățământul universitar, țara noastră încă se 
plasează mult sub media europeană în ceea 
ce privește ponderea  persoanelor cu studii 
superioare în totalul populaţiei. În anul 2017, 
17,6% persoane cu vârste cuprinse între 25 şi 
64 ani aveau studii superioare, în România, 
comparativ cu 31,4% în statele membre ale 
UE3). 
Aşadar, România rămâne încă o ţară cu o 
populaţie care are cel mai frecvent un nivel 
mediu  de instruire. Situaţia devine din ce în ce 
mai nefavorabilă, în condiţiile în care în ultimii 
ani numărul de studenţi s-a înjumătăţit (în anul 
universitar 2017-2018, numărul de studenţi se 
afla la 49,1% din nivelul anului 2008-2009). 
Din punct de vedere al decalajelor pe sexe, 
există diferenţe între populaţia masculină şi 
cea feminină adultă (25-64 ani), în ceea ce 
priveşte structura după nivelul de educaţie, în 
special pentru nivelurile inferioare. În timp ce 
bărbaţii cu nivel de instruire mediu 
înregistrează o pondere mai mare decât 
femeile (63,3%, comparativ cu 57,4%), în 
cazul persoanelor care au cel mult nivel 
gimnazial de educaţie, femeile au o frecvenţă 
mai mare. 
Pe baza datelor rezultate din Anchetei forţei de 
muncă în gospodării, se calculează şi alţi 
indicatori care reflectă nivelul de educaţie al 
populaţiei. De exemplu, rata de părăsire 
timpurie a sistemului educaţional de către tineri 
(18-24 ani) a fost în anul 2017 de 18,1%, în 

3) http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do 

Fig.4.4  Structura persoanelor adulte (25-64 ani), 
după nivelul de educaţie, pe sexe, în 
anul 2017 (%) 

Notă:  
Nivelul de educaţie:  
-scăzut:  gimnazial, primar, fără şcoală absolvită;  
-mediu:  liceal, treapta I, profesional, postliceal de specialitate 
sau tehnic de maiştri;  
-superior: universitar de scurtă şi lungă durată, inclusiv masterat, 
doctorat, postdoctorat şi studii postuniversitare. 

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării (AMIGO) 

Fig.4.5  Rata de părăsire timpurie a sistemului 
educaţional de către tineri (18-24 ani), 
pe sexe (%) 
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uşoară scădere comparativ cu valorile 
înregistrate în ultimii trei ani.  
În România, situația este echilibrată pe sexe, 
indicatorul înregistrând valori aproximativ 
egale pentru tinerii 18-24 ani (18,0% pentru 
populația masculină, respectiv 18,1% pentru 
cea feminină, în anul 2017). 
Un alt indicator, gradul de instruire al tinerilor 
de 20-24 ani, a fost în anul 2017 de 79,8%. 
Valorile indicatorului prezintă diferenţe pe 
sexe, tinerele de 20-24 ani fiind plasate pe o 
poziţie ușor defavorabilă (79,5%), comparativ 
cu băieţii (80,0%). 
Gradul de instruire al tinerilor este corelat cu 
părăsirea prematură a sistemului de educație. 
Rata de părăsire timpurie a sistemului 
educaţional de către tineri (18-24 ani) 
reprezintă proporţia populaţiei de 18-24 ani cu 
nivel de educaţie elementar (scăzut), care nu 
urmează nicio formă de instruire (formală sau 
non-formală), în totalul populaţiei de 18-24 ani. 

Fig.4.6  Gradul de instruire al tinerilor de 20-24 
ani, pe sexe (%) 
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Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării (AMIGO) 
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Egalitatea de gen pe piața muncii este o temă 
de interes pentru politicile sociale, pentru 
companii și organizații nonguvernamentale. 
Dincolo de strategii, obiective și rapoarte, ce 
se întâmplă pe piața muncii poate fi analizat pe 
baza datelor statistice. Sursa principală a 
informațiilor prezentate în acest capitol o 
constituie Ancheta forţei de muncă în 
gospodării (AMIGO), cercetare statistică 
selectivă armonizată pentru toate statele 
membre ale Uniunii Europene. 
Obiectivul principal privind ocuparea forţei de 
muncă la nivelul UE, cuprins în Strategia 
Europa 2020, prevede ca 75% din populaţia cu 
vârste cuprinse între 20 şi 64 de ani să fie 
ocupată până în anul 2020. Pentru România, 
ţinta este de 70%.  
Situația prezentă arată că, anul 2017, la nivelul 
UE rata de ocupare pentru persoanele de 
20-64 ani a fost de 72,1%1) (77,9% la bărbaţi şi 
66,4% la femei). În cazul bărbaților, cele mai 
mari rate de  ocupare s-au înregistrat în 
Republica Cehă (86,3%) și Suedia (83,8%), iar 
cele mai scăzute în Grecia (67,7%) și Croația 
(68,9%). La femei, rata ocupării a avut valori 
cuprinse între 48,0% (Grecia) şi 79,8% 
(Suedia). 
În România, în anul 2017, rata de ocupare a 
persoanelor în vârstă de 20-64 ani a fost de 
68,8%, înregistrând valori mai mari pentru 
persoanele ocupate de sex masculin (77,3%, 
comparativ cu 60,2% pentru persoanele de 
sex feminin).  
Deoarece rata medie de ocupare în rândul 
persoanelor de sex feminin este mai mică 
decât a populaţiei masculine, ținta Strategiei 
Europa 2020 poate fi îndeplinită numai în cazul 
în care se depun eforturi, în toate statele 
membre, pentru creşterea participării femeilor 
pe piaţa muncii. Diferenţele de gen între ratele 
de ocupare se explică prin faptul că femeile 
sunt adesea puse în situaţia să aleagă între 

1) http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=lfsi_e

mp_a&lang=en 

a-şi dezvolta o carieră profesională sau să se 
dedice - o perioadă de timp - familiei şi copiilor. 
Totuși, așa cum arată analiza din primul capitol 
al acestei lucrări, referitoare la reconcilierea 
vieții profesionale cu cea de familie, 
dezvoltarea serviciilor de îngrijire a copiilor, 
flexibilizarea muncii, dar şi diminuarea 
stereotipurilor de gen în ceea ce priveşte 
echilibrarea balanţei activităţilor gospodăreşti, 
ar putea să conducă la creşterea ocupării în 
rândul femeilor. 

5.1 Decalaje de gen privind ocuparea 
forţei de muncă şi şomajul 

În România, deşi structura pe sexe a populaţiei 
de 15 ani şi peste se caracterizează printr-o 
uşoară preponderenţă feminină (1069 femei la 
1000 bărbaţi, în anul 2017), participarea pe 
piaţa forţei de muncă este mai ridicată în cazul 
bărbaţilor: raportul dintre bărbați și femeile 
ocupate, era în anul 2017 de 1,3.  

Ocuparea forţei de muncă 

În totalul populaţiei de 15 ani şi peste, 54,9% 
formau populaţia activă (persoane ocupate şi 
şomeri), restul fiind persoane inactive din 
punct de vedere economic. 
Populaţia ocupată a fost, în anul 2017, de 
8671 mii persoane, iar rata de ocupare 
calculată pentru populaţia cu vârste între 15 şi 
64 ani a fost de 63,9%.  
Din totalul populaţiei ocupate, 43,6% erau de 
sex feminin.  
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Rata de ocupare pentru populaţia masculină 
(15-64 ani) a fost de 71,8%, cu 16 puncte 
procentuale (p.p.) mai mare decât cea a 
populaţiei feminine. Decalajul se menține și la 
grupa de vârstă 25-54 ani (15,8 p.p.), 
adâncindu-se la persoanele de 55-64 ani (20,4 
p.p.).

Ocuparea în rândul tinerilor (15-24 ani) este 
mult mai scăzută, comparativ cu cea a 
populaţiei în vârstă de muncă (15-64 ani), iar 
decalajele pe sexe sunt mai estompate. De 
exemplu, ratele de ocupare pentru grupa de 
vârstă 15-24 ani au fost în anul 2017 de 28,4% 
în cazul populaţiei masculine şi de 20,4% 
pentru populaţia feminină. 
Cea mai mare rată de ocupare s-a înregistrat 
la bărbaţii din grupa de vârstă 35-54 ani 
(88,9%).  

În anul 2017, distribuţia populaţiei ocupate 
după statutul profesional arată că ponderea 
salariaţilor (73,7%) era cea mai ridicată în 
totalul populaţiei ocupate (44,6% erau femei). 
Femeile rămân principalele persoane cu statut 
profesional precar. De exemplu, lucrătorii 
familiali neremuneraţi reprezentau 8,2% din 
populaţia ocupată, însă femeile sunt 
preponderente (67,7% din totalul lucrătorilor 
familiali neremuneraţi).  
Cea mai mare discrepanţă privind statutul 
ocupațional al femeilor și al bărbaților, se 
constată în rândul patronilor, în sensul că 
femeile sunt defavorizate în ceea ce privește 
antreprenoriatul: raportul dintre patronii de sex 
masculin și cei de sex feminin era, în anul 
2017, de 3:1.  

În ţara noastră, ca în majoritatea statelor 
membre ale UE, există ocupaţii specifice 
pentru femei şi bărbaţi. Femeile lucrează, în 
general, în sectoare economice şi profesii în 
care activităţile pe care le desfăşoară sunt 
compatibile cu responsabilităţile lor familiale. 
Dintre activităţile economiei naţionale în care 
femeile ocupate domină piaţa forţei de muncă 
enumerăm (situația pentru anul 2017): 
sănătate şi asistenţă socială (80,9%), 
învăţământ (75,6%), intermedieri financiare 
(67,1%) și alte activități ale economiei 
naționale (65,2%).  
Între persoanele care lucrau, în anul 2017, în 
ramurile agricole (22,8% din totalul populaţiei 
ocupate), 42,6% erau femei. În ramurile 
neagricole, femeile au reprezentat 43,8%. 

Fig.5.1  Rata de ocupare a populaţiei de 15-64 
ani, pe sexe (%) 
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Repartizarea populaţiei ocupate pe grupe de 
ocupaţii, evidenţiază că în anul 2017, ponderi 
mai mari în totalul persoanelor ocupate se 
înregistrau pentru femeile care lucrau ca 
funcţionari administrativi (63,6%), lucrători în 
domeniul serviciilor (61,8%), specialişti în 
diverse domenii de activitate (57,4%) şi 
tehnicieni şi alţi specialişti din domeniul tehnic 
(54,2%). 

Este de remarcat faptul că în grupa membrilor 
corpului legislativ, ai executivului, a înalţilor 
conducători ai administraţiei publice şi a 
conducătorilor şi funcţionarilor superiori, 
numărul bărbaţilor era de 2,3 ori mai mare 
decât cel al femeilor (în anul 2017). 

Şomajul 

Rata şomajului BIM2), la nivelul Uniunii 
Europene3), a fost în anul 2017 de 7,6% (7,4% 

2) Conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii.
3) http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=une_
rt_a&lang=en  

la bărbaţi şi 7,9% la femei). În cazul bărbaţilor, 
rata şomajului a înregistrat valori cuprinse între 
2,3% în Republica Cehă şi 17,8% în Grecia. 

Fig.5.2  Populaţia ocupată, pe grupe de ocupații și pe sexe, în anul 2017 (mii persoane) 
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Fig.5.3  Rata şomajului, pe sexe (%) 
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La femei, cea mai scăzută valoare a ratei 
şomajului s-a înregistrat în Germania (3,3%), 
iar cea mai mare în Grecia (26,1%). 
În România rata şomajului a fost în anul 2017 
de 4,9%, (5,6% pentru bărbaţi, 4,0% pentru 
femei).  
În cazul tinerilor (15-24 ani), rata şomajului a 
avut valoarea de 18,3%, fiind însă ușor mai 
mare în cazul populaţiei feminine (18,6%). 
Numărul şomerilor în sens BIM era în anul 
2017 de 449 mii persoane, în scădere cu 81 
mii, comparativ cu anul precedent. Distribuţia 
pe sexe a şomerilor relevă că, în numărul total 
al şomerilor, preponderente sunt persoanele 
de sex masculin (64,6%). 
Ponderea şomerilor tineri în totalul persoanelor 
de 15-24 ani era, în anul 2017, de 5,5%, în 
scădere cu 1,6 puncte procentuale comparativ 
cu anul 2014). Nivelul acestui indicator este 
mai mare pentru persoanele de sex masculin 
(6,3%, faţă de 4,7% în cazul tinerelor de 15-24 
ani). 
Nivelul de educație și pregătire profesională 
joacă un rol important în facilitarea inserţiei pe 
piaţa muncii, pentru găsirea unui loc de muncă 
decent, adecvat remunerat şi desfăşurarea 
activităţii profesionale în condiţii mai bune de 
muncă. Un nivel mai ridicat de educaţie 
asigură o calificare şi/sau specializare mai 
mare şi, implicit, un loc de muncă mai stabil, 
mai puţin expus riscurilor de şomaj. În anul 
2017, ponderile cele mai mari în totalul 
şomerilor le deţineau şomerii cu pregătire 
liceală (44,8%). În rândul șomerilor, erau și 
9,8% absolvenţi ai învăţământului universitar, 
iar între aceștia femeile reprezentau 44,2%. 
Cea mai ridicată rată a şomajului s-a 
înregistrat pentru şomerii de sex masculin, cu 
nivel scăzut de educaţie (8,1%), iar cea mai 
mică (2,1%) pentru şomerii cu nivel superior 
de educaţie de sex feminin. 

Ecartul pe sexe al ratei şomajului (exprimat 
prin diferenţa dintre rata şomajului în rândul 
bărbaţilor şi rata şomajului în rândul femeilor) 
evidenţiază că, rata şomajului la bărbaţi a fost 
mai mare decât cea a femeilor în toate cele opt 
regiuni de dezvoltare. Cele mai mari diferenţe 
între cele două rate (masculin faţă de feminin) 
s-au înregistrat în regiunile Vest (2,8 puncte 
procentuale), Sud-Est (2,2 puncte procentuale) 
şi Bucureşti-Ilfov (2,1 puncte procentuale), iar 
cele mai mici în regiunile Nord-Vest (0,7 
puncte procentuale) şi Sud-Muntenia (0,9 
puncte procentuale). 
Rata şomajului de lungă durată (ponderea 
şomerilor aflaţi în şomaj de 12 luni şi peste în 
populaţia activă) a fost de 2,0%. Pe sexe, 
acest indicator a înregistrat valori de 2,4% 
pentru bărbaţi şi 1,5% pentru femei.  

Tab.5.1  Rata şomajului după nivelul de 
educaţie, pe sexe, în anul 2017 (%) 

Total Masculin Feminin
Total 4,9 5,6 4,0
Superior (universitar 
de scurtă şi lungă 
durată, inclusiv 
masterat, doctorat, 
postdoctorat şi studii 
postuniversitare) 

2,4 2,8 2,1 

Mediu (postliceal de 
specialitate, liceal şi 
profesional, 
complementar sau de 
ucenici) 

5,1 5,5 4,6 

Scăzut (gimnazial, 
primar şi fără şcoală) 6,8 8,1 4,8 

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării (AMIGO)
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5.2 Subocuparea şi forţa de muncă 
potenţială adiţională 

Subocuparea 

În sens larg, subocuparea se manifestă prin 
neutilizarea integrală a resurselor de muncă 
disponibile. Într-un sens mai restrâns, 
subocuparea cuprinde persoanele care sunt 
ocupate, dar lucrează un număr mai mic de 
ore decât durata medie obişnuită a săptămânii 
de lucru, sau nu îşi utilizează pe deplin 
aptitudinile, educaţia şi experienţa profesională 
în raport cu actualul loc de muncă; mai mult, 
nu au capacitatea să-şi schimbe locul de 
muncă, în ocupaţii care necesită un nivel mai 
înalt de educaţie şi pregătire profesională. 
Conform definiţiei Eurostat4), subocuparea 
cuprinde persoanele ocupate cu program 
parţial care doresc şi sunt disponibile să 
lucreze mai multe ore decât în prezent.  
România este o ţară cu un potenţial de timp de 
muncă ridicat, care nu este însă utilizat pe 
deplin.  Astfel, în anul 2017, 207 mii persoane 
au fost considerate subocupate. Această 
categorie de persoane a reprezentat 2,3% din 
populaţia activă, respectiv 2,4% din populaţia 
ocupată. Din totalul persoanelor subocupate, 
65,4% erau bărbaţi, iar 50,4% aveau vârsta 
cuprinsă în intervalul 25-44 ani. 
Peste jumătate (55,3%) dintre persoanele 
subocupate aveau studii de nivel scăzut, iar 
alte 43,4% aveau nivel mediu de educaţie. 
Incidenţa subocupării (ponderea persoanelor 
subocupate în totalul populaţiei ocupate din 
aceeaşi categorie) a avut valori mai mari în 
activități ale gospodăriilor private în calitate de 
angajator de personal casnic; activități ale 
gospodăriilor private de producere de bunuri și 
servicii destinate consumului propriu (15,5%), 
în agricultură, silvicultură şi pescuit (8,1%), în 

4) Underemployed part-time workers,
http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php/Underemployment_and_potential_additiona
l_labour_force_statistics 

distribuţia apei şi salubritate (4,3%) și în 
construcții (3,1%). 
În anul 2017, erau subocupaţi 11,1% dintre 
lucrătorii familiali neremuneraţi, 8,0% dintre 
lucrătorii pe cont propriu şi doar 0,2% dintre 
salariaţi. 

Fig.5.4  Distribuţia persoanelor subocupate, pe 
sexe şi grupe de vârstă, în anul 2017 (%)
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Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării (AMIGO) 
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Forţa de muncă potenţială adiţională 

O categorie distinctă de persoane, care în 
prezent se numără între persoanele inactive, o 
constituie aşa numita forţă de muncă 
potenţială adiţională, reprezentând 
„persoanele inactive care caută un loc de 
muncă, dar nu sunt disponibile să înceapă 
lucrul” şi „persoanele inactive care nu caută un 
loc de muncă, dar sunt disponibile să înceapă 
lucrul”. 
În anul 2017, 281 mii persoane făceau parte 
din forţa de muncă potenţială adiţională. Dintre 
acestea, 56,3% erau femei. Se observă că 
femeile sunt dominante (26,9%), în special, 
între vârstele de 35-44 ani, când potenţialul lor 
de muncă este ridicat. 
În totalul forţei de muncă potenţială adiţională, 
277 mii persoane erau disponibile să înceapă 
lucrul, dar nu căutau un loc de muncă. Doar un 

număr nesemnificativ de persoane care făceau 
parte din forţa de muncă potenţială adiţională, 
deşi căutau un loc de muncă, nu erau 
disponibile să înceapă lucrul. 
Aproape jumătate (48,3%) dintre persoanele 
care alcătuiesc forţa de muncă adiţională 
potenţială aveau nivel de instruire scăzut, iar 
alte 47,8% aveau nivel mediu de instruire. 

5.3 NEET - tinerii neocupaţi care nu 
urmează nicio formă de educaţie sau 
de instruire  

O preocupare majoră în ceea ce priveşte 
ocuparea la nivelul comunităţii europene o 
constituie tinerii cu vârsta între 15 şi 24 ani, 
care nu sunt ocupaţi şi nici nu urmează o 
formă de educaţie sau formare, concept 
cunoscut sub abrevierea din limba engleză, 
NEET. Acest segment de populaţie reprezintă 
o categorie particulară de persoane inactive
economic. De asemenea, indicatorul prezintă 
interes și pentru grupa de vârstă 15-34 ani. 
Rata tinerilor neocupaţi din România, care nu 
urmează nicio formă de educaţie sau de 
instruire semnalează dificultăţi în tranziţia de la 
sistemul de educaţie la piaţa muncii şi 
problemele legate de ocupare pentru populaţia 
tânără, necuprinsă în sistemul de educaţie. 
În România, 15,2% din tinerii cu vârste între 15 
şi 24 de ani nu erau ocupaţi în anul 2017 şi nici 
nu erau înscrişi într-o formă de educaţie. Rata 
NEET este mare în cazul femeilor. 

Fig.5.5  Distribuţia forţei de muncă potenţială 
adiţională, pe sexe şi grupe de vârstă,  
în anul 2017 (%) 
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Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării (AMIGO) 

Tab.5.2  Rata tinerilor neocupaţi, care nu 
urmează nicio formă de educaţie sau 
de instruire, pe sexe, în anul 2017 (%) 

Grupa de vârstă Total Masculin Feminin
15-24 ani 15,2 12,1 18,4 
15-34 ani 18,7 12,9 24,8 

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării (AMIGO) 
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În profil teritorial, rata tinerilor neocupaţi care 
nu urmează  nicio formă  de  educaţie  sau de  
instruire prezintă variaţii mari între regiunile de 
dezvoltare. În anul 2017, cea mai mare valoare 
a indicatorului s-a înregistrat în regiunea 
Centru (22,3%), fiind urmată de regiunile 
Sud-Est (20,5%) şi Sud-Muntenia (19,6%). La 
polul opus se situează regiunile Bucureşti-Ilfov 
(9,8%), Nord-Est (10,2%), şi regiunea  
Nord-Vest (10,3%). 
În anul 2017, aproximativ 10,9% din 
persoanele cu vârste între 15 şi 24 de ani din 
Uniunea Europeană nu urmau o formă de 
învăţământ şi nu erau ocupaţi pe piaţa forţei de 
muncă (11,2% dintre femei şi 10,7% dintre 
bărbaţi). Situaţia este gravă pentru unele state, 
cum ar fi Italia, Cipru, Croaţia, Grecia şi 
Bulgaria, unde rata NEET depăşeşte cu mult 
media europeană.  

Fig.5.6  Rata tinerilor neocupaţi de 15-24 ani, care nu urmează nicio formă de educaţie sau de 
instruire, pe sexe, în statele membre ale UE, în anul 2017 (p.p.) 
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Principiul egalităţii între femei și bărbați, 
referitor la remunerarea egală pentru muncă 
egală, a fost încorporat în Directiva Comisiei 
Europene 54/2006 privind punerea în aplicare 
a principiului egalităţii de şanse şi al egalităţii 
de tratament între bărbaţi şi femei în materie 
de muncă. Comisia Europeană a publicat la 
sfârșitul anului 2017 un raport privind punerea 
în aplicare a recomandărilor referitoare la 
consolidarea principiului egalității de 
remunerare, prin transparență salarială. Cele 
patru măsuri propuse spre a fi îndeplinite de 
țările membre ale UE, cu referire la 
transparența salarială, sunt: dreptul cetățenilor 
de a  solicita  informații  privind  nivelurile  de  
remunerare,  raportarea  la  nivelul  
întreprinderii, auditurile salariale și abordarea 
egalității de remunerare în cadrul negocierilor  
colective1.  
Diferenţele de venit, în principal ale veniturilor 
din muncă, afectează în primul rând femeile, 
având la bază cauze complexe şi 
interconectate, femeile ocupând, în mod 
tradiţional, locuri de muncă în activităţi 
economice mai slab remunerate. Chiar şi în 
sectoarele pe care le domină, femeile sunt 
slab reprezentate în funcţiile de conducere, în 
special la cel mai înalt nivel. Aceste situaţii au 
un impact negativ asupra şanselor în cariera 
profesională, a oportunităţilor de formare 
profesională şi a drepturilor la pensie şi alte 
asigurări sociale. Tocmai de aceea, 
recomandarea Comisiei Europene este de a 
încuraja statele membre să instituie măsuri 
care să asigure că angajatorii (din întreprinderi 
și organizații cu cel puțin 50 de angajați) 
informează în mod regulat angajații, 
reprezentanții lucrătorilor și partenerii sociali cu 
privire la remunerația medie, pe categorii de 
angajați  sau  de  funcții, dar și pe sexe. 

                                                           
1 http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2017/RO/COM-
2017-671-F1-RO-MAIN-PART-1.PDF. Recomandările Comisiei 
Europene prevăd  că  divulgarea  oricăror  informații  conținând  
date  cu  caracter  personal  în conformitate cu aceste măsuri ar 
trebui să fie efectuată în conformitate cu legile naționale privind 
protecția datelor (Regulamentul 2016/679) 

În România, nu se poate vorbi de discriminare 
pe sexe în niciun domeniu al activităţii 
economice. Totuși, există diferenţe de gen 
între câştigurile salariale, acestea fiind 
generate indirect, de anumite circumstanțe 
socio-demo-economice. De exemplu, abilităţile 
şi competenţele femeilor pot fi adesea 
subapreciate, în special în profesiile în care 
femeile sunt majoritare. Există şi situaţii în care 
câştigurile salariale ale femeilor sunt afectate 
de diverşi factori care reduc capacitatea de 
remunerare a acestora sau limitează accesul 
la mijloace complementare de recompensare a 
muncii. De exemplu, timpul de lucru al femeilor 
este mai redus, în medie, comparativ cu cel al 
bărbaţilor, ca o consecință a interferențelor 
dintre viața profesională și viața de familie. 
Cele mai importante cauze care afectează 
viața profesională a femeilor sunt concediile de 
maternitate sau pentru creşterea copilului până 
la 2 ani, dar și programele variabile de lucru.  
Capitolul prezintă informații referitoare la cele 
mai semnificative forme de câștig ale 
populației din România: câștigurile salariale, 
veniturile gospodăriilor, pensiile. 
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6.1 Câştigurile salariale - remunerare 
egală pentru muncă egală? 

În anul 2016, în ţara noastră, câştigurile 
salariale medii lunare brute au fost de 2809 lei, 
iar cele nete de 2046 lei, înregistrând o 
evoluţie crescătoare în perioada 2008-2016, 
atât pentru femei, cât şi pentru bărbaţi. Este de 
precizat faptul că, excepție face anul 2010, 
când câștigul salarial net al femeilor a scăzut, 
în medie, cu 2 lei față de anul 2009 (2009: 
1310 lei, 2010: 1308 lei). 
Ecartul câştigului salarial mediu brut şi net 
lunar se menţine în favoarea bărbaţilor. În anul 
2016, bărbaţii au avut un câştig mediu lunar 
brut cu 193 lei mai mult decât femeile, iar net, 
cu 148 lei. 

În România există decalaje ale câştigurilor 
salariale între femei şi bărbaţi, pe activităţi ale 
economiei naţionale, cauzate de nivelul diferit 
de calificare, de poziţia ierarhică la locul de 
muncă sau de ocupaţia exercitată. De regulă, 
în cele mai multe dintre activităţile economiei 
naţionale, diferenţele de câştig salarial (brut şi 
net) sunt în favoarea bărbaţilor. 
Datele arată că femeile ocupate în unele 
activităţi economice considerate „pentru 
bărbați”, cum ar fi de exemplu industria 
extractivă și construcțiile, au câştiguri salariale 
mai mari decât bărbaţii. Totuși, ponderea 
femeilor salariate în aceste activităţi este 
scăzută. În anul 2016, câştigul salarial mediu 
lunar brut al bărbaţilor care lucrau în industria 
extractivă era cu 664 lei mai mic decât al 
femeilor, iar cel net, cu 473 lei. În construcții, 
femeile aveau un câștig salarial brut cu 330 
lei/lună mai mult decât bărbații (în medie), 
respectiv un câștig net cu 234 lei mai mare. 
Diferențele salariale în favoarea femeilor sunt 
puse pe seama faptului că acestea lucrează 
pe posturi care necesită calificări superioare, 
mai bine plătite. 
În activităţile de servicii administrative şi 
activităţi de servicii suport, femeile câştigau, în 
medie, cu 507 lei mai mult comparativ cu 
bărbaţii, cel net având un ecart de 357 lei. 
Există, totuşi, decalaje mari şi în favoarea 
bărbaţilor. De exemplu, în intermedieri 
financiare şi asigurări, femeile realizau un 
câştig salarial mediu lunar brut cu 2246 lei mai 
mic decât al bărbaţilor, iar net cu 1664 lei. 

Fig.6.1  Câştigurile salariale medii lunare brute 
şi nete, pe sexe (lei/persoană) 
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Sursa: INS, Ancheta costului forţei de muncă 
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Un alt aspect al modelului de câştig salarial pe 
piaţa forţei de muncă din ţara noastră constă 
în faptul că în România, angajarea în sectorul 
public este mai avantajoasă din punct de 
vedere al câștigului salarial, atât pentru femei, 
cât și pentru bărbați. Situația este diferită, 
pentru anumite activități ale economiei 
naționale, unde câștigul salarial din mediul 
privat poate depăși cu mult media celui din 
sectorul public. 

Fig.6.2  Câştigul salarial mediu lunar brut şi net, pe activităţi ale economiei naţionale şi pe sexe, în 
anul 2016 (lei) 
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Este de menționat faptul că femeile câştigă 
mai puţin decât bărbaţii, indiferent de forma de 
proprietate a angajatorului.  
În anul 2016, câștigul salarial mediu net lunar 
al bărbaților angajați în sectorul public era cu 
283 lei mai mare decât cel al femeilor. În 
mediul privat, situația se menține, însă ecartul 
este mai mic (179 lei). 

Fig.6.3  Câştigul salarial mediu lunar brut şi net, pe forme de proprietate a angajatorului şi pe sexe 
(lei) 

Sursa: INS, Ancheta costului forţei de muncă 
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  Publică 446 484 403 375 
      Privată 202 176 196 245 
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Sursa: INS, Ancheta costului forţei de muncă 

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

Bărbați Femei Bărbați Femei

Proprietate publică Proprietate privată

2010 2012 2014 2016

Net
Brut



Veniturile

 

6 

66   ________________________________________ Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă

6.2 Pensiile - acelaşi loc de muncă, 
aceeaşi pensie? 

Forma cea mai importantă de venit pentru 
persoanele cu vârste peste 65 de ani o 
constituie pensia pentru limită de vârstă. 
Impactul diferenţei de remunerare de-a lungul 
vieţii active, între femei şi bărbaţi, se propagă 
în timp, cu consecinţe asupra unui risc mai 
mare de sărăcie la care sunt expuse femeile 
de vârsta a treia. 
Nivelul pensiei medii ce revine femeilor s-a 
situat în anul 2017 sub cel al pensiei medii a 
bărbaţilor, pentru majoritatea categoriilor de 
pensii (excepṭie făcând pensia pentru limită de 
vârstă cu stagiu incomplet de cotizare). 
Ecartul pensiei pentru limită de vârstă, pe 
sexe, urmează o tendinţă crescătoare, până în 
anul 2016 acesta fiind de 1,8 ori mai mare 
decât nivelul înregistrat în anul 2008, ca în 
anul 2017 ecartul să scadă vertiginos 
ajungând doar la 57 lei. 
Categoria pensiei anticipată parṭial a 
înregistrat ecartul cel mai mare între valorile 
pensiei pentru bărbaţi ṣi femei (239 lei), cel 
mai mic ecart înregistrându-se pentru 
categoria de pensie limită de vârstă cu stagiu 
complet de cotizare (31 lei). 

6.3 Veniturile gospodăriilor 

O analiză a nivelului veniturilor gospodăriilor 
prezintă o deosebită importanţă, deoarece 
furnizează informaţii cu privire la nivelul de 
dezvoltare socio-economică al ţării, dar şi a 
nivelul de trai al populaţiei. În ţara noastră, 
decalajele între veniturile gospodăriilor 
conduse de femei şi cele conduse de bărbaţi 
au fost şi rămân, în continuare, mari.  
În anul 2017, veniturile lunare medii 
înregistrate de gospodăriile din România au 
fost de 3391,7 lei, nivelul acestora în 
gospodăriile conduse de bărbaţi fiind de 1,6 ori 
mai mari decât cel înregistrat de gospodăriile 
în care femeile sunt reprezentante.  
Ponderea cea mai mare a veniturilor 
gospodăriei o ocupă veniturile băneşti, pentru 
ambele sexe (90,3% pentru masculin, 90,4% 
pentru feminin), însă şi pentru această 
categorie de venit există discrepanţe majore 
între femei şi bărbaţi. Media lunară a veniturilor 
băneşti obţinute în gospodăriile feminine se 
situează la 64,2% din cea înregistrată în 
gospodăriile conduse de bărbaţi. 
O pondere importantă în totalul veniturilor 
gospodăriilor din România o deţin veniturile în 
natură (9,7%), acestea fiind constituite, în 

Fig.6.5  Pensia medie lunară de asigurări 
sociale, pe categorii de pensii şi pe 
sexe, în anul 2017 (lei) 
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Fig.6.4  Ecartul pensiei pentru limită de vârstă, 
pe sexe (lei) 
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principal, din veniturile provenite din 
contravaloarea consumului de produse 
agroalimentare din resurse proprii (85,7%). În 
cazul veniturilor în natură, nu există diferenţe 
mari între gospodăriile conduse de bărbaţi 
(9,7%) şi cele conduse de femei (9,6%).  
În anul 2017, veniturile din prestaţii sociale au 
fost, în medie, mai mici în cazul femeilor (cu 
31,2 lei lunar), deşi componenta principală o 
constituie pensiile (90,0%), care sunt mai mari 
în cazul gospodăriilor conduse de femei (cu 
17,5 lei lunar). 
O mică parte din sumele disponibile pentru 
consum, la nivelul gospodăriilor din România, 
o constituie împrumuturile, creditele luate şi
sumele retrase de la bănci şi alte instituţii 
similare. 
În general, gospodăriile conduse de bărbaţi 
apelează mai mult la îndatorare. În anul 2017, 
raportul dintre nivelul mediu al împrumuturilor 
gospodăriilor conduse de cele două categorii 
de populaţie (masculin/feminin) a fost de 2,4:1. 

Tab.6.2  Venituri şi alte resurse financiare, 
pentru gospodăriile conduse de bărbaţi 
şi de femei, în anul 2017 (medii lunare 
pe o gospodărie, lei) 

Masculin Feminin
VENITURI TOTALE (A+B) 3758,4 2411,1
A. Venituri băneşti 3392,6 2179,1
Salarii brute şi alte drepturi 
salariale 2375,1 1268,9 
Venituri din agricultură 91,9 44,1 
Venituri din activităţi neagricole 
independente 93,5 41,3 
Venituri din prestaţii sociale 742,8 711,6 
Venituri din proprietate 4,6 2,1 
Venituri din vânzarea de active 
din patrimoniul gospodăriei 41,0 30,9 
Alte venituri 43,6 80,3 
B.  Venituri în natură 365,8 231,9
Contravaloarea veniturilor în 
natură obţinute de salariaţi şi 
beneficiarii de prestaţii sociale 49,7 40,3 
Contravaloarea consumului de 
produse agroalimentare din 
resurse proprii 316,1 191,6 

Sursa: INS, Ancheta Bugetelor de Familie 

Fig.6.7  Împrumuturi, credite luate, sume retrase 
de gospodării de la bănci şi instituţii 
similare, pe sexe, în anul 2017 (lei lunar 
pe o gospodărie) 
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Fig.6.6  Structura veniturilor totale ale 
populaţiei, pe categorii de gospodării,  
în anul 2017 (%) 

Sursa: INS, Ancheta Bugetelor de Familie  
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A

A1. Ponderea populației cu responsabilități familiale1) după participarea la activitatea 
economică, pe sexe 

 
-%- 

  Total Active Ocupate Șomeri Inactive 
Anul 2005 

Total 
Au în îngrijire persoane dependente: 36,1 42,5 43,0 36,4 23,9
 - copii în vârstă de până la 15 ani 34,3 40,7 41,2 34,9 22,2
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 4,6 4,8 4,8 4,4 4,2
 - copii și adulți dependenți 2,8 2,9 2,9 2,9 2,5
Masculin 
Au în îngrijire persoane dependente: 33,9 41,6 42,3 33,2 12,4
 - copii în vârstă de până la 15 ani 32,3 39,9 40,5 32,2 11,1
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 4,1 4,5 4,6 3,5 2,9
 - copii și adulți dependenți 2,5 2,8 2,9 2,5 1,7
Feminin 
Au în îngrijire persoane dependente: 38,3 43,8 44,0 41,0 30,9
 - copii în vârstă de până la 15 ani 36,3 41,8 42,0 38,7 29,0
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 5,0 5,0 5,0 5,6 5,0
 - copii și adulți dependenți 3,0 3,0 3,0 3,4 3,1

Anul 2010 
Total 
Au în îngrijire persoane dependente: 35,5 42,6 43,2 35,5 21,3
 - copii în vârstă de până la 15 ani 32,1 38,9 39,4 32,1 18,7
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 6,9 8,0 8,1 6,4 4,7
 - copii și adulți dependenți 3,5 4,2 4,3 3,0 2,1
Masculin 
Au în îngrijire persoane dependente: 32,9 40,6 41,3 30,6 9,8
 - copii în vârstă de până la 15 ani 30,0 37,3 38,0 27,8 8,1
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 5,8 7,0 7,1 4,9 2,4
 - copii și adulți dependenți 2,9 3,7 3,8 2,1 0,6
Feminin 
Au în îngrijire persoane dependente: 38,0 45,4 45,5 42,9 28,0
 - copii în vârstă de până la 15 ani 34,2 40,9 41,1 38,5 24,9
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 8,0 9,3 9,4 8,7 6,1
 - copii și adulți dependenți 4,1 4,9 4,9 4,2 3,0
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A 

A1. Ponderea populației cu responsabilități familiale1) după participarea la activitatea 
economică, pe sexe - continuare 

 
-%- 

  Total Active Ocupate Șomeri Inactive 
Anul 20182) 

Total 
Au în îngrijire persoane dependente: 35,4 39,7 40,2 29,1 24,2
 - copii în vârstă de până la 15 ani 32,4 37,0 37,5 26,8 20,6
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 4,5 4,5 4,5 4,0 4,6
 - copii și adulți dependenți 1,5 1,7 1,7 1,7 1,0
Masculin 
Au în îngrijire persoane dependente: 33,3 38,4 38,9 27,0 11,0
 - copii în vârstă de până la 15 ani 30,9 36,0 36,5 24,5 8,6
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 3,7 3,9 4,0 3,6 2,6
 - copii și adulți dependenți 1,3 1,5 1,6 1,0 0,2
Feminin 
Au în îngrijire persoane dependente: 37,4 41,6 41,9 33,2 30,7
 - copii în vârstă de până la 15 ani 33,9 38,5 38,7 31,3 26,6
 - adulți (15 ani și peste) dependenți 5,3 5,2 5,2 4,9 5,6
 - copii și adulți dependenți 1,8 2,0 2,0 2,9 1,4
1) Responsabilităţile familiale se referă la activitățile de îngrijire a copiilor cu vârsta mai mică de 15 ani 
(proprii, ai soțului/soției sau ai partenerului de viață) precum și faţă de alte rude (aflate în incapacitate) - în 
vârstă de 15 ani și peste. 
2) Date provizorii. 
Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurate 
ca module complementare la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2005, 2010, 2018 
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A

A2. Distribuția salariaților cu responsabilități familiale după posibilitatea de a varia ora de 
început sau de sfârșit a programului de lucru din motive familiale, pe sexe 

    
-%- 

  Total Masculin Feminin 
Anul 2005 

Total 100,0 100,0 100,0
Își pot varia ora de început sau de sfârșit a programului 34,6 30,4 39,7

- în general 4,9 3,6 6,5
- ocazional 29,7 26,8 33,2

Nu își pot varia ora de început sau de sfârșit a programului 65,4 69,6 60,3
Anul 2010 

Total 100,0 100,0 100,0
Își pot varia ora de început sau de sfârșit a programului 49,6 47,1 52,6

- în general 8,3 7,9 8,7
- ocazional 41,3 39,2 43,9

Nu își pot varia ora de început sau de sfârșit a programului 50,4 52,9 47,4
Anul 20181) 

Total 100,0 100,0 100,0
Își pot varia ora de început sau de sfârșit a programului 47,0 42,7 52,2

- în general 20,8 17,3 25,0
- ocazional 26,2 25,4 27,2

Nu își pot varia ora de început sau de sfârșit a programului 53,0 57,3 47,8
1) Date provizorii. 
Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurate 
ca module complementare la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2005, 2010, 2018 

 
A3. Distribuția salariaților cu responsabilități familiale după posibilitatea de a-și lua zile 

libere din motive familiale, pe sexe 
 

-%- 
  Total Masculin Feminin 

Anul 2005 
Total 100,0 100,0 100,0

Își pot lua zile libere 38,9 35,2 43,4
- în general 4,0 3,0 5,3
- ocazional 34,9 32,2 38,1

Nu își pot lua zile libere 61,1 64,8 56,6
Anul 2010 

Total 100,0 100,0 100,0
Își pot lua zile libere 52,0 49,4 55,0

- în general 5,0 4,1 6,0
- ocazional 47,0 45,3 49,0

Nu își pot lua zile libere 48,0 50,6 45,0
Anul 20181) 

Total 100,0 100,0 100,0
Își pot lua zile libere 55,4 52,3 59,1

- în general 24,0 20,5 28,2
- ocazional 31,4 31,8 30,9

Nu își pot lua zile libere 44,6 47,7 40,9
1) Date provizorii. 
Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurate 
ca module complementare la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2005, 2010, 2018 
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A4. Distribuția părinților1) după întreruperea carierei cu scopul îngrijirii copilului, pe sexe 

 
-%- 

  2005 2010 20182) 
Total 100,0 100,0 100,0
Au beneficiat de concediu parental 17,4 28,3 27,1
Nu au beneficiat de concediu parental dar au întrerupt lucrul 
(cel puțin o lună) pentru îngriirea copilului 4,2 1,3 6,3
Nu au beneficiat de concediu parental și nici nu și-au întrerupt 
lucrul utilizând alte aranjamente 78,3 70,4 66,5
Masculin 100,0 100,0 100,0
Au beneficiat de concediu parental 2,9 2,9 2,8
Nu au beneficiat de concediu parental dar au întrerupt lucrul 
(cel puțin o lună) pentru îngriirea copilului 5,9 1,2 3,0
Nu au beneficiat de concediu parental și nici nu și-au întrerupt 
lucrul utilizând alte aranjamente 91,2 95,9 94,3
Feminin 100,0 100,0 100,0
Au beneficiat de concediu parental 30,3 51,8 49,7
Nu au beneficiat de concediu parental dar au întrerupt lucrul 
(cel puțin o lună) pentru îngriirea copilului 2,8 1,4 9,5
Nu au beneficiat de concediu parental și nici nu și-au întrerupt 
lucrul utilizând alte aranjamente 66,9 46,8 40,9
1) Persoane care locuiesc cu cel puțin un copil propriu sau al soțului/ soției/ partenerului/ partenerei, în 
vârstă de până la 15 ani. 
Sursa: INS, cercetările statistice selective “Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, desfăşurate 
ca module complementare la „Ancheta forţei de muncă în gospodării”, 2005, 2010, 2018 

 
A5. Populaţia rezidentă la 1 ianuarie pe sexe şi medii de rezidenţă 

 
-persoane- 

  Total Masculin Feminin Urban Rural 
2008 20635460 10049194 10586266 11194399 9441061
2009 20440290 9951873 10488417 11011171 9429119
2010 20294683 9880409 10414274 10942040 9352643
2011 20199059 9832949 10366110 10902302 9296757
2012 20095996 9777107 10318889 10853728 9242268
2013 20020074 9761480 10258594 10790541 9229533
2014r) 19953089 9748979 10204110 10752617 9200472
2015r) 19875542 9709385 10166157 10703051 9172491
2016r) 19760585 9649733 10110852 10636418 9124167
2017 19644350 9602578 10041772 10531255 9113095

2018p) 19523621 9543228 9980393 10498059 9025562
r) Date revizuite; p) Date provizorii. 
Sursa: INS, Statistica demografică 
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A

A6. Raportul de masculinitate al populaţiei rezidente vârstnice 
 

-bărbaţi la 100 femei- 
  65-69 ani 70-74 ani 75-79 ani 80-84 ani 85 ani şi peste 

2008 79,1 71,2 65,0 57,8 49,7 
2012 79,0 70,0 64,0 58,3 49,4 
2013 79,5 70,2 63,5 58,3 50,1 
2014r) 79,6 70,7 62,9 58,2 50,5 
2015r) 79,8 71,3 62,5 57,7 50,9 
2016r) 79,8 71,4 62,3 57,5 51,0 
2017 79,6 72,0 62,3 57,0 51,1 

2018p) 79,3 72,8 62,6 56,2 51,1 
r) Date revizuite; p) Date provizorii. 
Sursa: INS, Statistica demografică 

 
A7. Speranţa de viaţă la naştere pe sexe 

 
-ani- 

  Total Masculin Feminin 
2008 73,47 69,99 77,05 
2010 73,90 70,27 77,64 
2012 74,69 71,24 78,20 
2013 75,15 71,73 78,60 
2014r) 75,41 71,97 78,89 
2015r) 75,35 71,88 78,86 
2016d) 75,56 72,11 79,07 
2017p) 75,73 72,28 79,24 

r) Date revizuite, conform Calendarului de revizuiri al INS; p) Date provizorii; d) Date definitive. 
Notă: Speranţa de viaţă la naştere s-a calculat cu populaţia după domiciliu şi cu decedaţii cu domiciliul 
sau cu reşedinţa obişnuită în România. 
Sursa: INS, Statistica demografică 

 
A8. Speranţa de viaţă sănătoasă la naştere pe sexe la nivelul Uniunii Europene (UE28)  

şi în România 
 

-ani- 
  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

UE-28 
Masculin : : 61,8 61,7 61,5 61,4 61,4 62,6 63,5 
Feminin : : 62,6 62,1 62,1 61,5 61,8 63,3 64,2 

România 
Masculin 60,0 59,8 57,3 57,4 57,6 58,6 59,0 59,0 59,8 
Feminin 62,9 61,7 57,5 57,0 57,7 57,9 59,0 59,4 59,0 

: Nu sunt date disponibile. 
Sursa: EUROSTAT, http://ec.europa.eu/eurostat/data/database 
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A9. Speranţa de viaţă sănătoasă la 65 ani pe sexe la nivelul Uniunii Europene (UE28)  
şi în România 

 
-ani- 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
UE-28 

Masculin : : 8,7 8,5 8,5 8,5 8,6 9,4 9,8 
Feminin : : 8,8 8,6 8,5 8,6 8,6 9,4 10,1 

România 
Masculin 7,9 7,2 5,9 5,4 5,9 5,8 5,9 6,3 6,2 
Feminin 8,0 7,1 5,1 4,7 5,1 5,2 5,7 5,7 5,6 

: Nu sunt date disponibile. 
Sursa: EUROSTAT, http://ec.europa.eu/eurostat/data/database 

 
A10. Personalul medico-sanitar pe categorii de personal și sexe 

 
                                                                                                                                                -persoane- 

  

Personal sanitar cu studii superioare   Personal sanitar cu studii medii 

Personal 
sanitar 
auxiliar Medici 

din care: 

Medici 
dentiști Farmacişti 

Fiziokineto-
terapeuți 

Asistenți 
medicali cu 

studii 
superioare 

 

Total 

din care: 

Medici de 
familie 

 Asistenți 
medicali 
cu studii 

medii 

din care: 

  
Fiziokineto-
terapeuți cu 
studii medii 

Total 
2008 50267 11567 11901 11704 593 2791 132464 : 996 66339
2012 53681 13767 13814 15435 822 9424 125141 112368 697 59440
2013 54086 12736 14282 16301 927 10941 126860 114168 722 59626
2014 54929 12655 14879 17099 1093 11844 128899 115762 727 60720
2015 56110 12333 15556 17135 1282 12902 133173 119513 775 62857
2016 57304 12334 16442 17180 1435 13780 137246 122792 824 66256
2017 58583 12185 15653 17833 1599 14613 142103 127208 890 69353

Masculin 
2008 15370 2721 4348 999 189 233 11289 : 194 10217
2012 16732 3294 4854 1573 281 707 11186 9072 133 9800
2013 16790 2963 4960 1608 322 811 11208 8974 155 9921
2014 16958 2892 4988 1785 380 851 11214 9053 153 10312
2015 17058 2690 5211 1786 453 969 12756 10237 151 10544
2016 17412 2750 5346 1788 504 1182 13338 10692 182 11171
2017 17591 2668 5144 1841 556 1113 13996 11242 196 11731

Feminin 
2008 34897 8846 7553 10705 404 2558 121175 : 802 56122
2012 36949 10473 8960 13862 541 8717 113955 103296 564 49640
2013 37296 9773 9322 14693 605 10130 115652 105194 567 49705
2014 37971 9763 9891 15314 713 10993 117685 106709 574 50408
2015 39052 9643 10345 15349 829 11933 120417 109276 624 52313
2016 39892 9584 11096 15392 931 12598 123908 112100 642 55085
2017 40992 9517 10509 15992 1043 13500 128107 115966 694 57622
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A10. Personalul medico-sanitar pe categorii de personal și sexe - continuare 
 

                                                                                                                                                -persoane- 

  

Personal sanitar cu studii superioare   Personal sanitar cu studii medii 

Personal 
sanitar 
auxiliar Medici 

din care: 

Medici 
dentiști 

Farmacişti Fiziokineto-
terapeuți 

Asistenți 
medicali cu 

studii 
superioare 

 

Total 

din care: 

Medici de 
familie 

 Asistenți 
medicali 
cu studii 

medii 

din care: 

  
Fiziokineto-
terapeuți cu 
studii medii 

Urban 
2008 44697 6993 10427 10099 522 2636 118948 : 911 58109
2012 48192 9216 12017 13146 738 9135 112063 100506 649 52304
2013 48511 8142 12463 13803 842 10576 113505 102151 667 52358
2014 49283 7994 12952 14225 989 11409 115062 103333 685 53167
2015 50474 7735 13598 14218 1145 12437 119009 106750 710 55479
2016 51664 7846 14426 14133 1294 13292 122631 109634 765 58438
2017 52927 7701 13608 14644 1452 14086 126852 113484 823 61305

Masculin 
2008 13755 1451 3762 816 163 211 10094 : 182 8658
2012 15194 2089 4179 1302 251 685 10102 8209 129 8599
2013 15216 1729 4287 1328 295 783 10065 8071 146 8807
2014 15409 1671 4307 1468 339 814 10059 8148 149 9095
2015 15533 1520 4497 1446 398 931 11542 9281 142 9367
2016 15878 1599 4608 1413 453 1145 12103 9727 173 9905
2017 16057 1541 4444 1444 499 1065 12686 10220 187 10483

Feminin 
2008 30942 5542 6665 9283 359 2425 108854 : 729 49451
2012 32998 7127 7838 11844 487 8450 101961 92297 520 43705
2013 33295 6413 8176 12475 547 9793 103440 94080 521 43551
2014 33874 6323 8645 12757 650 10595 105003 95185 536 44072
2015 34941 6215 9101 12772 747 11506 107467 97469 568 46112
2016 35786 6247 9818 12720 841 12147 110528 99907 592 48533
2017 36870 6160 9164 13200 953 13021 114166 103264 636 50822
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A10. Personalul medico-sanitar pe categorii de personal și sexe - continuare 
 

                                                                                                                                                -persoane- 

  

Personal sanitar cu studii superioare   Personal sanitar cu studii medii 

Personal 
sanitar 
auxiliar Medici 

din care: 

Medici 
dentiști 

Farmacişti Fiziokineto-
terapeuți 

Asistenți 
medicali cu 

studii 
superioare 

 

Total 

din care: 

Medici de 
familie 

 Asistenți 
medicali 
cu studii 

medii 

din care: 

  
Fiziokineto-
terapeuți cu 
studii medii 

Rural 
2008 5570 4574 1474 1605 71 155 13516 : 85 8230
2012 5489 4551 1797 2289 84 289 13078 11862 48 7136
2013 5575 4594 1819 2498 85 365 13355 12017 55 7268
2014 5646 4661 1927 2874 104 435 13837 12429 42 7553
2015 5636 4598 1958 2917 137 465 14164 12763 65 7378
2016 5640 4488 2016 3047 141 488 14615 13158 59 7818
2017 5656 4484 2045 3189 147 527 15251 13724 67 8048

Masculin 
2008 1615 1270 586 183 26 22 1195 : 12 1559
2012 1538 1205 675 271 30 22 1084 863 4 1201
2013 1574 1234 673 280 27 28 1143 903 9 1114
2014 1549 1221 681 317 41 37 1155 905 4 1217
2015 1525 1170 714 340 55 38 1214 956 9 1177
2016 1534 1151 738 375 51 37 1235 965 9 1266
2017 1534 1127 700 397 57 48 1310 1022 9 1248

Feminin 
2008 3955 3304 888 1422 45 133 12321 : 73 6671
2012 3951 3346 1122 2018 54 267 11994 10999 44 5935
2013 4001 3360 1146 2218 58 337 12212 11114 46 6154
2014 4097 3440 1246 2557 63 398 12682 11524 38 6336
2015 4111 3428 1244 2577 82 427 12950 11807 56 6201
2016 4106 3337 1278 2672 90 451 13380 12193 50 6552
2017 4122 3357 1345 2792 90 479  13941 12702 58 6800

: Lipsă date 
Sursa: INS, Statistica sănătății 
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A11. Mortalitatea generală pe medii de rezidenţă şi sexe 
 

-decese la 1000 locuitori- 

  
Total 

Urban Rural 
Ambele sexe Masculin Feminin 

2008 12,3 13,5 11,1 10,2 14,7 
2010 12,7 13,9 11,6 10,6 15,2 
2012 12,6 13,6 11,8 10,8 14,9 
2013 12,4 13,2 11,6 10,6 14,4 
2014r) 12,8 13,7 12,0 11,0 14,9 
2015r) 13,2 14,1 12,4 11,5 15,3 
2016d) 13,1 14,0 12,2 11,4 14,9 
2017p) 13,3 14,1 12,4 11,6 15,1 

r) Date revizuite, conform Calendarului de revizuiri al INS.; p) Date provizorii; d) Date definitive. 
Notă: Datele pentru anii 2008-2013 nu includ decesele produse în străinătate, începând cu anul 2014 sunt 
incluşi numai decedaţii cu reşedinţa obişnuită în România. Pentru perioada 2008-2016, ratele au fost 
calculate cu populaţia rezidentă la 1 iulie a fiecărui an. Pentru anul 2017 ratele au fost calculate cu 
populaţia rezidentă la 1 ianuarie 2017, estimată în condiţii de comparabilitate cu rezultatele definitive ale 
Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor 2011. 
Sursa: INS, Statistica demografică 

 
 

A12. Populaţia şcolară pe niveluri educaţionale 
 

-persoane- 
  2008-2009 2010-2011 2012-2013 2013-2014 2014-2015 2015-2016 2016-2017 2017-2018 

TOTAL 4532082 4228067 3887891 3796404 3735552 3642632 3597280 3578561
FEMININ (%) 50,7 50,3 49,7 49,8 49,7 49,7 49,8 49,9
Învăţământ 
antepreşcolar : : : : 18612 18811 20099 20761
FEMININ (%) : : : : 46,6 47,0 47,1 47,1
Învăţământ preşcolar 652855 673736 581144 568659 559565 534742 521196 521161
FEMININ (%) 48,9 48,8 48,8 48,7 48,7 48,7 48,6 48,7
Învăţământ primar şi 
gimnazial  1752335 1691441 1744192 1743254 1732305 1712088 1695461 1677968
FEMININ (%) 48,4 48,3 48,2 48,2 48,2 48,2 48,2 48,2
Învăţământ liceal  784361 866543 831810 776616 727072 673615 650832 637706
FEMININ (%) 51,5 49,1 49,0 49,6 50,6 51,0 51,6 51,8
Învăţământ 
profesional 189254 54538 19734 26493 50788 68682 84390 90205
FEMININ (%) 37,2 35,4 24,1 22,5 26,1 28,8 30,5 31,3
Învăţământ postliceal 
şi de maiştri 55089 69967 92854 102677 105557 99476 93716 91889
FEMININ (%) 71,5 72,2 68,6 66,7 65,9 65,9 67,0 67,9
Învăţământ superior 1098188 871842 618157 578705 541653 535218 531586 538871
FEMININ (%) 56,3 56,0 53,9 53,8 53,7 53,9 53,9 54,2
 - din care: programe 
de licență 891098 673001 464592 433234 411229 410697 405638 408179
FEMININ (%) 55,3 54,8 52,8 52,9 53,0 53,3 53,3 53,6

: Date lipsă. Începând cu anul şcolar 2014-2015, se colectează date privind învăţământul antepreşcolar 
(creşe). 
Sursa: INS, Statistica educaţiei 



Anexe 

 78   ________________________________________ Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă

A 

A13. Rata netă de participare în învăţământ, pe niveluri de educaţie şi sexe 
 

-procente- 
  2014-2015 2015-2016 2016-2017 
TOTAL 63,7 62,4 61,8
Învăţământ antepreşcolar 2,8 2,8 3,0
Învăţământ preşcolar 82,1 81,9 81,4
Învăţământ primar 85,4 84,3 83,2
Învăţământ gimnazial 83,1 82,4 82,3
Învăţământ liceal şi profesional 73,7 70,2 69,9
Învăţământ postliceal şi superior 40,4 40,1 39,7

MASCULIN 61,7 60,6 60,0
Învăţământ antepreşcolar 2,9 2,9 3,0
Învăţământ preşcolar 81,7 81,6 81,1
Învăţământ primar 85,7 84,6 83,5
Învăţământ gimnazial 83,3 82,5 82,3
Învăţământ liceal şi profesional 72,6 69,4 68,7
Învăţământ postliceal şi superior 32,2 32,3 32,1

FEMININ 65,8 64,3 63,6
Învăţământ antepreşcolar 2,7 2,7 2,9
Învăţământ preşcolar 82,4 82,2 81,7
Învăţământ primar 85,1 84,1 82,9
Învăţământ gimnazial 83,0 82,3 82,2
Învăţământ liceal şi profesional 74,8 71,1 71,1
Învăţământ postliceal şi superior 49,1 48,2 47,7

Sursa: INS, Statistica educaţiei 
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A14. Personalul didactic pe niveluri educaţionale 
 

-persoane- 
2008-2009 2010-2011 2012-2013 2013-2014 2014-2015 2015-2016 2016-2017 2017-2018 

TOTAL 275426 252953 245174 248016 244551 237443 235806 236208
FEMININ 200730 187112 184217 186996 186663 182528 182305 183720
în % 72,9 74,0 75,1 75,4 76,3 76,9 77,3 77,8
Învăţământ 
antepreşcolar şi 
preşcolar1) 38253 37353 35071 35433 35605 35084 34944 35468
FEMININ 38155 37218 34961 35306 35479 34940 34839 35349
în % 99,7 99,6 99,7 99,6 99,6 99,6 99,7 99,7
Învăţământ primar 
şi gimnazial  138560 125005 123640 125454 123144

 
117829 116713 117183

FEMININ 104088 94554 95250 97102 96700 93484 93013 93870
în % 75,1 75,6 77,0 77,4 78,5 79,3 79,7 80,1
Învăţământ liceal 60647 59609 57080 56843 55913 55409 54942 54257
FEMININ 40827 40590 39322 39306 39139 38984 38953 38798
în % 67,3 68,1 68,9 69,1 70,0 70,4 70,9 71,5
Învăţământ 
profesional 5129 116 150 142 251 376 730 1155
FEMININ 2938 59 79 90 163 233 510 788
în % 57,3 50,9 52,7 63,4 64,9 62,0 69,9 68,2
Învăţământ 
postliceal şi de 
maiştri 864 1124 1678 1933 1866 1796 1859 1879
FEMININ 604 786 1254 1477 1452 1407 1455 1446
în % 69,9 69,9 74,7 76,4 77,8 78,3 78,3 77,0
Învăţămînt superior 31973 29746 27555 28211 27772 26949 26618 26266
FEMININ 14118 13905 13351 13715 13730 13480 13535 13469
în % 44,2 46,7 48,5 48,6 49,4 50,0 50,8 51,3
1) Începând cu anul şcolar 2014/2015, inclusiv personalul didactic din învăţământul antepreşcolar. 
Sursa: INS, Statistica educaţiei 
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A15. Indicatori structurali privind nivelul de educaţie al populaţiei, pe sexe 
 

-%- 
  2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Rata de părăsire timpurie a sistemului 
educaţional de către tineri (18-24 ani) 

  

TOTAL 18,3 19,3 17,8 17,3 18,1 19,1 18,5 18,1 
MASCULIN 18,8 19,5 18,5 18,7 19,5 19,5 18,4 18,0 
FEMININ 17,7 19,0 16,9 15,9 16,7 18,5 18,7 18,1 

Structura persoanelor adulte (25-64 ani) 
după nivelul de educaţie 

TOTAL 
- scăzut 25,5 26,2 24,6 24,3 27,2 25,0 23,2 22,0 
- mediu 61,5 60,2 60,1 60,1 56,9 57,8 59,4 60,4 
- superior 13,0 13,6 15,3 15,6 15,9 17,2 17,4 17,6 

MASCULIN 
- scăzut 20,6 21,6 20,7 20,7 24,5 22,4 21,1 20,3 
- mediu 66,0 64,7 64,3 64,3 60,2 61,2 62,4 63,3 
- superior 13,4 13,7 15,0 15,0 15,3 16,4 16,5 16,4 

FEMININ 
- scăzut 30,3 30,6 28,5 27,9 30,0 27,6 25,5 23,9 
- mediu 57,2 55,9 55,9 56,0 53,6 54,5 56,3 57,4 
- superior 12,5 13,5 15,6 16,1 16,4 17,9 18,2 18,7 

Gradul de instruire al tinerilor de 20-24 ani 
TOTAL 78,5 78,4 79,8 80,3 79,7 79,7 79,9 79,8 
MASCULIN 78,2 78,4 79,0 79,5 78,4 79,3 80,5 80,0 
FEMININ 78,8 78,5 80,7 81,1 81,1 80,2 79,3 79,5 

Nivelul de educaţie:  
-  scăzut:  gimnazial, primar, fără şcoală absolvită; 
-  mediu:  liceal, treapta I, profesional, postliceal de specialitate sau tehnic de maiştri; 
-  superior:  universitar de scurtă şi lungă durată, inclusiv masterat, doctorat, postdoctorat şi studii 
postuniversitare. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A16. Populaţia de 15 ani şi peste după participarea la forţa de muncă, pe sexe 
 

-mii persoane- 

  Total 
Populaţia activă 

Populaţia inactivă 
Total Ocupată Şomeri 

Anul 2008 
TOTAL 17252 9808 9259 549 7444
MASCULIN 8314 5561 5199 362 2753
FEMININ 8938 4247 4060 187 4691

Anul 2010 
TOTAL 17067 9365 8713 652 7702
MASCULIN 8223 5280 4881 399 2943
FEMININ 8844 4085 3832 253 4759

Anul 2012 
TOTAL 16905 9232 8605 627 7673
MASCULIN 8144 5181 4800 381 2963
FEMININ 8761 4051 3805 246 4710

Anul 2013 
TOTAL 16874 9202 8549 653 7672
MASCULIN 8150 5191 4791 400 2959
FEMININ 8724 4011 3758 253 4713

Anul 2014 
TOTAL 16844 9243 8614 629 7601
MASCULIN 8146 5228 4844 384 2918
FEMININ 8698 4015 3770 245 4683

Anul 2016 
TOTAL 16713 8979 8449 530 7734
MASCULIN 8085 5145 4806 339 2940
FEMININ 8628 3834 3643 191 4794

Anul 2017 
TOTAL 16600 9120 8671 449 7480
MASCULIN 8022 5184 4894 290 2838
FEMININ 8578 3936 3777 159 4642

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
 

A17. Rata de activitate pe sexe şi grupe de vârstă 
 

-%- 
Grupe de vârstă Sexe 2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

 TOTAL 66,5 64,9 64,8 64,9 65,7 66,1 65,6 67,3 
15 - 64 ani MASCULIN 76,1 73,7 73,2 73,4 74,3 75,3 74,8 76,2 

 FEMININ 57,0 56,2 56,4 56,3 56,9 56,7 56,2 58,2 
 TOTAL 34,3 31,2 30,5 30,1 29,6 31,3 28,0 30,0 

15 - 24 ani MASCULIN 41,4 36,5 35,3 35,1 34,8 37,0 33,9 34,6 
 FEMININ 26,7 25,6 25,5 24,7 24,0 25,2 21,8 25,0 
 TOTAL 83,3 81,9 81,5 81,5 82,1 82,5 81,9 83,4 

25 - 54 ani MASCULIN 93,1 90,9 89,9 90,0 90,5 91,6 91,0 92,2 
 FEMININ 73,4 72,7 72,9 72,7 73,3 72,9 72,4 74,2 
 TOTAL 43,4 42,1 43,0 43,4 44,6 42,7 44,2 46,0 

55 - 64 ani MASCULIN 54,1 52,3 53,6 53,9 55,4 53,8 55,1 57,4 
  FEMININ 34,0 33,1 33,7 34,1 35,0 32,8 34,4 35,7 

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A18. Rata de ocupare pe sexe şi grupe de vârstă 

 
-%- 

Grupe de vârstă Sexe 2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
TOTAL 62,6 60,2 60,2 60,1 61,0 61,4 61,6 63,9 

15 - 64 ani MASCULIN 70,9 67,9 67,6 67,6 68,7 69,5 69,7 71,8 
 FEMININ 54,3 52,5 52,8 52,6 53,3 53,2 53,3 55,8 
 TOTAL 28,2 24,3 23,7 22,9 22,5 24,5 22,3 24,5 

15 - 24 ani MASCULIN 34,1 28,5 27,5 27,0 26,6 29,4 27,2 28,4 
 FEMININ 22,1 19,9 19,6 18,6 18,0 19,3 17,1 20,4 
 TOTAL 79,2 76,8 76,6 76,3 77,1 77,4 77,6 79,9 

25 - 54 ani MASCULIN 87,8 84,8 84,1 83,8 84,6 85,2 85,5 87,6 
 FEMININ 70,6 68,6 68,9 68,6 69,3 69,2 69,2 71,8 
 TOTAL 42,4 40,7 41,6 41,8 43,1 41,1 42,8 44,5 

55 - 64 ani MASCULIN 52,2 49,9 51,2 51,4 53,2 51,2 53,0 55,3 
  FEMININ 33,8 32,6 33,1 33,2 34,2 32,1 33,6 34,9 

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
 

A19. Rata şomajului BIM*) pe sexe şi grupe de vârstă 
 

-%- 

  
Total 15-24 ani 25 ani şi peste 

Total Masculin Feminin Total Masculin Feminin Total Masculin Feminin 
2008 5,6 6,5 4,4 17,6 17,7 17,3 4,3 5,2 3,2 
2010 7,0 7,6 6,2 22,1 22,1 22,1 5,6 6,1 4,9 
2012 6,8 7,4 6,1 22,6 22,2 23,0 5,4 6,0 4,7 
2013 7,1 7,7 6,3 23,7 23,2 24,6 5,7 6,3 4,9 
2014 6,8 7,3 6,1 24,0 23,6 24,7 5,5 6,0 4,8 
2015 6,8 7,5 5,8 21,7 20,6 23,4 5,6 6,4 4,6 
2016 5,9 6,6 5,0 20,6 19,9 21,8 4,8 5,5 3,9 
2017 4,9 5,6 4,0 18,3 18,1 18,6 3,9 4,6 3,0 

*) Conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 

 
A20. Rata şomajului BIM*) de lungă durată pe sexe şi grupe de vârstă 

 
-%- 

  
Total 15-24 ani 25 ani şi peste 

Total Masculin Feminin Total Masculin Feminin Total Masculin Feminin 
2008 2,3 2,8 1,7 9,8 9,8 9,9 1,7 2,2 1,2
2010 2,4 2,8 1,9 12,7 13,5 11,5 2,0 2,3 1,6
2012 3,0 3,3 2,7 13,6 13,9 13,1 2,4 2,7 2,2
2013 3,2 3,4 3,0 13,8 13,7 14,0 2,7 2,9 2,4
2014 2,8 3,1 2,4 14,3 14,2 14,6 2,3 2,6 2,0
2015 3,0 3,3 2,6 13,1 12,6 14,0 2,6 2,9 2,2
2016 3,0 3,3 2,5 13,0 12,3 14,1 2,5 2,9 2,0
2017 2,0 2,4 1,5 11,1 11,1 11,1 1,7 2,1 1,1

*) Conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A21. Incidenţa şomajului BIM*) de lungă durată pe sexe şi grupe de vârstă 
 

-%- 

  
Total 15-24 ani 25 ani şi peste 

Total Masculin Feminin Total Masculin Feminin Total Masculin Feminin 
2008 40,9 42,3 38,3 55,9 55,2 57,2 40,2 41,7 37,0 
2010 34,5 36,7 31,1 57,5 61,2 51,9 35,2 36,8 32,7 
2012 44,2 44,2 44,1 60,1 62,5 56,6 45,2 44,5 46,3 
2013 45,2 44,1 46,8 58,3 59,1 57,1 47,7 46,5 49,6 
2014 41,1 41,8 40,0 59,7 60,0 59,2 42,7 43,0 42,3 
2015 43,9 43,8 44,1 60,6 61,2 59,9 46,0 45,1 47,7 
2016 50,0 50,1 49,8 63,1 62,0 64,8 52,5 52,7 52,0 
2017 41,4 43,6 37,5 60,4 61,1 59,5 42,6 45,1 37,6 

*) Conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 

 
A22. Ponderea şomerilor BIM*) tineri (15-24 ani) în total tineri, pe sexe 

 
-%- 

  Total Masculin Feminin 
2008 6,0 7,3 4,6 
2010 6,9 8,1 5,7 
2012 6,9 7,9 5,9 
2013 7,1 8,1 6,1 
2014 7,1 8,2 5,9 
2015 6,8 7,6 5,9 
2016 5,8 6,7 4,8 
2017 5,5 6,3 4,7 

*) Conform criteriilor Biroului Internaţional al Muncii. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A23. Populaţia ocupată pe sexe şi pe principalele activităţi ale economiei naţionale 
 

-mii persoane- 
Activităţi ale economiei 

naţionale 
(CAEN Rev.2) 

2014 2015 2016 2017 
Masculin Feminin Masculin Feminin Masculin Feminin Masculin Feminin 

Total 4844 3770 4848 3687 4806 3643 4894 3777
din care: 

Agricultură, silvicultură şi 
pescuit 1337 1104 1241 943 1128 824 1133 841
Industria extractivă 67 8 61 12 59 10 56 9
Industria prelucrătoare 917 679 906 645 923 675 941 726
Producţia si furnizarea de 
energie electrică si termică, 
gaze, apă caldă şi aer 
condiţionat 75 18 69 14 68 13 68 12
Distribuţia apei, salubritate, 
gestionarea deşeurilor, 
activităţi de decontaminare 66 24 64 21 74 23 75 28
Construcţii 589 50 592 45 635 43 653 43
Comerţ cu ridicata si cu 
amănuntul; repararea 
autovehiculelor şi 
motocicletelor 508 604 520 629 519 658 542 665
Transport şi depozitare 358 74 399 77 402 70 424 69
Hoteluri şi restaurante 67 114 75 111 83 123 79 124
Informaţii şi comunicaţii 94 54 102 71 105 63 117 70
Intermedieri financiare şi 
asigurări 38 75 37 68 40 71 38 78
Tranzacţii imobiliare 13 8 13 10 10 8 8 7
Activităţi profesionale, 
ştiinţifice şi tehnice 89 104 82 103 85 110 93 123
Activităţi de servicii 
administrative şi activităţi de 
servicii suport 138 46 150 54 149 58 147 59
Administraţie publică şi 
apărare; asigurări sociale din 
sistemul public 250 141 281 161 273 161 260 164
Învăţământ 77 234 86 269 82 265 89 275
Sănătate şi asistenţă socială 72 297 81 307 79 311 78 329
Activităţi de spectacole, 
culturale şi recreative 26 29 29 27 30 31 31 34

Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A24. Populaţia ocupată pe sexe şi sectoare de activitate ale economiei naţionale 
 

-mii persoane- 
Sexe 

2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
Sectoare de activitate1) 
TOTAL 9259 8713 8605 8549 8614 8535 8449 8671

Agricultură 2746 2702 2557 2501 2442 2184 1952 1975
Industrie şi construcţii 2888 2467 2427 2418 2492 2429 2525 2612
Servicii 3625 3544 3621 3630 3680 3922 3972 4084

MASCULIN 5199 4881 4800 4791 4844 4848 4806 4894
Agricultură 1473 1462 1377 1361 1338 1241 1128 1134
Industrie şi construcţii 1939 1705 1667 1664 1713 1692 1760 1793
Servicii 1787 1714 1756 1766 1793 1915 1918 1967

FEMININ 4060 3832 3805 3758 3770 3687 3643 3777
Agricultură 1273 1240 1180 1140 1104 943 824 841
Industrie şi construcţii 949 762 760 754 779 737 765 819
Servicii 1838 1830 1865 1864 1887 2007 2054 2117

1) CAEN Rev.2 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 

 
A25. Populaţia ocupată pe sexe şi statut profesional 

 
Sexe 2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Statut profesional 
TOTAL - mii persoane 9259 8713 8605 8549 8614 8535 8449 8671

Salariat  - mii persoane 6150 5649 5734 5744 5850 6062 6201 6390
Patron  - mii persoane 127 115 107 108 99 96 87 91
Lucrător pe cont propriu1) - mii persoane 1863 1854 1717 1691 1670 1560 1444 1482
Lucrător familial neremunerat  - mii persoane 1119 1095 1047 1006 995 817 717 708
Ponderea salariaţilor în total populaţie ocupată - %  66,4 64,8 66,6 67,2 67,9 71,0 73,4 73,7

MASCULIN - mii persoane 5199 4881 4800 4791 4844 4848 4806 4894
Salariat  - mii persoane 3442 3134 3200 3214 3277 3398 3469 3539
Patron  - mii persoane 99 88 77 79 72 72 64 68
Lucrător pe cont propriu1) - mii persoane 1335 1340 1214 1197 1189 1111 1041 1058
Lucrător familial neremunerat  - mii persoane 323 319 309 301 306 267 232 229
Ponderea salariaţilor în total populaţie ocupată - % 66,2 64,2 66,7 67,1 67,7 70,1 72,2 72,3

FEMININ - mii persoane 4060 3832 3805 3758 3770 3687 3643 3777
Salariat  - mii persoane 2708 2515 2534 2529 2573 2664 2732 2851
Patron  - mii persoane 28 27 30 30 27 24 23 23
Lucrător pe cont propriu1) - mii persoane 528 514 503 494 481 449 403 424
Lucrător familial neremunerat  - mii persoane 796 776 738 705 689 550 485 479
Ponderea salariaţilor în total populaţie ocupată - % 66,7 65,6 66,6 67,3 68,2 72,2 75,0 75,5

1) Inclusiv membru al unei societăţi agricole sau al unei cooperative neagricole. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A26. Populaţia ocupată pe sexe şi grupe de ocupaţii (COR 2008*)) 
 

-mii persoane- 
Sexe 2012 2014 2015 2016 2017 
Grupe de ocupaţii 
TOTAL 8605 8614 8535 8449 8671

Membri ai corpului legislativ, ai executivului, înalţi 
conducători ai administraţiei publice, conducători şi 
funcţionari superiori 193 176 187 183 163

Specialişti în diverse domenii de activitate 1154 1164 1261 1286 1335
Tehnicieni şi alţi specialişti din domeniul tehnic 552 509 492 506 520
Funcţionari administrativi 352 365 373 369 389
Lucrători în domeniul serviciilor 1108 1166 1242 1261 1283
Lucrători calificaţi în agricultură, silvicultură şi pescuit 2059 2010 1823 1643 1662
Muncitori calificaţi şi asimilaţi 1326 1365 1354 1403 1464
Alte categorii de ocupaţii 1861 1859 1803 1798 1855

din care: muncitori necalificaţi 920 878 819 788 793
MASCULIN 4800 4844 4848 4806 4894

Membri ai corpului legislativ, ai executivului, înalţi 
conducători ai administraţiei publice, conducători şi 
funcţionari superiori 133 120 128 122 114

Specialişti în diverse domenii de activitate 493 502 553 565 568
Tehnicieni şi alţi specialişti din domeniul tehnic 262 239 225 233 238
Funcţionari administrativi 121 132 141 141 141
Lucrători în domeniul serviciilor 429 462 489 485 490
Lucrători calificaţi în agricultură, silvicultură şi pescuit 1065 1063 998 906 904
Muncitori calificaţi şi asimilaţi 1049 1069 1077 1109 1151
Alte categorii de ocupaţii 1248 1257 1237 1245 1288

din care: muncitori necalificaţi 518 498 468 462 471
FEMININ 3805 3770 3687 3643 3777

Membri ai corpului legislativ, ai executivului, înalţi 
conducători ai administraţiei publice, conducători şi 
funcţionari superiori 60 56 59 61 49

Specialişti în diverse domenii de activitate 661 662 708 721 767
Tehnicieni şi alţi specialişti din domeniul tehnic 290 270 267 273 282
Funcţionari administrativi 231 233 232 228 248
Lucrători în domeniul serviciilor 679 704 753 776 793
Lucrători calificaţi în agricultură, silvicultură şi pescuit 994 947 825 737 758
Muncitori calificaţi şi asimilaţi 277 296 277 294 313
Alte categorii de ocupaţii 613 602 566 553 567

din care: muncitori necalificaţi 402 380 351 326 322
*) S-a utilizat nomenclatorul COR 2008. 
Sursa: INS, Ancheta forţei de muncă în gospodării 
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A

A27. Câştigul salarial mediu lunar, brut şi net, pe activităţi ale economiei naţionale  
(CAEN Rev.2) şi sexe 

 
-lei/persoană- 

Activităţi ale 
economiei naţionale 

(CAEN Rev.2) 

2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 
Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net

Bărbaţi 
TOTAL   1814 1348 2007 1466 2163 1581 2246 1640 2412 1761 2646 1928 2900 2116
Agricultură, silvicultură 
şi pescuit 1210 919 1395 1029 1508 1105 1629 1190 1764 1279 1899 1377 2244 1626
Industrie total 1799 1343 2119 1549 2365 1722 2453 1783 2637 1917 2786 2018 3002 2175

Industrie extractivă 3098 2282 3374 2427 3868 2756 4082 2909 4527 3235 4773 3415 4670 3334
Industrie 

prelucrătoare 1563 1174 1869 1373 2123 1554 2236 1633 2409 1758 2590 1882 2846 2068
Producţia şi 

furnizarea de energie 
electrică şi termică, 
gaze, apă caldă si aer 
condiţionat 3322 2429 3754 2700 4072 2925 4109 2950 4329 3120 4333 3098 4535 3243

Distribuţia apei; 
salubritate gestionarea 
deşeurilor, activităţi de 
decontaminare 1547 1166 1698 1255 1900 1389 1899 1384 2055 1496 2160 1566 2388 1738
Construcţii 1530 1139 1501 1105 1592 1165 1582 1158 1651 1204 1904 1385 2051 1493
Comerţ cu ridicata şi cu 
amănuntul; repararea 
autovehiculelor şi 
motocicletelor 1519 1128 1832 1334 1978 1447 1912 1398 2123 1547 2413 1755 2661 1930
Transport, depozitare 1967 1454 2152 1562 2210 1606 2218 1606 2315 1676 2526 1834 2712 1966
Hoteluri şi restaurante 1063 800 1124 832 1233 911 1301 960 1377 1014 1548 1134 1762 1289
Informaţii şi comunicaţii 2953 2174 3842 2834 4192 3119 4296 3233 4666 3514 5350 4070 6003 4632
Intermedieri financiare 
şi asigurări 5132 3741 5348 3844 5839 4292 6161 4488 6342 4653 6916 5035 7178 5232
Tranzacţii imobiliare 1750 1290 1647 1206 1723 1256 1852 1356 1846 1343 2142 1554 2586 1879
Activităţi profesionale, 
ştiinţifice şi tehnice 2392 1755 2710 1957 3122 2268 3349 2434 3455 2510 3854 2793 4203 3057
Activităţi de servicii 
administrative şi 
activităţi de servicii 
suport 1025 779 1182 880 1273 946 1407 1044 1585 1162 1823 1331 2035 1490
Administraţie publică*) 3038 2250 2518 1848 2763 2021 3186 2321 3555 2603 3802 2770 4112 2992
Învăţământ 2375 1740 2090 1511 2071 1500 2344 1701 2544 1851 2742 1978 3128 2263
Sănătate şi asistenţă 
socială 1850 1375 1815 1338 1970 1446 2230 1627 2269 1655 2473 1794 3071 2225
Activităţi de spectacole, 
culturale şi rectreative 1669 1237 1536 1125 1655 1216 1762 1290 1815 1326 2060 1498 2384 1735
Alte activităţi de servicii 1186 887 1294 951 1457 1065 1580 1158 1784 1300 2038 1483 2113 1536

 



Anexe 

 88   ________________________________________ Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă

A 

A27. Câştigul salarial mediu lunar, brut şi net, pe activităţi ale economiei naţionale  
(CAEN Rev.2) şi sexe - continuare 

 
-lei/persoană- 

Activităţi ale 
economiei naţionale 

(CAEN Rev.2) 

2008 2010 2012 2013 2014 2015 2016 
Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net Brut Net

Femei 
TOTAL  1700 1264 1786 1308 1948 1424 2070 1509 2234 1627 2453 1783 2707 1968
Agricultură, silvicultură 
şi pescuit 1192 897 1370 1010 1443 1055 1564 1141 1707 1240 1867 1353 2206 1603
Industrie total 1301 989 1579 1170 1771 1300 1867 1370 2002 1462 2166 1580 2390 1744

Industrie extractivă 3160 2315 3460 2480 4142 2946 4365 3113 4765 3390 5110 3649 5334 3807
Industrie 

prelucrătoare 1198 915 1458 1085 1646 1212 1743 1283 1883 1378 2061 1506 2294 1677
Producţia şi 

furnizarea de energie 
electrică şi termică, 
gaze, apă caldă si aer 
condiţionat 3088 2273 3560 2576 3911 2836 3891 2816 4197 3007 4201 3010 4412 3166

Distribuţia apei; 
salubritate gestionarea 
deşeurilor, activităţi de 
decontaminare 1493 1122 1711 1260 1901 1386 2128 1548 2119 1544 2202 1600 2411 1752
Construcţii 1797 1325 1703 1250 1872 1374 1920 1398 2031 1473 2308 1674 2381 1727
Comerţ cu ridicata şi cu 
amănuntul; repararea 
autovehiculelor şi 
motocicletelor 1277 952 1387 1017 1599 1176 1625 1192 1772 1294 1962 1432 2139 1560
Transport, depozitare 1955 1453 2122 1546 2310 1677 2347 1700 2495 1805 2694 1954 2887 2089
Hoteluri şi restaurante 1002 757 1021 759 1093 811 1159 857 1252 923 1426 1045 1630 1195
Informaţii şi comunicaţii 2790 2033 3361 2465 3785 2799 3797 2815 4173 3117 4597 3439 5181 3939
Intermedieri financiare 
şi asigurări 4050 2966 4035 2907 4483 3263 4489 3257 4543 3292 4922 3560 4932 3568
Tranzacţii imobiliare 1685 1244 1568 1154 1694 1238 1841 1341 1849 1345 2032 1472 2417 1753
Activităţi profesionale, 
ştiinţifice şi tehnice 2383 1742 2589 1869 2981 2156 3115 2255 3268 2363 3726 2698 4101 2964
Activităţi de servicii 
administrative şi 
activităţi de servicii 
suport 1282 962 1469 1074 1662 1222 1811 1326 2010 1464 2222 1615 2542 1847
Administraţie publică*) 3458 2542 2864 2069 2999 2163 3461 2494 3956 2865 4131 2983 4386 3151
Învăţământ 1987 1448 1823 1319 1817 1314 2028 1461 2330 1684 2575 1848 2715 1945
Sănătate şi asistenţă 
socială 1665 1238 1619 1197 1753 1281 1946 1414 2001 1456 2237 1622 2802 2024
Activităţi de spectacole, 
culturale şi rectreative 1566 1163 1487 1085 1505 1099 1592 1163 1637 1197 1793 1306 2037 1488
Alte activităţi de servicii 929 699 965 715 1108 819 1165 861 1391 1017 1579 1153 1718 1264
*) Exclusiv forţele armate şi asimilaţi.  
Sursa: INS, Ancheta costului forţei de muncă 
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A

A28. Numărul mediu al pensionarilor de asigurări sociale, pe categorii de pensii şi pe sexe 
 

 -mii persoane- 

Categorii de pensii 
2008 2011 2012 2013 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei 
A. Limită de vârstă 1775 2171 1723 2228 1704 2232 1688 2237
-cu stagiu complet de 
cotizare 1303 1085 1432 1427 1392 1425 1345 1395
-cu stagiu incomplet de 
cotizare 472 1086 291 801 312 807 343 842
B. Anticipată 3 7 3 6 4 7 6 8
C. Anticipată parţial 39 74 49 76 46 68 43 59
D. Invaliditate 463 449 450 397 423 364 405 337
-gradul I 27 15 27 13 26 13 27 12
-gradul II 284 284 243 211 211 175 195 154
-gradul III 152 150 180 173 186 176 183 171

 

Categorii de pensii 
2014 2015 2016 2017 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei 
A. Limită de vârstă 1680 2236 1682 2238 1696 2250 2136 1835
-cu stagiu complet de 
cotizare 1337 1411 1349 1449 1371 1487 1664 1258
-cu stagiu incomplet de 
cotizare 343 825 333 789 325 763 472 577
B. Anticipată 7 12 9 14 9 14 10 13
C. Anticipată parţial 42 54 39 47 35 40 39 40
D. Invaliditate 392 321 376 303 352 281 331 259
-gradul I 29 14 30 16 31 16 32 16
-gradul II 185 141 174 128 158 115 146 103
-gradul III 178 166 172 159 163 150 153 140

Sursa: INS, Cercetare statistică pensii 
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A29. Pensia medie lunară de asigurări sociale, pe categorii de pensii şi pe sexe 
 

-lei- 

Categorii de pensii 
2008 2011 2012 2013 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei
A. Limită de vârstă 808 521 1082 681 1121 691 1159 725
-cu stagiu complet de 
cotizare 918 683 1190 853 1227 850 1265 875
-cu stagiu incomplet de 
cotizare 506 360 547 375 647 410 746 475

B. Anticipată 835 786 1013 941 987 907 1048 943
C. Anticipată parţial 613 533 745 642 692 603 680 591
D. Invaliditate 485 422 607 513 606 508 620 520
-gradul I 474 404 590 491 594 494 606 504
-gradul II 490 424 615 515 617 516 630 530
-gradul III 475 422 598 512 595 502 612 511

 

Categorii de pensii 
2014 2015 2016 2017 

Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei Bărbaţi Femei
A. Limită de vârstă 1214 764 1276 811 1362 862 1234 1177
-cu stagiu complet de 
cotizare 1315 911 1369 952 1448 996 1357 1326
-cu stagiu incomplet de 
cotizare 823 514 898 553 1001 599 800 853

B. Anticipată 1122 1004 1154 1028 1199 1057 1312 1152
C. Anticipată parţial 694 595 691 582 698 594 946 707
D. Invaliditate 630 526 632 525 630 521 674 545
-gradul I 583 465 553 424 533 398 550 402
-gradul II 638 536 639 535 635 530 674 554
-gradul III 629 522 639 527 644 527 698 555

Sursa: INS, Cercetare statistică pensii 
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A

A30. Venituri şi alte resurse financiare, pe categorii de gospodării,  
în anul 2017 

 
-medii lunare pe o gospodărie, lei- 

  

Total 
gospodării 

Sexul capului 
gospodăriei: 

Masculin Feminin 
I.  VENITURI TOTALE (A+B) 3391,67 3758,39 2411,06

A. Venituri băneşti (1+2+3+4+5+6+7) 3062,29 3392,56 2179,14

1.  Salarii brute şi alte drepturi salariale 2074,04 2375,14 1268,88

2.  Venituri din agricultură 78,93 91,94 44,13
     din care: 
      - venituri din vânzări de produse  
        agroalimentare, animale şi păsări 53,29 62,32 29,15
      - venituri din prestarea unor munci agricole 25,19 29,01 14,98

3.  Venituri din activităţi neagricole independente 79,30 93,50 41,32
     - venituri din comerţ 10,20 12,18 4,90
     - venituri din prestări servicii 20,90 23,51 13,91
     - venituri din meserii 41,52 50,62 17,20
     - venituri din profesii liberale, 
       drepturi de proprietate intelectuală 6,68 7,19 5,31

4.  Venituri din prestaţii sociale 734,29 742,79 711,55

     Pensii 627,52 622,75 640,29
     din care: 
       - pensii pentru limită de vârstă (inclusiv anticipată 
         şi anticipată parţial) 530,76 547,22 486,73

     Alte venituri asimilate pensiilor 1,07 0,99 1,27
     Indemnizaţii pentru incapacitate temporară 
     de muncă, maternitate, îngrijirea copiilor 28,23 33,28 14,71
     Prestaţii din fondul de şomaj 3,41 3,59 2,93
     Prestaţii familiale 53,14 60,50 33,45
       - alocaţii pentru copii 51,94 59,63 31,38
       - burse pentru elevi şi studenţi 1,20 0,87 2,07
     Prestaţii de asistenţă socială şi alte prestaţii 20,92 21,68 18,90
     din care: 
       - ajutoare speciale pentru persoanele cu handicap 10,63 10,39 11,27
       - ajutoare sociale acordate de primării  6,94 7,60 5,20

5.  Venituri din proprietate 3,88 4,56 2,07

6.  Venituri din vânzarea de active din 
     patrimoniul gospodăriei  38,28 41,03 30,94

7.  Alte venituri 53,57 43,60 80,25
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A30. Venituri şi alte resurse financiare, pe categorii de gospodării,  
în anul 2017 - continuare 

 
-medii lunare pe o gospodărie, lei- 

  

Total 
gospodării 

Sexul capului 
gospodăriei: 

Masculin Feminin 
B.  Venituri în natură (1+2) 329,38 365,83 231,92

1.  Contravaloarea veniturilor în natură obţinute 
     de salariaţi şi beneficiarii de prestaţii sociale 47,17 49,72 40,34

2.  Contravaloarea consumului de produse 
     agroalimentare din resurse proprii 282,21 316,11 191,58

II.  ÎMPRUMUTURI ŞI CREDITE LUATE, SUME 
RETRASE DE LA C.E.C. BANK, ALTE BĂNCI ŞI 
INSTITUŢII SIMILARE 26,39 31,32 13,20
     din care: 
     - sume retrase de la CEC Bank, alte bănci  
       şi instituţii similare 8,13 9,99 3,15
     - împrumuturi şi credite luate 15,68 18,38 8,44

III. SOLD ÎN NUMERAR LA ÎNCEPUTUL PERIOADEI 305,43 336,93 221,21

TOTAL GENERAL (I+II+III) 3723,49 4126,64 2645,47

Sursa: INS, Ancheta Bugetelor de Familie (ABF), 2017 
 



Glosar 

 

G

Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă _________________________________________   93

Glosar 
 
 

Persoanele dependente 
Persoanele dependente, în contextul cercetării „Reconcilierea vieƫii profesionale cu cea famialială”, 

sunt cele care au nevoie de îngrijire şi intră în responsabilitatea familială a persoanelor ȋn vârstă de 

muncă: 

- Copiii în vârstă de până la 15 ani: 

- Copiii care locuiesc cu părinţii - copiii proprii sau ai soţului /soţiei / partenerului 

/partenerei de viaţă (copii biologici, adoptaţi sau vitregi) care locuiesc în gospodărie cu 

repondentul;  

- Alţi copii - în principal, nepoţi, fraţi mai mici, copii ai rudelor, vecinilor sau copii 

proprii în situaţia în care aceştia locuiau în altă gospodărie decât cea a repondentului (de 

ex. la bunici, cu celalalt părinte - în cazul persoanelor divorţate). Spre deosebire de 

rundele precedente, la ediția 2018 a anchetei, ȋn această categorie au fost incluşi doar 

copii proprii sau ai soţului /soţiei / partenerului /partenerei de viaţă care locuiesc ȋn altă 

gospodrie decât cea a respondentului. 

- Adulţii (15 ani şi peste) - bătrâni, bolnavi, persoane cu un anumit grad de invaliditate 

(temporară sau permanentă), indiferent dacă locuiesc sau nu în aceeaşi gospodărie cu 

repondentul. 
Activităţile de îngrijire desfăşurate ca activitate profesională sau voluntară au fost  excluse. Ajutorul 

exclusiv financiar nu s-a considerat a fi "responsabilitate de îngrijire". 

 

Responsabilitățile familiale 
Responsabilitățile familiale se referă, în contextul cercetării „Reconcilierea vieƫii profesionale cu 

cea famialială”, la activităƫile de îngrijire a persoanelor dependente. Acestea pot fi: 

- în cazul îngrijirii copiilor: pregătirea meselor, îngrijire personală, supraveghere (în timpul 

lecţiilor, lecturii, plimbărilor, la joacă), asigurarea transportului la şi de la şcoală sau 

antrenamente, însoţirea la doctor sau la spital, etc 

- în cazul îngrijirii adulţilor: ajutor în activităţi legate de igiena persoanei, ajutor în activităţile 

casnice (spălatul şi călcatul rufelor, pregătirea meselor, prepararea hranei, asigurarea 

curăţeniei, efectuarea cumpărăturilor), însoţirea la doctor sau la spital pentru control, 

analize sau tratament, etc. 
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Serviciile de îngrijire pentru copii  
Serviciile de îngrijirea, în contextul cercetării „Reconcilierea vieƫii profesionale cu cea famialială”, 

se referă la:  

- serviciile instituţionalizate (gratuite sau contra cost; de stat sau private): creşă, grădiniţă, 

centre de zi, semi-internat, after-school: 

- servicii oferite contra cost de persoane particulare (bonă, baby-sitter).  

Nu s-au considerat „servicii de îngrijire pentru copii”: îngrijirea oferită gratuit de bunici, rude, vecini, 

fraţi mai mari etc.; cluburile sportive, cursurile de limbi străine etc. 

 

Concediu parental  
Se referă la concediul, acordat conform legii, după expirarea concediului de maternitate / 

paternitate, pentru creşterea şi îngrijirea copilului. Acest concediu se acordă începând din anul 

1990. Denumirea concediului precum şi condiţiile privind durata, condiţiile de acordare şi modul de 

calcul al indemnizaţiei s-au modificat în această perioadă. Informaţiile privind concediul parental 

se referă la: 

- concediul parental efectuat ȋn ultimele 12 luni (la runda 2005 a anchetei) 

- concediul parental efectut după naşterea  celui mai mic copil (la runda 2010 an 

anchetei) -  de către persoanele ȋn vârstă de muncă care la data anchetei, locuiau cu cel 

puțin un copil sau ai soţului /soţiei / partenerului /partenerei de viaţă - ȋn vărstă de până la 

15 ani  

- concediul parental efectut după naşterea oricăruia dintre copii (la runda 2018 an 

anchetei) -  de către persoanele ȋn vârstă de 18-64 ani care la data anchetei, locuiau cu 

cel puțin un copil sau ai soţului /soţiei / partenerului /partenerei de viaţă - ȋn vărstă de 

până la 15 ani  

 

Întreruperea activităţii prin ale modalităţi decât concediul parental  
Se referă la orice perioadă de cel puţin 1 lună (alta decât cea în care persoana a efectuat concediul 

parental sau cel de maternitate / paternitate), în care repondentul şi-a încetat activitatea pentru a 

avea grijă de copiii proprii. Modalităţi de încetare a activităţii sunt: demisia, suspendarea din funcţie, 

ne-reînnoirea unui contract de muncă pe durată limitată, concediu fără plată, concediu medical 

pentru îngrijirea copilului etc., precum şi orice combinaţie între acestea.   
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Programul de lucru al salariaţilor 
A fost încadrat, având în vedere gradul de flexibilitate (autonomie) de care aceştia dispun în ceea 

ce priveşte stabilirea  orei de începere / terminare a zilei de lucru şi numărul de ore lucrate zilnic, în 

următoarele tipologii: 

- program fix - programul în cadrul căruia ora de începere şi terminare a zilei de lucru este 

stabilită exclusiv de către angajator (prin contractul de muncă, regulament intern etc.), 

salariatul neavând posibilitatea de a varia nici numărul de ore lucrate zilnic nici ora de 

începere sau terminare a zilei de lucru; 

- program de lucru glisant - programul în cadrul căruia salariaţii au o oarecare flexibilitate în 

cadrul zilei de lucru; este vorba, în principal, despre salariaţi care au posibilitatea de-şi 

decala - în anumite limite - ora de  începere şi terminare a zilei de lucru, cu condiţia 

respectării timpului de muncă zilnic - aşa cum este stabilit în contractul de muncă; 

- program de lucru variabil –  - programul în cadrul căruia timpul de lucru stabilit prin 

contractul de muncă se referă la o perioadă mai lungă (săptămână / lună);  în cadrul acestui 

interval de timp, salariaţii au posibilitatea de a varia (anumite restricţii pot exista însă) atât 

ora de începere şi terminare a zilei de muncă cât şi numărul de ore lucrate zilnic în funcţie 

de nevoile / preferinţele lor cu condiţia respectării timpului de lucru săptămânal sau lunar; 

- program stabilit exclusiv de salariat, fără nicio restricţie din partea angajatorului; 

- alt tip de program de lucru. 

 

Populaţia rezidentă 
Populaţia rezidentă reprezintă totalitatea persoanelor cu cetăţenie română, străini şi fără cetăţenie, 

care au reşedinţa obişnuită pe teritoriul României. Populaţia rezidentă la 1 ianuarie a fost 

determinată conform metodologiei şi reglementărilor internaţionale în domeniu. 

 

Reşedinţa obişnuită 
Reşedinţa obişnuită reprezintă locul în care o persoană îşi petrece în mod obişnuit perioada zilnică 

de odihnă, fără a ţine seama de absenţele temporare pentru recreere, vacanţe, vizite la prieteni şi 

rude, afaceri, tratamente medicale sau pelerinaje religioase. Se consideră că îşi au reşedinţa 

obişnuită într-o zonă geografică specifică doar persoanele care au locuit la reşedinţa obişnuită o 

perioadă neîntreruptă de cel puţin 12 luni înainte de momentul de referinţă. Reşedinţa obişnuită 

poate să fie aceeaşi cu domiciliul sau poate să difere, în cazul persoanelor care aleg să-şi 

stabilească reşedinţa obişnuită în altă localitate decât cea de domiciliu din ţară sau străinătate. 
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Raportul de feminitate 
Raportul de feminitate reprezintă numărul mediu de femei care revin la 100 bărbaţi. 

 

Indicele de îmbătrânire a populaţiei 
Indicele de îmbătrânire a populaţiei reprezintă numărul persoanelor de vârstnice (de 65 ani şi 

peste) care revine la 100 de persoane tinere (sub 15 ani).  
 
Vârsta medie 
Vârsta medie a populaţiei este media vârstelor unei populaţii, prin vârstă înţelegând acea variabilă 

demografică continuă ce exprimă timpul scurs de la data naşterii unei persoane până la un anumit 

moment de observare. 

 

Vârsta mediană 
Vârsta mediană este un indicator ce împarte populaţia unei ţări, ordonată crescător sau 

descrescător după vârstă, în două părţi egale, vârsta mediană fiind valoarea de mijloc. 

 

Născutul-viu  
Născutul-viu este produsul concepţiei, expulzat sau extras complet din corpul mamei, independent 

de durata sarcinii şi care, după această separare, prezintă un semn de viaţă - respiraţie, activitate 

cardiacă, pulsaţii ale cordonului ombilical sau contracţii musculare dependente de voinţă. 

 

Rata de natalitate  
Rata de natalitate reprezintă numărul de născuţi-vii dintr-un an raportat la populaţia de la 1 iulie din 

statistica curentă şi se exprimă în număr de născuţi-vii la 1000 locuitori. 

 

Rata generală de mortalitate  
Rata generală de mortalitate reprezintă numărul persoanelor decedate dintr-un an raportat la 

populaţia de la 1 iulie din statistica curentă şi se exprimă în număr de decese la 1000 locuitori. 

 

Sporul natural al populaţiei 
Sporul natural al populaţiei reprezintă diferenţa dintre numărul născuţilor-vii şi numărul persoanelor 

decedate, în anul de referinţă. 
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Căsătoria  
Căsătoria reprezintă uniunea liber consimţită între un bărbat şi o femeie, încheiată în condiţiile 

legii. 

 

Divorţul  
Divorţul reprezintă desfacerea unei căsătorii încheiate legal, printr-o hotărâre definitivă a instanţei 

judecătoreşti, a ofiţerului de stare civilă sau a unui notar public. Datele se referă la cererile de 

divorţ pentru care desfacerea căsătoriei a fost admisă. 

 

Rata de nupţialitate  
Rata de nupţialitate reprezintă numărul căsătoriilor dintr-un an raportat la populaţia de la 1 iulie din 

statistica curentă şi se exprimă în număr de căsătorii la 1000 locuitori. 

 

Rata de divorţialitate  
Rata de divorţialitate reprezintă numărul divorţurilor dintr-un an raportat la populaţia de la 1 iulie din 

statistica curentă şi se exprimă în număr de divorţuri la 1000 locuitori. 

 

Migraţia internaţională 

Migraţia internaţională cuprinde două componente: emigraţia şi imigraţia. Din punct de vedere 

statistic, ţinând cont de prevederile Regulamentului (CE) nr.862/2007, definim componentele 

migraţiei internaţionale astfel: 

- Emigraţie înseamnă acţiunea prin care o persoană care a avut anterior reşedinţa 

obişnuită pe teritoriul României încetează să mai aibă reşedinţa obişnuită în România 

pentru o perioadă care este sau se aşteaptă să fie de cel puţin 12 luni; 

- Imigraţie înseamnă acţiunea prin care o persoană îşi stabileşte reşedinţa obişnuită în 

România pentru o perioadă care este sau se aşteaptă să fie de cel puţin 12 luni, după ce, 

în prealabil, a avut reşedinţa obişnuită într-o altă ţară (stat membru UE sau nu). 

Migraţia internaţională se poate clasifica, de asemenea, în funcţie de modalitatea de şedere pe 

teritoriul României sau al altui stat (domiciliu sau reşedinţă), în următoarele categorii: 

- Migraţie internaţională definitivă - se referă la persoanele care şi-au schimbat domiciliul 

permanent din şi în România; 

- Migraţie internaţională temporară de lungă durată - se referă la persoanele care îşi 

schimbă reşedinţa obişnuită pentru o perioadă de cel puţin 12 luni. 
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Speranţa de viaţă la naştere  
Speranţa de viaţă la naştere reprezintă numărul mediu de ani pe care îi are de trăit un nou-născut, 

dacă ar trăi tot restul vieţii în condiţiile mortalităţii pe vârste din perioada de referinţă a tabelei de 

mortalitate. 

 

Spitalul 
Spitalul este unitatea sanitară (publică, publică cu secţii private sau privată) cu paturi, de utilitate 

publică, cu personalitate juridică care furnizează servicii medicale persoanelor internate sau în 

ambulatoriu, participând la asigurarea stării de sănătate a populaţiei. În conformitate cu Legea    

nr. 95 din 2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, cu modificările şi completările ulterioare, 

acesta acordă servicii medicale preventive, curative, de recuperare şi paliative. Structura 

organizatorică a unui spital poate cuprinde după caz: secţii, laboratoare, servicii de diagnostic şi 

tratament, compartimente, servicii sau birouri tehnice, economice sau administrative, servicii de 

asistenţă prespitalicească şi transport urgenţe, structuri de primiri urgenţe. Spitalele pot avea în 

componenţă structuri care acordă servicii ambulatorii de specialitate, servicii de spitalizare de zi, 

îngrijiri la domiciliu şi servicii paraclinice ambulatorii. Spitalele au obligaţia să desfăşoare 

activitatea de educaţie medicală şi cercetare pentru medici, asistenţi medicali şi alt personal 

sanitar.  

    

Pacienții externați  
Numărul pacienților externați se referă la numărul cazurilor de externare din spitale pentru 

persoanele care au fost internate cel puțin o noapte.  

În numărul pacienților externați sunt luați în considerare și pacienții externați din centrele de 

sănătate cu paturi de spital precum și pacienții externați din alte categorii de unități medicale 

asimilate spitalelor (institute şi clinici medicale cu paturi de spital).  

Numărul pacienților externați nu include pacienții care au avut înregistrat la diagnostic un 

diagnostic aparținând clasei Factorii influențând starea de sănătate și motivele recurgerii la 

serviciile de sănătate (codurile Z00-Z99, conform Clasificării Internaționale a Maladiilor Rev. X,  

Organizația Mondială a Sănătății). 

 

Numărul cazurilor de zi 
Numărul cazurilor de zi este dat de numărul persoanelor cărora li s-au făcut formele de internare 

pentru diagnosticarea unor boli, aplicarea unor tratamente medicale sau pentru acordarea altor 

tipuri de îngrijire medicală şi care au fost externaţi în cursul aceleiaşi zile (au fost spitalizați mai 

puțin de 12 ore). Sunt incluși și pacienții care au fost tratați în regim de spitalizare de zi în unități 
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medicale asimilate spitalelor (institute şi clinici medicale cu paturi de spital), precum și din centre 

de sănătate cu paturi de spital.  

 

Sistemul educaţional  
Sistemul educaţional reprezintă ansamblul unităţilor şi instituţiilor de învăţământ de diferite tipuri, 

niveluri şi forme de organizare a activităţii de educaţie şi instruire, care asigură desfăşurarea 

procesului educaţional al populaţiei  şcolare din toate nivelurile de învăţământ, în vederea formării 

profesionale a acesteia. 

 

Nivelul educaţional  
Nivelul educaţional este o treaptă de învăţământ în care se face o instruire elementară, medie sau 

superioară, conform programelor de învăţământ. 

 

Învăţământul antepreşcolar şi preşcolar 
Învăţământul antepreşcolar şi preşcolar reprezintă primul stadiu de instruire organizată în 

învăţământ, corespunzător nivelului 0 din Clasificarea Internaţională Standard a Educaţiei (ISCED 

2011). 

 

Învăţământul primar  
Învăţământul primar este învăţământul corespunzător nivelului 1 din ISCED 2011, a cărui funcţie 

principală este de a asigura elementele de bază ale educaţiei. 

 

Învăţământul gimnazial, liceal şi profesional (secundar) 
Învăţământul secundar este învăţământul gimnazial de nivel 2 (ISCED 2011), bazat pe cel puţin 4 

ani de instruire şi învăţământul liceal şi profesional de nivel 3 (ISCED 2011), asigurând educaţia 

generală şi/sau specializată. 

 

Învăţământul postliceal şi de maiştri (post-secundar) şi superior 
Învăţământul post secundar şi superior este învăţământul corespunzător nivelurilor 4, respectiv şi 

6, 7 şi 8 din ISCED 2011, în care condiţia de admitere este absolvirea învăţământului secundar. 

 

Populaţia şcolară 
Populaţia şcolară reprezintă totalitatea copiilor, elevilor şi studenţilor cuprinşi în procesul de 

instruire şi educare, al unui an şcolar/ universitar indiferent de formele de învăţământ pe care le 

frecventează (de zi, seral, frecvenţă redusă şi deschis la distanţă) şi de vârstă. 
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Populaţia de vârstă şcolară 
Populaţia de vârstă şcolară reprezintă populaţia a cărei vârstă se încadrează în limitele vârstei 

oficiale de educaţie ale fiecărui nivel educaţional. 

 

Rata brută de cuprindere 
Rata brută de cuprindere reprezintă numărul total al copiilor/ elevilor/ studenţilor din învăţământul 

preşcolar/ primar/ gimnazial/ liceal şi profesional, postliceal şi superior, indiferent de vârstă, ca 

expresie procentuală din populaţia totală de vârstă oficială corespunzătoare fiecărui nivel de 

învăţământ într-un anumit an şcolar.  

Conform legislaţiei în vigoare (Legea educaţiei nr.1/2011), grupele de vârstă  pentru populaţia de 

vârstă şcolară sunt: 0-2 ani, 3-5 ani, 6-10 ani, 11-14 ani, 15-18 ani, 19-23 ani şi peste. 

 

Rata netă de cuprindere şcolară  
Rata netă de cuprindere şcolară reprezintă numărul copiilor/elevilor/studenţilor de vârstă oficială 

corespunzătoare fiecărui nivel de educaţie, cuprinşi în aceste niveluri de educaţie, calculat ca 

raport procentual din populaţia rezidentă din aceeaşi grupă oficială  de vârstă. 

Conform legislaţiei în vigoare (Legea educaţiei nr.1/2011), grupele de vârstă pentru populaţia de 

vârstă şcolară sunt: 0-2 ani, 3-5 ani, 6-10 ani, 11-14 ani, 15-18 ani, 19-23 ani şi peste. Începând cu 

anul şcolar 2014/2015, în cadrul acestui indicator este inclus şi numarul de copii din creşe, 

formându-se o nouă grupă de vârstă pentru copiii de 0-2 ani. În învăţământul superior, pe lângă 

studenţii de licenţă, sunt incluşi cursanţii din învăţământul universitar de master, de doctorat, 

învăţământul postuniversitar şi de la programele postdoctorale. 

 

Rata abandonului şcolar 
Rata abandonului şcolar reprezintă diferenţa între numărul elevilor înscrişi la începutul anului 

şcolar şi cel aflat în evidenţe la sfârşitul aceluiaşi an şcolar, exprimată ca raport procentual faţă de 

numărul elevilor înscrişi la începutul anului şcolar. Rata abandonului şcolar pentru învăţământul 

primar şi gimnazial se calculează fără a se include numărul elevilor din învăţământul special. 

Abandonul şcolar cuprinde elevii care: părăsesc sistemul de învăţământ din cauza căsătoriilor, 

stării materiale precare, reţinerii acestora pentru munci agricole sau pe lângă casă; au fost înscrişi 

la începutul anului şcolar şi nu au frecventat nicio zi cursurile, au cerere scrisă de retragere de la 

şcoală, sunt amânaţi medical, angrenaţi în competiţiile sportive, stabiliţi în străinătate, decedaţi, 

exmatriculaţi definitiv, alte situaţii. 

 



Glosar 

 

G

Femeile şi bărbaţii: parteneriat de muncă şi viaţă ________________________________________   101

Rata de succes 
Rata de succes reprezintă numărul absolvenţilor cu diplomă dintr-un anumit nivel de educaţie, 

exprimat ca raport procentual din totalul promovaţilor ultimului an de studiu al nivelului respectiv de 

educaţie. 

 

Rata de absolvire 
Rata de absolvire reprezintă numărul absolvenţilor unui anumit nivel de educaţie, exprimat ca 

raport procentual din totalul populaţiei cu vârstă oficială de absolvire a nivelului respectiv de 

educaţie. 

 
Nivelul de instruire al persoanelor adulte (25-64 ani) 
Nivelul de instruire al persoanelor adulte (25-64 ani) arată structura populaţiei de 25-64 ani după 

nivelul de educaţie absolvit: scăzut, mediu, superior; se calculează ca raport între populaţia de  

25-64 ani din fiecare categorie, corespunzător nivelului de educaţie şi populaţia totală din aceeaşi 

grupă de vârstă. 

 

Gradul de participare la procesul educaţional sau de instruire a persoanelor de 25-64 ani 
Gradul de participare la procesul educaţional sau de instruire a persoanelor de 25-64 ani se 

determină prin raportarea populaţiei de 25-64 ani care urmează o formă de instruire în ultimele 

patru săptămâni precedente interviului, la populaţia de 25-64 ani. 

 

Gradul de instruire al tinerilor de 20-24 ani 
Gradul de instruire al tinerilor de 20-24 ani reprezintă ponderea tinerilor de 20-24 ani, absolvenţi ai 

unei forme de învăţământ de nivel educaţional cel puţin mediu, în total tineri de 20-24 ani. 

 

Rata de părăsire timpurie a sistemului educaţional de către tineri (18-24 ani) 
Rata de părăsire timpurie a sistemului educaţional de către tineri (18-24 ani) reprezintă proporţia 

populaţiei de 18-24 ani cu nivel de educaţie elementar (scăzut), care nu urmează nicio formă de 

instruire (formală sau non-formală), în totalul populaţiei de 18-24 ani. 

 

Populaţia activă 
Populaţia activă include populaţia ocupată şi şomerii. 
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Populaţia inactivă din punct de vedere economic 
Populaţia inactivă din punct de vedere economic cuprinde toate persoanele care n-au lucrat nici 

cel puţin o oră şi nici nu erau şomeri în perioada de referinţă, aflându-se în una din următoarele 

situaţii: 

- elevi sau studenţi; 

- pensionari (de toate categoriile); 

- casnice (care desfăşoară numai activităţi casnice în gospodărie); 

- persoane întreţinute de alte persoane, ori de stat, sau care se întreţin din alte venituri 

(chirii, dobânzi, rente etc.). 

 

Populaţia ocupată 
Populaţia ocupată cuprinde toate persoanele de 15 ani şi peste care au desfăşurat o activitate 

economică producătoare de bunuri sau servicii de cel puţin o oră1 în perioada de referinţă (o 

săptămână), în scopul obţinerii unor venituri sub formă de salarii, plată în natură sau alte beneficii. 
1 Cel puţin 15 ore pentru lucrătorii pe cont propriu si lucrătorii familiali neremuneraţi din 
agricultură - anterior anului 2011. 
 
 

Programul de lucru al persoanelor ocupate 
Programul de lucru al persoanelor ocupate se defineşte ca fiind complet sau parţial conform 

declaraţiei acestora. În general, pentru salariaţi se consideră „complet” programul aferent unei 

norme întregi, aşa cum este prevăzută prin contractul colectiv de muncă şi „parţial” programul a 

cărui durată prevăzută prin contractul individual de muncă este semnificativ mai mică decât durata 

normală. 

 

Statutul profesional 
Statutul profesional reprezintă situaţia unei persoane ocupate, în funcţie de modul de obţinere a 

veniturilor prin activitatea exercitată şi anume: 

- Salariat - persoana care-şi exercită activitatea pe baza unui contract de muncă într-o 

unitate economică sau socială - indiferent de forma ei de proprietate - sau la persoane 

particulare, în schimbul unei remuneraţii sub formă de salariu, în bani sau în natură, sub 

formă de comision etc; prin “contract de muncă” se înţelege şi orice alt tip de acord de 

muncă (încheiat în formă scrisă sau verbală), altul decât contractul de muncă / raportul de 

serviciu; 

- Patron - persoana care-şi exercită ocupaţia (meseria) în propria sa unitate (întreprindere, 

agenţie, atelier, magazin, birou, fermă etc.), pentru a cărei activitate are angajaţi unul sau 

mai mulţi salariaţi; 
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- Lucrător pe cont propriu - persoana care-şi exercită activitatea în unitatea proprie sau  

într-o afacere individuală, fără a angaja nici un salariat, fiind ajutat sau nu de membrii 

familiei neremuneraţi; 

- Lucrător familial neremunerat - persoana care-şi exercită activitatea într-o unitate 

economică familială condusă de un membru al familiei sau o rudă, pentru care nu 

primeşte remuneraţie sub formă de salariu sau plată în natură; 

- Membru al unei societăţi agricole sau al unei cooperative - persoana care a lucrat fie ca 

proprietar de teren agricol într-o societate agricolă constituită conform legii, fie ca membru 

al unei cooperative meşteşugăreşti, de consum sau de credit. 

 
Şomerii BIM 
Şomerii conform definiţiei internaţionale BIM (Biroului Internaţional al Muncii), şomerii sunt 

persoanele în vârstă de 15-74 ani care în cursul perioadei de referinţă îndeplinesc simultan 

următoarele condiţii: 

- nu au un loc de muncă şi nu desfăşoară o activitate în scopul obţinerii unor venituri; 

- sunt în căutarea unui loc de muncă, utilizând în ultimele 4  săptămâni (inclusiv în 

săptămâna de referinţă) diferite metode active pentru a-l găsi; 

- sunt disponibile să înceapă lucrul în următoarele două săptămâni, dacă s-ar găsi imediat 

un loc de muncă. 

 

Rata de activitate 
Rata de activitate reprezintă ponderea populaţiei active din grupa de vârstă x în populaţia totală din 

aceeaşi grupă de vârstă x. 

 

Rata de ocupare 
Rata de ocupare reprezintă ponderea populaţiei ocupate din grupa de vârstă x în populaţia totală 

din aceeaşi grupă de vârstă x. 

 

Rata şomajului BIM 
Rata şomajului reprezintă ponderea şomerilor BIM (conform criteriilor Biroului Internaţional al 

Muncii) în populaţia activă. 

 

Rata şomajului BIM de lungă durată 
Rata şomajului de lungă durată reprezintă ponderea şomerilor aflaţi în şomaj de 12 luni şi peste în 

populaţia activă. 
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Rata şomajului BIM de lungă durată pentru tineri 
Rata şomajului de lungă durată pentru tineri reprezintă ponderea şomerilor tineri (15-24 ani)  aflaţi 

în şomaj de 6 luni şi peste în populaţia activă de 15-24 ani. 

 

Incidenţa şomajului BIM de lungă durată 

Incidenţa şomajului de lungă durată reprezintă ponderea numărului şomerilor de lungă durată (12 

luni şi peste) în total şomeri. 

 

Incidenţa şomajului BIM de lungă durată pentru tineri 
Incidenţa şomajului de lungă durată pentru tineri reprezintă ponderea numărului şomerilor tineri 

(15-24 ani)  de lungă durată (6 luni şi peste) în total şomeri tineri (15-24 ani). 

 

Ponderea şomerilor BIM tineri în total persoane tinere 
Ponderea şomerilor tineri în total persoane tinere se determină prin raportarea numărului de 

şomeri tineri (15-24 ani) la populaţia totală de 15-24 ani. 

 

Şomerii înregistraţi 
Şomerii înregistraţi reprezintă persoanele care potrivit Legii nr.76/2002 îndeplinesc cumulativ 

următoarele condiţii:  

- sunt în căutarea unui loc de muncă de la vârsta de minimum 16 ani şi până la îndeplinirea 

condiţiilor de pensionare; 

- starea de sănătate şi capacităţile fizice şi psihice îi fac apţi pentru prestarea unei munci; 

- nu au loc de muncă, nu realizează venituri sau realizează din activităţi autorizate potrivit 

legii venituri mai mici decât valoarea indicatorului social de referinţă al asigurărilor pentru 

şomaj şi stimulării ocupării forţei de muncă; 

- sunt disponibili să înceapă lucrul în perioada imediat următoare dacă s-ar găsi un loc de 

muncă; 

- sunt înregistraţi la Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă. 
 

Asimilaţi şomerilor 
Asimilaţi şomerilor sunt absolvenţii instituţiilor de învăţământ în vârstă de minimum 16 ani, care 

într-o perioadă de 60 de zile de la absolvire nu au reuşit să se încadreze în muncă potrivit pregătirii 

profesionale precum şi absolvenţi ai şcolilor speciale pentru persoanele cu handicap în vârstă de 

minim 16 ani care nu au reuşit să se încadreze în muncă potrivit pregătirii profesionale. 
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Persoanele subocupate 
Persoanele subocupate sunt persoanele ocupate care lucrează cu program parţial care doresc şi 

sunt disponibile să lucreze mai multe ore decât în prezent. 

 
Persoanele inactive care caută un loc de muncă, dar nu sunt disponibile să înceapă 
lucrul 
Persoanele inactive care caută un loc de muncă, dar nu sunt disponibile să înceapă lucrul sunt 

persoanele în vârstă de 15-74 ani, nici ocupate nici în şomaj (persoane inactive) care au căutat un 

loc de muncă în cele 4 săptămâni precedente interviului, dar nu sunt disponibile să înceapă lucrul 

în următoarele 2 săptămâni. În această categorie sunt incluse: 

- persoanele care în cele 4 săptămâni precedente interviului, au căutat activ un loc de 

muncă dar nu sunt disponibile să înceapă lucrul în următoarele 2 săptămâni; 

- persoanele care au găsit un loc de muncă la care vor începe activitatea în mai puţin de 3 

luni, dar nu sunt disponibile să înceapă lucrul în următoarele 2 săptămâni; 

- persoanele care au găsit un loc de muncă la care vor începe activitatea peste 3 luni sau 

mai mult; 

- persoanele care au căutat un loc de muncă, utilizând exlusiv metode pasive, în cele 4 

săptămâni precedente interviului,  chiar dacă sunt disponibile să înceapă lucrul. 

 

Persoanele inactive care sunt disponibile să înceapă lucrul, dar nu caută un loc de 
muncă 
Persoanele inactive care sunt disponibile să înceapă lucrul, dar nu caută un loc de muncă sunt 

persoanele în vârstă de 15-74 ani, nici ocupate nici în şomaj (persoane inactive) care doresc să 

lucreze, sunt disponibile să înceapă lucrul în următoarele 2 săptămâni, dar nu au căutat un loc de 

muncă în cele 4 săptămâni precedente interviului. 

 

Forţa de muncă potenţială adiţională 
Forţa de muncă potenţială adiţională reprezintă suma celor două categorii: „persoane inactive care 

caută un loc de muncă, dar nu sunt disponibile să înceapă lucrul” şi „persoane inactive care nu 

caută un loc de muncă, dar sunt disponibile să înceapă lucrul” şi este parte a populaţiei inactive. 

 

NEET - tinerii neocupaţi care nu urmează nicio formă de educaţie sau de instruire 
NEET reprezintă numărul de tineri cu vârsta între 15 şi 24 ani, care nu sunt ocupaţi şi nici nu 

urmează o formă de educaţie sau de instruire. 
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Rata tinerilor neocupaţi care nu urmează nicio formă de educaţie sau de instruire  
Rata tinerilor neocupaţi care nu urmează nicio formă de educaţie sau de instruire reprezintă 

proporţia tinerilor care nu urmau nicio formă de instruire - formală sau non-formală - şi nici nu 

lucrau, în totalul tinerilor din aceeaşi grupă de vârstă. 

 

Câştigul salarial mediu brut 
Câştigul salarial mediu brut reprezintă sumele brute plătite din fondul de salarii, din profitul net şi 

alte fonduri suportate de angajator ce revin lunar în medie, unui salariat. 

 

Câştigul salarial mediu net 
Câştigul salarial mediu net reprezintă sumele nete ce revin lunar, în medie, unui salariat şi se 

calculează pe baza câştigului salarial mediu brut, redus cu o cotă de impozit, contribuţia 

individuală a salariaţilor pentru bugetul asigurărilor sociale pentru şomaj, asigurările sociale de stat 

şi asigurările sociale de sănătate. 

 

Ecartul dintre câştigul salarial mediu brut al femeilor şi cel al bărbaţilor 
Ecartul dintre câştigul salarial mediu brut al femeilor şi cel al bărbaţilor reprezintă diferenţa dintre 

câştigul salarial mediu brut al bărbaţilor şi cel al femeilor în câştigul salarial mediu brut al bărbaţilor. 

 

Veniturile totale 
Veniturile totale cuprind: 

Veniturile băneşti - ansamblul încasărilor băneşti provenite din diferite surse de provenienţă 

pentru care nu există obligaţia de restituire (exclusiv sumele retrase de la CEC Bank, alte 

bănci şi instituţii similare, împrumuturile şi creditele primite). 

Veniturile în natură (evaluate în lei) cuprind: 

- contravaloarea consumului uman şi furajer de produse alimentare şi nealimentare 

provenite din resursele proprii ale gospodăriei (din producţie, din stocuri, din muncă, 

primite în     dar etc.). Evaluarea în lei se efectuează la preţurile medii de cumpărare a 

produselor din luna de referinţă pe regiuni de dezvoltare; 

- contravaloarea veniturilor în natură obţinute de salariaţi şi beneficiarii de prestaţii sociale 

(evaluate la preţul de vânzare al zilei). 
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Veniturile din salarii şi alte drepturi salariale 
Veniturile din salarii şi alte drepturi salariale reprezintă ansamblul veniturilor băneşti şi în natură 

(evaluate în lei la preţul de vânzare al unităţii) sub forma salariilor, sporurilor şi indemnizaţiilor 

acordate ca procent sau în sume fixe pentru condiţiile deosebite de muncă (prevăzute de lege sau 

prin contracte individuale sau colective de muncă), atât pentru timpul efectiv lucrat în programul 

normal de lucru sau suplimentar, cât şi pentru timpul nelucrat plătit, a premiilor şi beneficiilor din 

profitul net, alte venituri asimilate salariilor, încasate efectiv în luna de referinţă, indiferent pentru ce 

perioadă se cuvin, precum şi reţinerile efectuate (impozite, contribuţii, rate pentru mărfuri şi 

împrumuturi etc.). 

 

Veniturile din agricultură 
Veniturile din agricultură reprezintă ansamblul încasărilor băneşti de la societăţi şi asociaţii 

agricole, din vânzări de produse agroalimentare, animale şi păsări (de curte şi de casă) şi din 

prestarea unor munci agricole. 

 

Veniturile din activităţi neagricole independente 
Veniturile din activităţi neagricole independente reprezintă ansamblul încasărilor băneşti din fapte 

de comerţ, prestări de servicii, practicarea unei meserii, din profesii liberale şi din drepturi de 

proprietate intelectuală. 

 

Veniturile din prestaţii sociale 
Veniturile din prestaţii sociale reprezintă ansamblul încasărilor băneşti din prestaţii de protecţie 

socială.  

 

Veniturile din proprietate 
Veniturile din proprietate reprezintă ansamblul încasărilor băneşti din cedarea folosinţei bunurilor, 

ca urmare a deţinerii de titluri de participare la fondurile închise/deschise de investiţii, a depozitelor 

la CEC Bank, alte bănci şi instituţii similare (arende, chirii, dividende, dobânzi). 

 

Veniturile din vânzarea de active din patrimoniul gospodăriei 
Veniturile din vânzarea de active din patrimoniul gospodăriei reprezintă ansamblul încasărilor 

băneşti din transferul drepturilor de proprietate asupra valorilor mobiliare şi părţilor sociale, din 

vânzarea de valută, terenuri, imobile şi alte bunuri noi sau vechi care nu sunt din producţie proprie. 
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